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PRESIDENCE DE M. ROBERT VANDEKERCKHOVE, PRESIDENT
VOORZITTERSCHAP VAN DE HEER ROBERT VANDEKERCKHOVE, VOORZITTER

MM. Bogaerts et Mesotten, secrétaires, prennent place au bureau.
De heren Bogaerts en Mesotten, secretarissen, nemen plaats aan het bureau.

Le procès-verbal de la dernière séance est déposé sur le bureau.
De notulen van de jongste vergadering worden ter tafel gelegd.

La séance est ouverte à 14 h 05 m.
De vergadering wordt geopend te14u.05m.

CONGES- VERLOF

MM. Henrion et Verleysen demandent un congé pour raison de
santé.

Vragen verlof: de heren Henrion en Verleysen, wegens gezond-
heidsredenen.

- Ces congés sont accordés.
Dit verlof wordt toegestaan.
MM. Canipel et Dulac, pour des devoirs administratifs; Vander-

smissen, Piot, Leemans, de Bruyne et Mme De Loore-Raeymaekers,
pour raison de sante; MM. Humblet et Lambiotte, à l'étranger;
Nutkewitz, empêche; M. Toussaint, pour raisons familiales; Van der
Elst, en mission à l'étranger; Bailly et Mme Remy-Oger, retenus par
d'autres devoirs, demandent de les excuser de ne pouvoir assister à la
réunion de ce jour.

Afwezig met bericht van verhindering: de heren Canipel en Dulac,
wegens bestuursplichten; Vandersmissen, Piot, Leemans, de Bruyne
en Mevr. De Loore-Raeymaekers,wegens gezondheidsredenen; de
heren Humblet et Lambiotte, in het buitenland; Nutkewitz, belet; M.
Toussaint, wegens familieaangelegenheden; Van der Elst,metop-
dracht in het buitenland; Bailly en Mevr. Remy-Oger, wegens andere
plichten.

- Pris pour information.
Voor kennisgeving.

COMMUNICATIONS - MEDEDELINGEN

Dépenses en marge du budget

Uitgaven buiten de begroting

M. le Président. - En application de l'article 24, alinéa 2, de la loi
du 28 juin 1963 modifiantetcomplétant les lois sur la comptabilité
de l'Etat, le Premier ministre transmet au Sénat, par depêche du
30 novembre 1979, des exemplaires des délibérations (nº 2700 et
2701), prises par le Conseil des ministres et relatives à des dépenses
faites en marge du budget.

In uitvoering van artikel 24, 2de lid, van de wet van 28 juni 1963
tot wijziging en aanvulling van de wetten op de rijkscomptabiliteit,
zendt de Eerste minister, bijdienstbrief van 30 november 1979, aan
de Senaat exemplaren over van de beraadslagingen (nrs.2700 en
2701), door de Ministerraad getroffen betreffende uitgaven gedaan
buiten de begroting

- Renvoi à la commission des Finances
Verwezen naar de commissie voor de Financiën.
M. le Président.- Ilest donné acte de cette communication au

Premier ministre
Van deze mededeling wordt aan de Eerste minister akte gegeven.

Evolution de l'économie agricole et horticole

Evolutie van de land- en tuinbouweconomie

M. le Président. - Par dépêche du 3 décembre 1979, le ministre de
l'Agriculture transmet au Sénat, en exécution de la loi du 29 mars
1963 tendant à promouvoir la rentabilité de l'agriculture et son équi-
valence avec les autres secteurs de l'économie, le rapport sur l'évolu-
tion de l'économie agricole et horticole pour la période 1978-1979.

Bij dienstbrief van 3 december 1979 zendt de minister van Land-
bouw aan deSenaat, in uitvoering van de wet van 29 maart 1963
ertoe strekkende de rentabiliteit in de landbouw op te voeren en zijn
gelijkwaardigheid metdeanderesectoren van hetbedrijfsleven tebe-
vorderen, het verslag over de evolutie van de land- en tuinbouweco-
nomievoordeperiode1978-1979

Ce rapport fera l'objet d'un documentde laChambredesreprésen-
tants,quisera distribuéprochainement.

Dit verslag zal worden opgenomen in het gedrukt stuk van de Ka-
mer van volksvertegenwoordigers dat eerlang zal worden rondge-
deeld.

Il est donné acte de cette communication au ministre de l'Agricul-
ture

Van deze mededeling wordt aan de minister van Landbouw akte
gegeven.

Régie des Postes- Regie der Posterijen

M. le Président. - Par dépêche du 5 décembre 1979, le ministre
desPostes,Télégraphes et Téléphones transmet au Sénat, conformé-
ment à l'article 8, paragraphe 6, de la loi du 6 juillet 1971 portant
création de la Regie des Postes, le rapport sur l'activité de la poste
pendant l'année 1978, comprenant le rapport sur les résultats de la
gestion de la regie.

Bijdienstbrief van 5 december 1979, zendt de minister van Poste-
rijen, Telegrafie en Telefonie aan de Senaat, overeenkomstig artikel
8, paragraaf 6, van de wet van 6 juli 1971 houdende oprichting van
de Regie der Posterijen, het jaarverslag over de bedrijvigheid der
posterijen voor het jaar 1978, waarin het verslag voorkomt over de
resultaten van het beheer van de regie.

Il est donné acte de cette communication au ministre des Postes,
Telegraphes et Telephones.

Van deze mededeling wordt akte gegeven aan deministervanPos-
terijen, Telegrafie en Telefonie.

Office national du Ducroire

Nationale Delcrederedienst

M. lePrésident.- Pardépêchedu 4 décembre1979, le directeur
général de l'Office national du Ducroire transmet au Sénat, en con-



Séance du jeudi 6 décembre 1979
Vergadering van donderdag 6 december 1979

formité de l'article 22 de l'arrêté royal nº 42 du 31 août 1939, le
rapport sur l'activité de l'Office pour l'exercice1978.

Bij dienstbrief van 4 december 1979, zendt de directeur-generaal
van de Nationale Delcrederedienst aan de Senaat, overeenkomstig ar-
tikel 22 van het koninklijk besluit nr. 42 van 31 augustus 1939, het
verslag over de werkzaamheden van de Dienst tijdenshetdienstjaar
1978.
- Dépôt aux archives.
In het archief te plaatsen.

M. le Président. - Il est donné acte de cette communication au
président de l'Office national du Ducroire.

Van deze mededeling wordt aan de voorzitter van de Nationale
Delcrederedienst akte gegeven.

HULDE AAN DE NAGEDACHTENIS VAN DE HEER VAN CAN-
NEYT, SENATOR

HOMMAGE A LA MEMOIRE DE M. VAN CANNEYT,
SENATEUR

De Voorzitter staat op en richt zich in volgende bewoordingen tot
de staande vergadering:Het overlijden van collega Van Canneyt heeft ons allen verrast.
Verleden donderdag nog was hij aanwezig op de openbare zitting en
heeft hij velen vol levenslust gegroet

Hij werd geboren te Klemskerke op 8 juli 1920. Zijn vader was er
kleermaker en hield de dorpsherberg Sint-Antonius. Zij was tot een
echt ontmoetingscentrum uitgegroeid. Iedereen was er thuis, en vader
Van Canneyt was een onvolprezen raadgever. Herhaaldelijk hebben
zenuwoverspannen personen er weken gelogeerd; zij werden er met
de beste zorgen omringd.

Onze collega werd meegetrokken met de Katholieke Arbeiders-
jeugd, onder de stralende leiding van Cardijn. Hij getuigde bij herha
ling dat de figuur van deze leidsman hem fel heeft beïnvloed en zijn
actie diep heeft bezield. Hij ontdekte steeds gelegenheden om zijn
sociale zorg te bewijzen. In januari 1940 wordt hij soldaat. In de
meimaand trekt zijn eenheid naar Zuid-Frankrijk. In het Franse
dorpje waar hij gelegerd was werd hij dra algemeen bekend om zijn
spontane minzaamheid en zijn hartelijke bezorgdheid voor zijn mede-
makkers. Nadien kwamen elk jaar talrijke medesoldaten en Franse
dorpsbewoners hem opzoeken. Hijhad zich te Bredene gevestigd
waarhijhuwdemetdeKAJ-leidster;hijwasdegelukkigevadervan
twee zonen en een dochter, nu allen reeds gehuwd.

Hij zet zich in voor de kleermakersgroepering.Hijverteldeher-
haaldelijk dat er nog zoveel mensen buiten de mazen van desociale
voorzorg vielen. Dit ondervond hij op zijn ontelbare zitdagen.

Hij was vooral bezorgd om de vele kleine middenstandersdiemet
een gering pensioentje spaarzaam moeten verder leven,na jarenlang
hard te hebben gewerkt, dikwijls zonder vast vooruitzicht en met vele
bedrijfsrisico's omgeven. Hij heeft zich allen aangetrokken ongeacht
hun oorsprong, of hun sociaal statuut.Hij werd voorzitter van het
Nationaal Christen Middenstandsverbond van het arrondissement
Oostende.

Niettegenstaande hij enkele jaren geleden door een hartaanval
werd getroffen, bleef hij onverdroten zijn werk voortzetten al was er
enige bezorgdheid merkbaar en had hij een tragere stap

Hij was provincieraadslid van West-Vlaanderen van 1968 tot
1971, en kwam vrij onverwacht in de Senaat op 10 maart 1974. Hij
had noot dit nationaal mandaat nagestreefd.Hijwas trots op ditambt, en het opende voor hem nog meerconcretemogelijkhedenom
zijn sociale zorgen beter te beleven. Hij werd lid van de commissies
voor de Landbouw en de Middenstand, het Verkeerswezen en de
PTT, en voor de Buitenlandse Handel. Vooral in de commissie voor
de Middenstand washijactief. Bezorgd om de specifiekebehoeften
van de kuststreek kwam hij herhaaldelijk op voor glijdende uurrege-
lingen, die beter passen bij de toeristische bedrijvigheid.Hijwasal
even ongekunsteld,spontaan en vriendelijk als de veleeenvoudige
mensen van de kust die hij zo gaarne vertegenwoordigde. De Christe-
lijke Volkspartij verliest met hem een stipt parlementair, die door de
concrete noden van deze tijd zo fel was aangegrepen. Hij was op alle
studiedagen actief aanwezig en kon er in korte zinnen de zorgen ver-
tolken die hij dagelijks medebeleefde.

Zoals het huis van zijn vader, stond zijn woning voor allen open;
iedereen werd er vriendelijk ontvangen.Zijn echtgenote is mede met
hem opgegaan in het vele dienstbetoon, en het aanhoren van zoveel
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kleine zorgenvolle middenstanders en arbeiders.Zijn begrafenisken-
de een overweldigende toeloop van dankbare en rouwende medebur-
gers uitalle sociale groepen.

Het is wel verwonderlijk dat een beweging van jonge arbeiders zo-
veel dienstbare politici en sociale werkers heeft opgeleverd, die over
de grenzen van standen en sociale statuten heen het algemeen belang
boven alle deelstructuren wisten te plaatsen, en elke onverzoenlijke
tegenstelling wisten te overbruggen, om ze om te buigen tot alge-
meengeldende regelingen. Met zijn schoonbroeder volksvertegen-
woordiger Claeys, samen in dezelfde KAJ van het gewest Oostende
opgevoed, de ene stammende uit de arbeidersbeweging, de andere uit
de middenstand, heeft hij zich met dezelfde overtuigingskracht en be-
zieling ingezet voor de sociale vrede en verzoening. Zijn Vlaamse
overtuiging bracht nog een bijkomend actiemotief voor zijn werk, en
bezielde zijn veralgemeende zorg voor het behoud van een authentiek
volks- en gezinsleven.

Aan zijn treurende echtgenote en kinderen betuigtdeSenaatzijn
oprechtmedeleven.De fierheid over zijn werk en de dankbaarheid
van zoveel medeburgers moge voor de zwaar getroffen familie en
voor onze medetreurende Hoge Vergadering een blijvend getuigenis
zijn van dit mooie dienstbare leven.

Ik moge de Senaat om een ogenblik stilte vragen. (De vergadering
neemt enkele ogenblikken stilte in acht.)

La parole est à M. Urbain, ministre.

M. Urbain, Ministre des Postes, Telegraphes et Téléphones. - Le
gouvernement s'associe pleinement aux paroles que le président vient
de prononcer.

AANVULLEND ONDERZOEK VAN GELOOFSBRIEVEN

VERIFICATION COMPLEMENTAIRE DES POUVOIRS

De Voorzitter.- Bij de Senaat is het dossier aanhangig van Mevr.
Maes-Vanrobaeys, die in aanmerking komt om het mandaat te vol-

tooien vandeheerVandewiele, die ontslag heeft genomen.
LeSénatestsaisidu dossierdeMmeMaes-Vanrobaeys,quivient

en ordre utile pour achever le mandat de M. Vandewiele, démission-
naire.

De commissie voor Onderzoek der Geloofsbrieven is zopas bijeen-
gekomen voor een aanvullend onderzoek van de geloofsbrieven van
Mevr.Maes-Vanrobaeys.

La commission de Vérification des Pouvoirs vient de se réunir pour
la vérification complémentaire des pouvoirs de Mme Maes-
Vanrobaeys.

Ik stel u voor onmiddellijk het verslag van deze commissie te
horen.

Je vous propose d'entendre immédiatement le rapport de la
commission.

Geen bezwaar?
Pas d'objection?
Dan verzoek ikde heer Windels, verslaggever, kennis te geven van

het verslag van de commissie voor Onderzoek der Geloofsbrieven.

De heer Windels, verslaggever.- Mijnheer de Voorzitter, Mijn-
heer de Minister, geachte collega's, ik lees het verslag van de vaste
commissie voor Onderzoek der Geloofsbrieven, belast met het aan-
vullend onderzoek van de geloofsbrieven van Mevr. Maes-
Vanrobaeys, senator-opvolger, die in aanmerking komt om het man-
daat te voltooien van de heer Vandewiele, die ontslag heeft genomen.

Mevr.MarieMaes-Vanrobaeys, die op 17 december 1978 tot eer-
ste opvolger van lijst nummer drie voor het arrondissement Brugge is
verkozen, en wiens geloofsbrieven als zodanig op 11 januari 1979
door de Senaat zijn geldig verklaard, komt in aanmerking om het
mandaat te voltooien van de heer Vandewiele, die ontslag heeft
genomen.

Overeenkomstig artikel 235 van het Kieswetboek is uw commissie
overgegaan tot een aanvullend onderzoek van degeloofsbrieven van
Mevr.Maes-Vanrobaeys.Zijheeftbevonden datzijnog steedsaan
deverkiesbaarheidsvereisten, opgelegd doordeGrondwet,voldoet.

Bijgevolg,heeftuw commissie de eeru eenparig voor te stellen,
Mevr. Maes-Vanrobaeys als lid van de Senaat toe te laten. (Applaus
op alle banken.)

De Voorzitter.- Vraagt niemand het woord?
Quelqu'un demande-t-il la parole ?
Daar niemand het woord vraagt breng ik de conclusies van dit

verslag in stemming.
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Personne ne demandant la parole, je mets aux voix les conclusions
de ce rapport.
- De besluiten van het verslag, bij zitten en opstaan in stemming

gebracht, zijn aangenomen.
Les conclusions du rapport, mises aux voix par assis et leve, sont

adoptées.

De Voorzitter. - Aangezien de besluiten van het verslag zijn aan-
genomen, verzoek ik Mevr. Maes-Vanrobaeys de grondwettelijke eed
af te leggen.

Mevr. Maes-Vanrobaeys. - Ik zweer de Grondwet na te leven.

De Voorzitter. - Ik geef Mevr. Maes-Vanrobaeys akte van haar
eedaflegging en verklaar haar aangesteld in haar functie van senator.
(Applaus op allebanken.)

Ik moge meteen van zijn aanwezigheid in de tribune gebruik ma-
ken om de ondervoorzitter van het Europese Parlement te begroeten
die in de Senaat wordt opgevolgd door Mevr. Maes-Vanrobaeys.
(Applaus op alle banken.)

VERZOEKSCHRIFTEN - PETITIONS
De Voorzitter. - Bij verzoekschrift uit Brussel, vraagt de heer Cae-

kelbergh, voorzitter van de Kommissie Rechtvaardigheid en Vrede,
een parlementair initiatief tot instelling van een ombudsman.

Par pétition datee de Bruxelles, M. Caekelbergh, président de la
« Kommissie Rechtvaardigheid en Vrede», demande une initiative
parlementaire en vue de la création de la fonction d'ombudsman.

Ter inzage op het bureau.
Dépôt sur le bureau.
Bij verzoekschrift uit Nijvel, vraagt de heer Misonne dat de hulp

aan de Vietnamese vluchtelingen en aan de ontwikkelingslanden zal
worden verhoogd.

Par pétition datée de Nivelles, M. Misonne demande que soit ac-
crue l'aide aux réfugiés du Viêt-nam, ainsi que celle apportée aux
pays en voie de développement.

Ter inzage op het bureau.
Dépôt sur le bureau.
Bij verzoekschriftuit Brussel vragen de heren Basyn en Merten,

respektievelijk voorzitter van het Centrum voor het aanmoedigen van
het spaarwezen en de onroerende beleggingen en van de Beroepsvere-
niging der promotors voor huisvesting en ruimtelijke ordening, dat
de Senaat het wetsontwerp over de voorkoop op de onroerende goe-
deren nietzou aannemen zoals het in de Kamer werd gestemd.

Par pétition datée de Bruxelles, MM. Basyn et Merten, présidents,
respectivement du Centre pour l'encouragementde l'épargneetdes
placements immobiliers et de l'Union professionnelle des promoteurs
de logements et d'aménagement du territoire, demandent au Sénat de
ne pas voter le projet de loi relatif à la préemption sur les biens im-
mobiliers,telqu'ila étéadoptépar la Chambre.

Zelfde verzoekschriften uitgaande:
Van de gemeenteraad van Schaarbeek;
Van de heer Wille, namens de « Union européennedesConstruc-

teurs de logements ».
Mêmes pétitions émanant :
Du conseil communal de Schaerbeek;
De M. L. Wille, au nom de l'Union européenne des Constructeurs

de logements.
Ter inzage op het bureau.
Dépôt sur le bureau.
Bij verzoekschrift uit Luik vragen de heren Louthe en Thiry, voor-

zitter en secretaris-generaal van Wallonie libre, in naam van 85 ge-
meenteraden uit Wallonie en Brussel dat Voeren een nieuw statuut
zal krijgen.

Par pétition datée de Liège, MM. Louthe et Thiry, président et
secrétaire général de Wallonie libre, demandent, au nom de 85
conseils communaux de Wallonie et de Bruxelles, l'élaboration d'un
nouveau statut pour Fouron

Ter inzage op het bureau.
Dépôt sur le bureau.
Bij verzoekschrift uit Thuin verzet de gemeenteraad zich tegen de

ontmanteling van het spoorwegnet in de streek.
Par pétition datée de Thuin, le conseil communal s'oppose à tout

démantèlement du réseau des chemins de fer dans la région.

VerwezennaardecommissievoordeVerzoekschriften.
Renvoi à la commission des Pétitions.
Bij verzoekschrift uit Vilvoorde verzet het college van burgemeester

en schepenen zich tegen elke poging tot oprichting van een Franstali-
ge school te Vilvoorde.

Par pétition datee de Vilvorde, le collège des bourgmestre et éche-
vins s'oppose à toute tentative de création d'une école francophone à
Vilvorde.

Ter inzage op het bureau.
Dépôt sur le bureau.
BijverzoekschriftuitMaffleprotesteert deheer HenriHainaut te-

gen het feit dat de oorlogsslachtoffers die een rente hebben gekregen
voor aan het vaderland bewezen diensten, niet de rente krijgen die
verleend wordt aan de gemobiliseerden van 1939-1940.

Par pétition datée de Maffle, M. Henri Hainaut proteste contre le
fait que les victimes de la guerre, auxquelles une rente a été octroyée
pour services rendus au pays, sont frustrées de la rente accordée aux
mobilisés de 1939-1940.

Verwezen naar de commissie voor de Verzoekschriften.
Renvoi à la commission desPétitions.
Bij verzoekschrift uit Koekelberg protesteert de gemeenteraad te-

gen de nalatigheid van de centrale macht die rechtstreeks verant-
woordelijk is voor de financiële moeilijkheden van de agglomeratie
en de meeste Brusselse gemeenten.

Par pétition datée de Koekelberg, le conseil communal proteste
contre la carence du pouvoir central, directement responsable desdif-
ficultés financières rencontrées par l'agglomération et lamajoritédes
communes bruxelloises.

Ter inzage op het bureau.
Dépôt sur le bureau.
Bij verzoekschrift uit Brussel proesteert de heer Chapaux,voorzit-

ter van de « Fédération postale », tegen de eventuele toekenning van
een vakbondspremie aan sommige personeelsleden in overheids-
dienst

Par pétition datée de Bruxelles, M. Chapaux, président de la Fédé-
ration postale, proteste contre l'octroi éventuel d'une prime syndicale
àcertainsagents desservicespublics.

Ter inzage op het bureau.
Dépôt sur le bureau.
Bij verzoekschrift uit Antwerpen vraagt de heer Tibackx, namens

het Comité ter bescherming van de mensenrechten en maatschappij-
belangen, een parlementair initiatief ten einde artikel 360 uit het
Wetboek van strafvordering te schrappen.

Par pétition datée d'Anvers, M. Tibackx demande, au nom du
Comité pour la défense des droits de l'homme et des intérêts de la
société, une initiative parlementaire en vue de supprimer l'article 360
du Code d'instruction criminelle.

Ter inzage op het bureau.
Dépôt sur le bureau.
Bij verzoekschrift uit Schilde protesteert de gemeenteraad tegen de

manier waarop de Vlamingen in Voeren behandeld worden en vraagt
de Senaat, een einde te maken aan deze onrechtvaardige toestand.

Par pétition datée de Schilde, le conseil communal proteste contre
la manière dont sont traités les Flamandsà Fouron etdemandeau
Sénat de mettre un terme à cette situation injuste.

Ter inzage op het bureau.
Dépôt sur le bureau.
Bij verzoekschrift uit Brussel vragen de heren Ghouy en Dury,

voorzitters van de Nationale Vriendenkring der oud politieke gevan-

milities.
genen en rechthebbenden van Dachau, de ontbinding van alle privé-

Par pétition datée de Bruxelles, MM. Ghouy et Dury, présidents de
l'Amicalenationaledesanciens prisonniers politiques et ayants droit
deDachau,demandent la dissolution de toutes les milices privées.

Verwezen naar de commissie voor de Binnenlandse Zaken en het
Openbaar Ambt.

Renvoi à la commission de l'Intérieur et de la Fonction publique.
Bij verzoekschrift uit Zinnik vraagt de heer Vande Putte dat alle

inwijkelingen, die meer dan vijf jaar in België verblijven, kiesgerech-
tigd en verkiesbaar zouden zijn.

Par petition datee de Soignies, M. Vande Putte demande que tous
les immigrés, résidant depuis plus de cinq ans en Belgique, obtiennent
le droit de vote et d'éligibilité.

Ter inzage op het bureau.
Dépôt sur le bureau.
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INTERPELLATIE - INTERPELLATION

Verzoek- Demande

De Voorzitter. - De heer Van Elsen wenst de Vice-Eerste minister
en minister van Economische Zaken te interpelleren over « de samen-
stelling en de werking van de commissie voor oriëntatie en coördina-
tievan de overheidsopdrachten».

M. Van Elsen desire interpeller le Vice-Premier ministre et ministre
des Affaires économiques sur « la composition et le fonctionnement
de la commission d'orientation et de coordination desmarchéspu-
blics. »

De datum van deze interpellatie zal later worden vastgesteld.
La date de cette interpellation sera fixée ultérieurement.

VOORSTELLEN VAN WET - PROPOSITIONS DE LOI
Inoverwegingneming- Prise en considération

De Voorzitter. - Aan de orde is de bespreking over de inoverwe-
gingneming van de volgende voorstellen van wet :

1. Betreffende het houden en invoeren van levende wilde dieren,
van de heren Bataille en R. Gillet.

L'ordre du jour appelle la discussion sur la prise en considération
despropositions de loi suivantes :

1. Relative à la détention et l'importation d'animaux sauvages vi-
vants, de MM. Bataille et R. Gillet."

Vraagt iemand het woord ?

Quelqu'un demande-t-il la parole?
Het voorstel van wet is dus in overweging genomen; hetwordt

verwezen naar de commissie voor de Landbouw.
La proposition de loi est donc prise en considération;elleest ren-

voyée à la commission de l'Agriculture.
2. Betreffende de geneesmiddelen voor dieren, van de heer Bataille.
2. Sur les médicaments vétérinaires, de M. Bataille.
Vraagt iemand het woord
Quelqu'un demande-t-il la parole?
Het voorstel van wet is dus in overweging genomen;hetwordt

verwezen naar de Commissie voor de Landbouw.
La proposition de loi est donc prise en considération; elle est ren-

voyée à la commission de l'Agriculture.
3. Tot wijziging van de gecoördineerde wetten op de Raad van

State en de wet van 5 april 1955 inzake de wedden van de ambtsdra-
gers bij de Raad van State, van de heer Sweert c.s.

3. Modifiant les lois coordonnées relatives au Conseil d'Etat et la
loi du 5 avril 1955 relative aux traitements des titulaires d'une fonc-
tion au Conseil d'Etat, de M. Sweert et consorts.

Vraagt iemand het woord?
Quelqu'un demande-t-il la parole ?
Het voorstel van wet is dus in overweging genomen; het wordt

verwezen naar de commissie voor de Binnenlandse Zaken en het
Openbaar Ambt.

La proposition de loi est donc prise en considération; elleest ren-
voyée à la commission de l'Intérieur et de la Fonction publique.

ONTWERP VAN WET HOUDENDE DE BEGROTING VAN POS-
TERIJEN, TELEGRAFIE EN TELEFONIE VOOR HET BEGRO-
TINGSJAAR 1980

ONTWERP VAN WET HOUDENDE AANPASSING VAN DE BE-
GROTING VAN POSTERIJEN, TELEGRAFIE EN TELEFONIE
VOOR HET BEGROTINGSJAAR 1979

Algemene beraadslaging en stemming over de artikelen

TOEGEVOEGDE INTERPELLATIE VAN DE HEER DE ROUCK
TOT DE MINISTER VAN POSTERIJEN, TELEGRAFIE EN TE-
LEFONIE OVER « DE MISBRUIKEN BIJ AANSTELLINGEN
DOOR BEPAALDE SYNDICATEN EN ZIEKENBONDEN EN
DE MISTEVREDENHEID IN DE POST DOOR DE VERPLICH-
TING ALLE OVERUREN TE MOETEN OPGEBRUIKEN »
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PROJET DE LOI CONTENANT LE BUDGET DES POSTES, TELE-
GRAPHES ET TELEPHONES DE L'ANNEE BUDGETAIRE 1980

PROJET DE LOI AJUSTANT LE BUDGET DES POSTES, TELE-
GRAPHES ET TELEPHONES DE L'ANNEE BUDGETAIRE 1979

Discussion générale et vote des articles

INTERPELLATION JOINTE DE M.DE ROUCK AU MINISTRE
DES POSTES, TELEGRAPHES ET TELEPHONES SUR « LES
ABUS COMMIS LORS DE NOMINATIONS PAR CERTAINS
SYNDICATS ET MUTUALITES, AINSI QUE LE MECONTEN-
TEMENT A LA POSTE PAR SUITE DE L'OBLIGATION D'E-
PUISER L'ARRIERE DE CONGES PROVENANT DES HEURES
SUPPLEMENTAIRES EFFECTUEES »

De Voorzitter.- Aan de orde is de bespreking van de ontwerpen
van wet betreffende de begroting van Posterijen, Telegrafie en Telefo-
nie, met de daaraan toegevoegde interpellatie van de heer De Rouck.

Nous abordons l'examen des projets de loi relatifs au budget des
Postes, Télégraphes et Téléphones auquel a été jointe l'interpellation
deM.DeRouck.

De algemene beraadslaging is geopend.
La discussion generale est ouverte.
Het woord is aan de verslaggever.

De heer Bogaerts, verslaggever.- Mijnheer de Voorzitter, Mijn-
heer de Minister, geachte collega's, de commissie van het Verkeers-
wezen en de PTT heeft drie vergaderingen gewijd aan de bespreking
en het onderzoek van de begroting van Posterijen, Telegrafie en Tele-
fonie voor het begrotingsjaar 1980 en de aanpassing van debegro-
ting voor hetbegrotingsjaar1979.

Ik zal me beperken tot een paar beschouwingen rond enkele kern-
punten diedoordecommissieleden werden behandeld.

Wat de RTT aangaat, werden 32 vragen gesteld, maar vooral werd
de nadruk gelegd op het probleem van de te lange wachttijden voor
het bekomen van een telefoonaansluiting. In uw antwoord, Mijnheer
de Minister, heeft u de oorzaken van de moeilijkheden medegedeeld.
Inderdaad, de in 1976 gevoerde bezuiningspolitiek die voor de RTT
personeels-en kredietbeperking inhield, stelt thans zijn nefaste gevol-
gen in het volle daglicht.

Hetslinkend personeelsbestand wasnietmeeropgewassen tegen de
uitzonderlijke abonneeaangroei: 109 000 in 1977; 126 000 in 1978;
terwijlvoor 1979 op een nettotoename van + 15 pct. wordt gere-
kend. De rem op de materieelbestellingen belette daarenboven tijdig
de nodige teleinfrastructuur te vernieuwen en op een oordeelkundige
manieruit tebouwen.

Men kan u, Mijnheer de Minister, moeilijk aanzien als de verant-
woordelijke van deze situatie. Integendeel, de commissie stelt met ge-
noegen vast dat sinds april jongstleden, datum waarop u het departe-
ment PTT in uw bevoegdheid kreeg, u onmiddellijk een overzicht van
de problemen hebt laten voorleggen en onverwijld zijt overgegaan tot
het nemen van de nodige maatregelen om op oordeelkundige wijze de
moeilijkheden aan te pakken.

Wij stellen vast dat reeds dit jaar het personeelskader met circa
2 700 statutair aangeworven personeelsleden werd aangevuld en dat
enkele honderden stagiairs en werklozen werden aangetrokken.Het
verheugt ons, gelet op de hoge kwaliteitsgraad van het door de Regie
van TT geleverde werk, dat in de eerste plaats werd overgegaan tot
de werving van statutair personeel, hetgeen een bestendiging van de
gespecialiseerde « service » belooft. Niettemin is het een feit dat de
nieuw aangeworvenen geen onmiddellijk rendement kunnen leveren.

De specifiek technische kennis van de telecommunicatiewerkzaam-
heden vereist een maandenlange theoretische en praktische opleiding.
Wanneer men er rekening mee houdt dat de opgelegde procedures
van aanwerving, opleiding en praktische initiatie in totaal omstreeks
een tijdspanne van één jaar vragen, kan men des te beter begrijpen
dat heden nog geen afdoende oplossing kan gevonden worden voor
de tienduizende aspirant-abonnees.

Ook inzake investeringen heeft u onmiddellijk begrepen dat kre-
dietbesnoeiingen voor een dienstverstrekkend bedrijfals de Regievan
TT uit den boze zijn, vooral dan in een periode waar steeds meer
kabels, geperfectioneerder centrales en aangepaste gebouwen nodig
zijn om aan de steeds groeiende vraag naar teleaansluitingen te kun-
nen voldoen; als op een ogenblik dat nieuwe methodes inzakecom-
mutatie, transmissie, informatieverwerking en datatransmissie ingang
gevonden hebben en dat de nieuwste begrippen inzake telehulpnet-
ten, viewdata en andere techno-elektronische vernuftigheden ter stu-
die ziin.
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De wijze waarop u afstand nam van die beperkingspolitiek en
daarenboven een conjunctureel krediet van 1 600 miljoen loskreeg, te
verdelen onder de belangrijkste nationale constructeurs van telecom-
municatieapparatuur, mag eens terdege worden onderstreept. Die
laatste maatregel zal niet alleen de huidige en toekomstige telegebrui-
kers ten goede komen, maar zal tevens bijdragen tot de algemene
tewerkstelling en de nationale constructeurs in staat stellen mee te
initiatieven.
werken aan de realisatie van hogervermelde technisch hoogstaande

Samen met mijn collega's commissieleden spreek ik dan ook de
hoop uit dat voormelde middelen aan personeel en materieel de Regie
van Telegrafie en Telefonie in staat zullen stellen om op een doeltref-
fende wijze de strijd aan te gaan tegen de lange wachttijden en dat
reeds in 1980 de eerste resultaten merkbaar zouden zijn.

Niettemin wens ik er de nadruk op te leggen dat het noodzakelijk
is heden gedane inspanningen onverpoosd in 1980 verder te zetten.
Zoniet komen wij weldra voor hetzelfde euvel te staan.

Wat de Regie der Posterijen betreft, werden er 29 vragen gesteld in
de commissie en stellen we vast dat de moeilijkheden zich vooral
manifesteren in de sector financiële verrichtingen, probleem waarop
ik verdernog terugkom.

De tarief inzake brievenpost kent een stijgende tendens, waaraan
op een passende manier het hoofd wordt geboden.

Het postbedrijf dat zeer personeelsintensief is, circa 50 000 perso-
neelsleden, heeft in het verleden steeds met herhaalde personeelspro-
blemen te kampen gehad. De spanningen inzake achterstallige verlo-
ven, gepaard aan de onmogelijkheid verlof te nemen tijdens de nor-
male vakantieperiodes, gaven tal van jaren naeen aanleiding tot
steeds weerkerende klachten. Het strekt u tot eer hieraan een einde te
hebben gemaakt en verder een personeelspolitiek te voeren waarbij
door het geregeld organiseren van examens en de oprichting van de
scholingscentrasteedsde nodige effectieven worden voorzien.

Uw krachtdadige aanpak heeft ook verhinderd dat het probleem in
de sociale dienst niet langer het mikpunt werd van allerhande cam-
pagnes,doch toevertrouwd werd vooronderzoek en beslechting aan
de passende instanties.

De tariefverhoging van het drukwerk toegepast vanaf 1 oktober
1979 brengt ons tot de werkelijkheid van de prijsstijgingen terug en
iswaarschijnlijk een voorbode van andere aanpassingen.

De toestand betreffende de sector financiële verrichtingen van de
Regie der Posterijen is minder rooskleurig. Sindsenkele jaren lopen
de financiële activiteiten bestendig terug, vooraldoordeconcurrentie
van de privé-sector ter zake. Die wedijver spitst zich inzonderheid op
twee gebieden toe: de spectaculaire verspreiding van het aantal bij-
kantoren van allerhande financiële en kredietinstellingen, alsmede het
ter beschikking stellen aan de clienteel van tal van financiële facilitei-
ten en nieuwigheden.

Wil op dat gebied de Regie der Posterijen en vooral het Bestuur der
Postchercks niet langer het voorwerp uitmaken van een verderafta-
kelingsproces, dan is het de hoogste tijd dat zij haar diensten en ver-
richtingen aanpast aan de huidige evolutie.

In die zin ware het wellicht nuttig, vooraleer tot de uitbreiding van
bepaalde faciliteiten over te gaan, die aan een behoefteanalyse te on-
derwerpen. De verlenging van de openingsuren op vrijdagavond,
boodschappenavond bij uitstek, zou in die context te overwegen val-
len. Zeker is, dat de toekenning van een interest op de tegoeden bij
de Postchercks aan alle verwachtingen zou beantwoorden.

Het verheugt de commissie te kunnen vaststellen dat u zich reeds
heeft ingespannen voor de invoering van sommige financiële facilitei-
ten, waaronder de opstelling van automatische bankbiljettenverde-
lers, « Postomat » genoemd.

Verder getuigen uw eerste initiatieven van een wil om ook de ove-
rige gestelde problemen op een accurate wijze van de baan te helpen.

De begroting 1980 en de aanpassing van de begroting 1979 wer-
den door de commissie goedgekeurd met 11 stemmen tegen 3.

Tot besluit wens ik persoonlijk mijn vertrouwen uit te drukken in
uw beleid en nodig ik de Senaat uit de begroting van Posterijen,Tele-
grafie en Telefonie goed te keuren. (Applausop debanken vande
meerderheid.)

M. le Président. - La parole est à M. Lagneau.

M. Lagneau. - Monsieur le Président, chers collègues, lors de la
discussion de votre budget, en commission, Monsieur le Ministre, un
nombre élevé de questions des commissaires ont été suscitées par le
souci d'une utilisation rigoureuse des deniers publics. On ne peut que
s'en réjouir et souhaiter que des pressions de même nature atteignent
tous les budgets et soient de plus en plus fermes, ce qui obligerait le

gouvernement àen tenircompteet, dès lors, à poursuivre, avec plus
devigueurqu'aujourd'hui, l'assainissementdes finances publiques.

Qu'il y ait beaucoup à faire dans ce domaine est largement connu.
Pour ce qui concerne votre budget, vous avez donné, en commis-

sion,une information fort révélatrice. Par le recours à l'adjudication
publique, un montant de 130 millions pourra être économisé sur les
seules dépenses consacrées à l'habillement des agents des postes. Vo
tre décision estune étape dans la bonne direction,maisbien des
choses restent à faire et la situation très grave des finances publiques
oblige à être attentif au coût, pour la collectivité, de tous les services
publics, quels qu'ils soient.Il faut sans cesse améliorer leur gestion
pour mieux satisfaire les utilisateurs tout en maintenant les dépenses

à un niveau aussi bas que possible.
Vous avez déclaré, à plusieurs reprises, Monsieur le Ministre, qu'il

était nécessaire de modifier l'image de marque de la Régie des Télé-
graphes et Telephones. Pour y parvenir il serait fortutile etpresque
indipensable, peut-on dire, que vous puissiez utiliser les émissions té-
lévisées. Ce serait toutparticulièrement indiquépourfaireconnaître
aupublic lesnouveauxservicesdispenséspar la régie.

On comprend mal que des oppositions puissent se manifester à ce
sujet, car l'information diffusée par la TV ne pourrait être que profi-
table à tous.

Ce qui se fait, à cet égard, à la télévision française est un exemple
de bonne information du public sur les services rendus par les Télé-

grapheset lesTéléphones.
Puis-je signaler aussi à votre attention la publicité importante et de

qualité faite,dans les trains allemands, en faveur de l'utilisation du
téléphone? Voilà encoreun moyen à employerpourdévelopper le
large usage du téléphone, condition nécessaire à l'abaissement du
coûtdescommunications.

L'installation de postes à prépaiement dans les lieux publics devrait
être sérieusement accélérée. Il reste, en effet, dans nos communes,
trop de quartiers complètement démunis à cet égard et, en bien des
circonstances, la vie d'un être humain peut dépendre d'un appel télé-
phonique lance suffisamment vite pour que l'aide requise soit appor-
téeen tempsopportun.

Je vous demande donc, Monsieur le Ministre, de prendre des me-
sures dans ce sens et de veiller aussi à combattre, ou plutôt à faire
combattre, les actes de vandalisme qui détériorent trop souvent les
téléphones publics à prépaiement. Ce sont des méfaits stupides, mais
dont les conséquences, sur le plan humain, peuvent être très lourdes,
voire même dramatiques.

Les délais nécessaires pour obtenir un raccordement téléphonique
sont trop longs dans de nombreux cas. La situation varie certes d'une
circonscription à l'autre etparfois même entredesquartiers voisins.
Il est vrai que de multiples facteurs interviennent en l'occurrence. Il
devrait cependant être possible d'éviter des retards, par exemple ceux
dus à l'absence d'une information correcte de la régie sur les projets
de construction de nouveaux quartiers

Il faut imposer aux communes l'obligation de faire connaître à la
régie les projets de construction de nouveaux quartiers, ce qui per-
mettra lacoordination des divers travaux envisagés. Il ne pourra en
résulterque des gainsde temps et d'argent, profitables à tous.

Au cours du mois de juin, je vous avais interrogé, Monsieur le
Ministre, sur la situation défavorisée de la région montoise en ce qui
concerne les délais nécessaires à l'établissement de nouveaux raccor-
dements.L'examen de plusieurs critères révélait, en effet, que cette
circonscription étaitmal lotieàcetégard.

Votre réponse annonçait, pour 1979 et 1980, un très léger rattra-
page dans les délais nécessaires à l'installation des nouveaux raccor-
dements. En outre, compte tenu du vieillissement et de l'insuffisance
de certains équipements des centraux téléphoniques, vous aviez prévu
et programmé des extensions et des renouvellements, pour 1979,
dans une mesure importante.

Enfin, vous comptiez agir en vue de corriger le grave déficit en
personnel de la circonscription montoise. Six mois après cette mise
au point, pouvez-vous confirmer les améliorations prévues?

Le rapport des discussions en commission nous rappelle que l'or-
dre des priorités pour le raccordement des nouveaux abonnés situeen
première catégorie les services de sûreté, la police, la gendarmerie et
les pompiers. On ne peut qu'approuver ce choix, mais ne convien-
drait-il pas de l'élargir aux hôpitaux, aux médecins, aux invalides,
aux malades et aux handicapés qui sont, eux, repris en deuxième
catégorie? Si la chose ne vous paraît pas possible, il conviendrait
d'établir pour les derniers cités une catégorie préférentielle entre la
première et la deuxième, telles qu'elles sont définies actuellement.

Une étude est en cours sur l'opportunité d'étendre les heures d'ou-
verture des bureaux télégraphiques durant les week-ends. Cette ré-
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forme est désirée par un large public à qui il devrait être possible de
donner rapidement satisfaction.

des Postes.
Je voudrais maintenant vous dire quelques mots au sujet du secteur

Je m'attacherai d'abord aux dépenses prévues en 1980pour leser-
vice social des postes et pour le Fonds spécial d'assistance aux pos-
tiers.

Ces dépenses ont donné lieu en commission à un important débat
non pas sur le bien-fondé de ce service social, mais sur la nécessité
d'une gestion rigoureuse et sur l'indispensable contrôle de la totalité
des opérations financières de ces deux associations

Compte tenu de l'importance des montants mis en œuvre par le
service social des Postes et par le Fonds s'assistance- ensemble, près
de 960 millions en 1980 -, il conviendrait que la ventilation des
ressources et des affectations soit plus détaillée,car on ne comprend
pas toujours pourquoi certains postes budgétaires sont particulière-
ment élevés, surtout lorsqu'on procède à une comparaison interne.

J'ai relevé par exemple l'intervention dans les frais de voyages à
l'étranger, qui s'élève à environ 200 millions, ce qui représente tout
de même un pourcentage élevé par rapport aux dépenses globales.
Puis-je vous demander, Monsieur le Ministre, à combien d'agents
cette dépense profite ?

Dans votre exposé en commission, vous nous avez exprimé votre
volonté d'améliorer le services des Postes, en particulier par une meil-
leure formation des agents appelés à être en contact avec la clientèle
et par la mise en œuvre des nouveaux services

On a demandé un élargissement du temps d'ouverture des guichets
de la Poste dans les centres touristiques durant la période des va-
cances. Une telle mesure serait partout la bienvenue et j'espère qu'on
parviendra à la mettre en œuvre rapidement, car, si la recherchede
nouvelles tâches pour la poste est indispensable, l'amélioration des
activités traditionnelles l'est certainement toutautant.(Applaudisse-
ments sur les bancs libéraux et sur ceux de la Volksunie.)

M. le Président. - La parole est à M. Hanin.

M. Hanin.- Monsieur le Président, Monsieur le Ministre, Mesda-
mes,Messieurs, jevoudrais, dans ladiscussion du budgetdesPostes,
Télégrapheset Téléphones, examiner successivement quatre points.

Le premier, très bref, concerne la façon dont sont organisés les
examensd'accèsà la Régie des Postes.

Vous avez déclaré, Monsieur le Ministre, - cela figure à la page
19 du rapport-:«En outre, le degré de difficulté des examens est
tel que, sur cent candidats, iln'y a que quinze lauréatsdontcinq
seulement entrent en service, pour des raisons diverses,comme la
réussite d'un autre examen et souvent l'éloignement du lieu de tra-
vail ... »

Ces chiffres sont inquiétants. C'est d'ailleurs parce qu'ils vous ont
inquiétés que vous les avez cités!Ou bien, le programme des examens de recrutement ou de promo-
tion est inadapté aux besoins réels, ou bien la formation dispensée
par l'école des Telegraphes et Telephones ne correspond pas à ce
programme, ou bien l'évaluation des besoins et la répartition géogra-
phique du personnel sont imparfaites.

Je suis particulièrement sensible au fait que l'on ne puisse satisfaire
les demandes de mutation introduites par des agents qui travaillent
depuis plusieurs années à Bruxelles, et désirent être affectés à des
services en province. Une inadaptation des structures aux besoins
paraît évidente. J'aimerais connaître vos intentionsen vuedepermet-
tre à la Régie des Télégraphes et Téléphones d'assurer une meilleure
coordination entre les trois services concernés, totalement indépen-
dants l'un de l'autre à l'heure actuelle : la commission d'examens, la
section de recrutement du personnel et l'école des Télégraphes et Té-
léphones, qui ne peuvent plus longtemps « faire bande à part ».

Je voudrais attirer votre attention sur un second point qui, s'il peut
paraître insignifiant à certains, est cependantd'importance.Ils'agit
du danger que représente la tendance à la centralisation à un moment
où tout lemonde se déclare partisan da la décentralisation. Je puis
vous citer un exemple dans ma province.Ilexisteraitun projetde
centralisation à Marbehan d'une série de bureaux répartis à Etalle,
Tintigny et dans d'autres localités.

Cette tendance me paraît dangereuse, car laplupart des décisions
sont prises sans une étude suffisamment précise et sérieuse de la si-
tuation. Une telle méthode risque d'avoir pour conséquence que cer-
tains des agents permanents chargés du tri, travaillant dans les
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bureaux de postes de façon sédentaire et habitant à proximité du lieu
de leur travail, se verront obligés d'effectuer des déplacements impor-
tants pour s'y rendre; au niveau de la distribution et pour les agents
itinérants, il faudra apporter le courrier en voiture, depuis l'endroit
du triage jusqu'au lieu de travail. Une telle centralisation constitue un
mauvais calcul de rentabilité; en outre, la distribution n'est pas meil-
leure et, surtout, elle représente un reculsur leplansocial.
Il faut lesouligner,on réalisedeseffortscertainspour leservice

social des Télégraphes et Téléphones, en matière de vacances, de dis-
tribution de layettes notamment et dans d'autres domaines. Je ne les
conteste pas. L'essentiel cependant est d'améliorer les conditions de
travail. Le moyen d'y parvenir n'est assurément pas de déplacer vo-
lontairement et sans nécessite absolue le lieu de travail à dix ou
quinze kilomètres.

Les deux points auxquels je voudrais surtout vous rendre attentif
concernent l'Office des chèques postaux et le Service social des
postes.

L'Office des chèques postaux est assurément « l'homme malade »
delaRégiedespostes.

De heer van Waterschoot.- Bravo!

M.Hanin.- Cet organisme est dans une situation catastrophique
etl'on nepeutqueconstater,depuis des années, son recul constant.

Le rapport du comité de surveillance, en page 10, renseigne qu'à
l'heure actuelle, la quote-part des transferts effectués par l'Office des
chèques postaux pour la clientèle des particuliers est de l'ordre de 11
à 13 p.c.

Jene dispose pas des chiffres pour 1960 mais je suis persuadé
qu'ils nous révéleraient une baisse permanente et très sensible des
transfertspour la raison essentielle que l'Office des chèques postaux
a été dans l'incapacité totale de s'adapter aux méthodes modernes de
gestion, et qu'on ne me dise pas que cette adaptation est impossible.
Il n'est plus une banque de quelque importance qui n'ait adopté des
méthodes modernes de gestion en matière de transactions; mêmesi
cela a présenté quelques difficultés, cela s'est fait sans inconvénient
pour la clientèle. Même des organismes publicsdecrédit,comme le
Crédit communal et la Caisse générale d'Epargne et de Retraite, ont
résolument opté pour ces méthodes de gestion, mieux adaptées à no-
tre époque.

Pour des raisons que nous discernons mal, l'Office des chèques
postaux utilise encore,demanière presque concomitante, le système
manuel à fardes porteuses, qu'à bon escient vous avez décidé de faire
supprimer le plus rapidement possible, ainsi que le système de lecture
optique. L'Office des chèques postaux n'a donc pas été en mesure
d'assurer à sa clientèle, qui lui était pourtant acquise, les services
qu'elle en attend, comme la domiciliation des créances, le chèque, le
système eurochèque, etc. Chacun sait que le Crédit communal et la
Caissed'Epargne,qui sont des institutions publiques, ont réussi dans
ce domaine à concurrencer, sans difficultés, les institutions privées de
crédit.

Vous nous avez dit, Monsieur le Ministre, que plusieurs mesures
ont été prises pour améliorer la situation, mais figurez-vous que je me
suis demandé si l'Office des chèques postaux était encore utile et si le
public se tournera encore vers cette institution. Cette question doit
être franchement abordee etc'est lepublic lui-même qui peuty ré-
pondre.Beaucoup de nos concitoyens ont ouvert un compte à la So-
ciétégénéralede banque, au Crédit communal et à la Caisse générale
d'Epargne etde Retraite; par leur intermédiaire, les titulaires effec-
tuent leurs paiements périodiques. Ils font aussi largement usage du
chèque, qui est devenu le moyen de paiement par excellence. Il suffit
de voir combien d'achats effectués dans les grandes surfaces de distri-
bution sont payés au moyen du chèque.

Le public dispose d'un large choix parmi les organismes privés ou
publics de crédit. Vous me direz que l'Office des chèques postaux
peut être utile à l'Etat qui y trouve, sans payer d'intérêts, des fonds
nécessaires à sa trésorerie. La lecture du rapport, très bien rédigé, de
M. Bogaerts et celle du rapport du comité de surveillance nous ap-
prennent que cet argent, mis à la disposition de l'Etat sans charge
d'intérêts, lui coûte en réalité 11 p.c ., si l'on tient compte des sommes
extrêmement importantes qu'il faut consacrer au fonctionnement de
cet Office des chèques postaux déficitaire. On peut donc se demander
quelle utilité peut encore avoir pour l'Etat un organisme aussi
coûteux. Il faudrait réfléchir sérieusement à ce problème et se poser
la question de savoir si les services actuellement fournis par l'Office
des chèques postaux ne pourraient être assurés par des structures qui
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ont fait leurs preuves, notamment la Caisse d'épargne ou le Crédit
communal, étant toutefois entendu qu'il n'est pas question de rayer
d'un trait de plume cet office, dont le personnel doit continuer à être
occupé.

J'y insiste cependant: au moment où nous operons des choix à
longue échéance, notamment en ce qui concerne le budget de l'Etat, ilserait utile de se poser la question relative au maintien de l'Office des
chèques postaux. Si l'on y répond affirmativement, il conviendra de
mettre en application les mesures que vous avez déjà prises à bon
escient, tout en tenant compte des suggestions contenues dans le rap-
port du comité de surveillance, notamment à la page 5, où nous li-
sons : « Le comité de surveillance estime qu'en tout état de cause,
pareils avenants ... » - il s'agit d'avenants aux contrats à longue
échéance conclus par la Régie des postes avec certaines firmes- «.
ne pourraient avoir pour effet de proroger les engagements des
comptes de chèques postaux vis-à-vis des firmes concernées,au-delà
de 1982. >>

Pour la modernisation de la gestion, on a établi des contrats-
programmes aux termes desquels certaines firmesobtenaient l'exclu-
sivité de la fourniture du matériel informatique nécessaire à cette mo-
dernisation. Malheureusement, il semble bien que,sices firmes
étaient très spécialisées dans le domaine des transmutations télépho-
niques, elles l'étaient beaucoup moins en matière de gestion informa-
tique financière.

Ces contrats viennent à expiration en 1982. Les principales firmes
dont question se sont montrées si peu aptes à remplir leur contrat
qu'on a décidé de confier des tâches en sous-traitance à d'autres
firmes. Le comité de surveillance admet que ce n'était pas la meilleure
solution, que la Régie doit retrouver sa liberté en qu'en aucun cas,
l'Etat ne doit se sentir lié au-delà de 1982, limite actuelle des engage-
ments pris. En commission, vous avez répondu de façon positive,
Monsieur le Ministre; je crois m'en souvenir

Enfin, je souligne une observation extrêmement importante du
comité de surveillance : « Il n'a pas été procédé d'emblée àunappelà
la concurrence dont les résultats auraient eu pour effetde mettre
l'Office dans une position plus forte vis-à-vis de ses interlocuteurs. Il
ne faut pas oublier, en effet, que le marché de l'équipement informa-
tique présente une caractéristique particulière, à savoir que lema-
tériel le plus récent et leplus performantestaussi lemoinscher,et
cela dans des proportions déconcertantes. »
Ildoit donc être acquis que si - cela semble avoir été un choix

premier mais non définitif- l'on décide qu'il faut encore assurer un
avenir à l'Office des chèques postaux pour toutes les activités qu'il a
assumées jusqu'à présent, il est évident que cet organisme doit retrou-
ver sa liberté. Il y a lieu d'être extrêmement attentif notamment aux
contrats de sous-traitance actuellement conclus afin de permettre à
nouveau la concurrence.

Ily a plusieurs années déjà, nous avons fait un choix, dont on peut
dire qu'il ne s'est pas révélé heureux puisqu'il a aboutiaux consé-

postaux.
quences catastrophiques que l'on sait pour l'Office des chèques

Je voudrais enfin vous parler du service social des Postes. Certes,
dans le budget des PTT, ce poste n'est pas leplus importantsur le
plan financier, mais ilme paraît être le plus significatif du rôle que
doit jouer le Parlement.

Dans un département aussi technique que levôtre, Monsieur le
Ministre, le rôle du Parlement est primordial en matière de contrôle.
Iln'a pas, comme dans d'autres ministères où des options idéologi-
ques sont parfois en cause, cette possibilité d'initiative quis'étend
aux choix essentiels. Par conséquent, dans un telsecteur, leParle-
ment doit remplir avant tout sa mission de contrôle.

Dans mon intervention, qui n'est pas un réquisitoire maisqui veut
être sévère, je ne vous mets paspersonnellementen cause.Les faits
auxquels je ferai allusion remontent à des périodes antérieures à vo-
tre entrée au département. Le but de mon intervention est de faire
veiller à ce que, dorénavant, un contrôle soit exercé avec plus de
rigueur qu'il ne l'a jamais été au sein des services sociaux. Je ledis
avec d'autant plus de conviction que vous avez déjà signalé en
commission avoir pris une série de mesures appropriées.

Cela dit, il est exact qu'il y eut des incidents, dont il faut bien tenir
compte.

Je ne reviendrai pas longuement sur l'affaire du prêt de cent mil-
lions. On en a déjà parlé l'an passé et de nombreuses explications ont
été données au Parlement. Vous avez rappelé la réponse donnée dans
Questions et Réponses du 7 mars 1978. Je m'empresse de dire qu'elle
peut être considérée comme satisfaisantesur le plan formel,maisnon
pas sur celui de la bonne gestion des finances de l'Etat.

Je ferai simplement remarquer à cette occasion que ce prêt avait
été consenti dans des circonstances assez particulières et que le res-

ponsable du service social de l'époque était le même que celui impli-
que dans les faits auxquels je veux faire allusion.

Le 26 juin de cette année, le président du service social des Postes,
haut fonctionnaire de votre département et responsable syndical im-
portant,a étémisen prévention pourfaux,usagede faux etdétour-
nement de fonds. Mon but n'est pas de l'accabler. A l'heure actuelle,
il est poursuivi et ilme paraît normal d'attendre que l'instruction soit
terminée et que les tribunaux se soient prononcés avant d'émettre des
appréciationsàsonégard.

Cependant, je constate que malgré votre désir de mettre de l'ordre
dans cette affaire,vous n'avez pu,compte tenu des statutset des
circonstances,suspendre leprésidenten question que le11 octobre,
c'est-à-dire plus de trois mois après la mise en prévention. Il est pour-
tant évident que dans un tel cas, les autorités administratives ne pren-
nent pas de sanctions, mais simplement une mesure de suspension
dans l'intérêtdu service. Ilest pourtant indispensabledepouvoir in-
tervenir leplus rapidement possible, ce que vous n'avez pu faire. Ce
cas spécial est régi par le statut des ASBL et par un arrêté ministériel
de 1971. J'attire votre attention sur le fait que le poste de président
du service social des Postes n'est pas une fonction sans importance.
En effet, les sommes qui figurent in terminis au budget des PTT ne
représentent que la pointe de l'iceberg. Nous avons une subvention
de 182 millions in terminis, un poste de 90 millions pour les frais de
déplacement, mais aussi - je me réjouis d'ailleurs des informations
précises que vous nous avez données - une série d'interventions, et
notamment au personnel mis par la Régie à la disposition du service
social, si bien que le montant total atteint près d'un milliard:956
millions 692 mille francs exactement. A partir du moment où il s'agit
d'un poste d'un milliard, il vaut la peine qu'on s'y arrête.

Je constate, en outre, que dans le budget global du service social
des Postes etdu fondsspécial d'assistance aux postiers, la proportion
desressourcespropresestdérisoireparrapportaux sommesprove-
nant de l'Etat. La page 48 du rapport nous informe à suffisance sur
ce sujet. En ce quiconcerne le service social, le montant des res-
sourcespropress'élève à 38 millions provenant de la vente du calen-
drier postal, des ristournes sur les timbres spéciaux, des prélèvements
de l'activité « Ristournes sur achats en commun ». Je suppose qu'il
s'agit des achats en commun à l'usage des cantines et des mess.

En ce qui concerne le fonds spécial d'assistance aux postiers, le
montant repris est de 41 millions, comprenant entre autres 14 mil-
lions de bonification de la CGER - je ne saispourquoi- et25
millionsprovenant de la Loterie nationale. Vous constaterez qu'il n'a
pasété faitappel à descotisations comme le permet le statut.

Quand on constate la disproportion entre les ressources propres,
qui proviennent d'ailleurs indirectement du service public, et celles
quiémanent des fonds publics, on est en droit d'exiger que la surveil-
lance exercée soit efficace et immédiate.

Ce n'est malheureusement pas le cas. Les poursuites judiciaires ac-
tuelles qui portent sur des agissements qui remontent à quelque
temps déjà le démontrent,ainsique le temps qui s'est écoulé avant
quevousayezpu prendre lamesuredesuspension.

Peut-on, à l'heure actuelle, faire mieux? A cet égard, le statut des
ASBL est suffisant sur certains points et insuffisant sur d'autres. En
effet, l'arrêté ministériel du 4 novembre 1971 qui prévoit les condi-
tions d'agréation et l'octroi de subventions aux ASBL en question,ne
donne au ministre aucun pouvoir en ce qui concerne la désignation
des membres de l'ASBL, des membres du conseil d'administration ni
du président. En l'occurrence, les syndicats procèdent à toutes les
désignations. Il me paraît évident que pour les ASBL qui- comme
celle-là - sont des parastataux déguisés, il devrait y avoir une procé-
dure d'octroi et de retrait d'agréation par le ministre,ce qui n'est pas
le cas actuellement.

En ce qui concerne le contrôle, le delegue du ministre a des pou-
voirs importants, ce que j'ignorais lorsque l'affaire a été évoquée
pour la première fois. En effet, l'article 13 des statuts stipule que le
délégué du ministre peut participer avec voix consultative à toute
réunion de l'assemblée générale etdu conseil d'administration.Ily
est entendu à sa demande.

En deuxième lieu, il peut provoquer la réunion de l'assemblée gé-
nérale et du conseil d'administration et faire porter ses propositions à
l'ordre du jour.

Troisièmement, il peut suspendre par un acte écrit et motivé, noti-
fié dans les trois jours ouvrables de la décision, toute mesure d'exécu-
tion qu'il estime contraire aux statuts, à la loi ou à l'interet general.
Les motifs de la suspension sont communiqués au ministre qui a la
responsabilité de la Régie des postes dans ses attributions et sa déci-
sion est imposée à l'ASBL.

Quatrièmement, le délégué peut prendre connaissance sur place de
toute pièce relative à la gestion de l'association.
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J'affirme, Monsieur le Ministre, que, dans le passé, on n'a pas fait
bon usage de ces pouvoirs. A mon avis,si les instructionsquevous
avez données depuis votre accession à la tête du département l'a-
vaient été plus tôt, on n'aurait vraisemblablement pas connu lesava-

faire face.
tars - pour parler de façon lénifiante - auxquels nous avons eu à

Ce qui me paraît absolument aberrant, c'est l'attitude de l'ASBL à
l'égarddu comité de surveillance.

Le comité de surveillance est en droit de vérifier toutes les dépenses
de la Régie des PTT. Ila voulu remplir sa mission, mais sa tâche n'a
pas été facile. En effet, dans le courant de l'année 1978, il a consacré
une partie de son activité à l'examen des comptes du servicesocial
des postes. Dans une des considérations essentielles de cet exposé, le
comité soulignait la necessite d'étendre son contrôle aux fonds pro-
pres du service social étant donné l'importance absolument prépon-
derante des moyens qui, directement ou indirectement, grevent le
budget de la régie et les interférences entre les opérations budgétaires
et extra-budgétaires.

Seule, cette extension permettrait d'ailleurs d'éclairer la Cour des
comptes, et à travers elle le législateurbudgétaire,sur la justification
du subside annuel.

Or, à l'heure actuelle, l'ASBL ne le veut pas. Elle prétend soustraire
au contrôle du comité de surveillance les fonds qui, d'après elle, pro-
viennent des fonds propres. Je vous ai indiqué la proportion entre ces
fonds et ceux fournis par l'Etat, ainsi que la provenance de ces fonds.

Lorsque je vous ai posé la question, Monsieur le Ministre, j'ai senti
que, malgré votre bonne volonté, vous aviez quelque hésitation. Vous
vous demandiez, en effet, si le comité de surveillance avait juridique-
ment le droit de faire porter ses investigations sur des fonds qui ne
proviennent pas directement de l'Etat. Sur ce point, je souhaite qu'on
ait une attitude nette.

Je ne prends personnellement attitude ni contre le ministre ni
contre le service social des postes. Dieu sait que je ne suis pas contre
ce service qui permet d'offrir aux membres du personnel de meil-
leures conditions de travail. Mais il est de l'intérêt même du person-
nel que les fonds mis à la disposition du service social soient bien
gérés, que le personnel en profite, et personne d'autre.

Si, sur le plan judiciaire, le ministre des PTT ou plutôt le comité de
surveillancen'apas actuellement le droit de faire porter ses investiga-
tions sur l'ensemble des comptes des ASBL, le gouvernementdoit
prendre immédiatement des initiatives pour que cela soit possible.
Sur le plan du fait même, vous avez assez d'armes pour pouvoir, dès
à présent, sans modifications législatives ou réglementaires, imposer
cette surveillance et ce contrôle.

Lorsque l'Etat octroie des subventions à une entreprise privée,
combien de fois avons-nous entendu demander - et à juste titre -que l'on sache d'abord ce qui se fait à l'intérieur de l'entreprise, ce
qu'elle fait de son argent, quelle qu'en soit la provenance. Et cela me
paraît entièrement justifié si l'Etat intervient de façon importante
pour aider cette entreprise à vivre.

Il s'agit ici d'un service social qui, à 90 ou 95 p.c. dépend des fonds
de l'Etat et qui, pour les 5 ou 10 p.c. restants, refuse de soumettre les
comptes à l'organisme légalement qualifiépour lecontrôler.Dans un
tel cas, le gouvernement a le droit de dire : « Je vous verserai encore
des subventions le jour où vous admettrez que l'on vérifie l'ensemble
de vos activités et de votre comptabilité. »

Je vous demande, Monsieur le Ministre, de nous dire qu'il en sera
ainsi et quevousprendrezàcetégard les initiativesnécessaires.Cela
me paraît d'autant plus important que, dans ce que vous avez dit,
certaines choses m'ont laissé rêveur. Vous avez pris, avez-vous dit,
une série de mesures, tout à fait nécessaires d'ailleurs, pour changer
un certain nombre de choses. Je ne crois pas qu'elles concernaient
toutes le service social des postes, mais peu importe. Vous avez dit
que vous alliez procéder dorénavant à des appels d'offres réguliers
pour la masse d'habillement, pour l'achat de café, de layettes, etc.
Vous avez pris des mesures pour la suppression de dispenses pour
raisons sportives:quinze mille journées, pour la suppression de la
prime de travail du samedi. J'ai cru comprendre que vous aviez fait
supprimer cette prime parce qu'on continuait à l'octroyer bien qu'il
n'y ait plus de travail du samedi. C'était quand même relativement
comique.Des mesuresaussià proposde larécupération des journées
de grève, et pour la médecine du travail.

Bravo!Vous avez bien travaillé. Vous nous avez appris que la me-
sure de retour à l'appel d'offres que vous avez prise pour la seule
masse d'habillement avait permis d'économiser 130 millions. Mais
vous n'empêcherez pas les gens de s'interroger sur la manière dont les
choses se passaient auparavant ni de penser que ces 130 millions
n'ont pas été perdus pour tout le monde ...
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En n'exerçant pas avec une rigueur suffisante le contrôle organisé
par la loi,on sertmal l'intérêtpublic.

Je vous y rends attentif, Monsieur le Ministre. En ce temps de
crise, où le gouvernement fournit des efforts héroïques pour tenter de
rééquilibrer les finances de l'Etat et où toutes les classes sociales doi-
ventconsentirdes sacrifices importants, on est amené à constater que
récemment des fournitures ont dépassé de 130 millions le montant
qu'ellesauraientnormalement dû coûter. On ne peut interpréter au-
trementvotre déclaration en commission.

L'enjeu en vaut la peine. C'est pourquoi je souhaiterais savoir
celapeutnousêtre dit en commission - qui avait la responsabilité
de ces marchés de gré à gré réalisés à des prix dépassant largement les
coûtsnormaux.Nousdevonsobtenirune réponseclaireàcesujet.Ilne suffit pas que des mesures d'assainissement aient été prises. Il faut
veilleràcequ'à l'avenirdepareils errements ne se renouvellent plus.

Je vous l'ai dit, Monsieur le Ministre, il ne s'agit nullement, en
l'occurrence, d'une attaque contre le service social des postes ou les
postiers eux-mêmes; je vise uniquement la manière dont ce service a
été géré et contrôlé. Il ne s'agit pas davantage, vous avez pu vous en
rendre compte,d'une attaque personnelle contre vous.

Je suis persuadé que je recevrai une réponse satisfaisante, netteet
ferme, aux questions essentielles que j'ai formulées. C'est dans ces
conditions que je voterai votre budget. (Applaudissements sur les
bancs de la majorité.)

De Voorzitter.- Het woord is aan de heer Maes.

De heer Maes.- Mijnheer de Voorzitter, Mijnheerde Minister,
geachte collega's, een bekend Vlaams spreekwoord zegt: « Nieuwe
borstels keren goed. » Reeds meer dan eens hebben wij het hier dan
ook al meegemaakt dat wanneer een nieuwe minister aantreedt in een
departement, deze dan ook met frisse moed een aantal al te lang
aanslepende problemen aanpakt en er soms in slaagt oplossingen te
vinden. Wij hebben echter ook al 1ij herhaling moeten vaststellen dat
deze neofietenijver niet blijft duren en dikwijls vrij spoedig uitdooft
als een kaars. Het kost mij helemaalgeenmoeite,als lid vandeoppo-
sitie,teerkennendatuook,MijnheerdeMinister,sedertuw ambts-
aanvaarding blijkbaar een aantal goede maatregelen heeft getroffen,
die algunstige resultaten hebben afgeworpen of tenminste laten ver-
hopen. Daarbij dringt zich echter onvermijdelijk de vraag op, waar-
om sommige van deze maatregelen dan ook al niet veeleerderdoor
uw voorgangerswerdengetroffen,doch daarkom ik straksop terug.

U heeft inderdaad geen goede erfenis gedaan. Zo men dan ook zou
kunnen stellen dater over de thans besproken begroting niet veel
nieuws tevertellen valt,wildit daarom niet zeggen dat er geen pro-
blemen zijn. Het tegendeel is waar, maar het gaat bijna allemaal om
zaken die reeds zeer lang aanslepen.

Er is bijvoorbeeld in de eerste plaats de grote zieke waarover de
heer Hanin ook reeds heeft gesproken - hij heeft mij in feite het gras
voor de voeten weggemaaid -,namelijk hetpostcheckambt.On-
danks allerlei saneringsmaatregelen en ook enkele kunstgrepen, steeg
de voorziene tussenkomst van de Staat voor 1980 tot 8 miljard 480
miljoen,d.w.z.opnieuw een stijging met zowat 500 miljoen tegen-
over verleden jaar.

Eveneens kan gesteld worden dat van een echte verbetering in de
algemene toestand van het postcheckambt weinig sprake is, integen-
deel. Daarbij ga ik geenszins voorbij- ik zei het al in mijn inleiding
- aan bepaalde saneringsmaatregelen die werden genomen, o.m. in-

zake het reeds jarenlang als een hypotheek op de postchecks wegend
probleem van de langlopende contracten inzake de informatica. Ver-
dient u, Mijnheer de Minister, allicht een pluim voor deze sanering,
dan verdienen uw verschillende voorgangers echter meteen een na-
trap, omdat zij dergelijke slechte overeenkomsten, hetzij totstand
gebracht hebben, hetzij onveranderd in voege gelaten, met veel geld-
verspilling totgevolg.

Uw inspanningen om het bijhouden der rekeningen eenvorming te
maken en andere minder belangrijke aanpassingsmaatregelen om de
dienstverlening te verbeteren en derhalve de concurrentiepositie
tegenover de private financiële instellingen te versterken keuren wij
vanzelfsprekend goed. Maar ondanks deze lofwaardige pogingen ge-
loof ik niet meer inde toekomstwat het postcheckambtbetreft.

Het overgrote deel van de fondsen diedeze instelling terbeschik-
king van de Staat stelt- trouwens de hoofdreden van het bestaan
van het postcheckambt - komen in feite grotendeels zelf van deposi-
to's van de Staat en aanverwante organismen voort zodat in feite
mag worden gesproken van een gesloten circuit.

De tegoeden van particulieren, en dan in de ruimste zin, ruw ge-
schat maken nauwelijks meer dan 1/3 van het gemiddeld bezit van
het postcheckambt uit en vergis ikmij door te veronderstellendatom
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dit tegoed te mogen gebruiken, de Staat in feite een intrest van zowat
12 pct. betaalt, langs het kanaal van zijn jaarlijkse tussenkomst op de
thans besproken begroting voorzien ?

Vooral omtrent dit punt zou ik graag van u, Mijnheer de Minister,
vernemen of ik mij fundamenteelvergis

Tot bewijs van het tegendeel blijf ik de mening toegedaan die ik
hier reeds een paar jaar geleden naar voren bracht, namelijk datmen
er wellicht best zou aan doen op middellange termijn het postcheck-
ambt als zelfstandig organisme af te bouwen en onder te brengen,
bijvoorbeeld bij de ASLK. Ik word trouwens nog in mijn mening
gesterkt door het feitdat men nu toch schijnt besloten te hebben de
ASLK tot een echte staatsbank uit te bouwen.

De postchecks zullen hoe dan ook - en beperkte maatregelen om
de service te verhogen ten spijt, zoals het experiment met de automa-
tische bankbiljettenverdelers - toch nooit echt dezelfde dienstverle-
ning kunnen aanbieden als de meeste particuliere financiële orga-
nismen.

Wat de eigenlijke post betreft, lijkt het op het eerste gezicht dat de
staatstussenkomst tegenover vorig jaar met zowat 200 miljoen zou
verminderen. Dit is meer schijn dan werkelijkheid, al werden ook in
deze sector saneringsmaatregelen getroffen.

Spaart niet de Post, zoals uit de aanpassing van de begroting 1979
blijkt, gedurende dit jaar haast 400 miljoen uit, dank zij de inzet van
het BTK-personeel ?

Daardoor kan de post dus blijkbaar wel besparen, maar in feite
komt het geld van een ander departement, wat dan weer geen winst
betekent.

Ik vermoed dan ook dat voor 1980 dezelfde opmerking mag wor-
den gemaakt. Wel werd blijkbaar een belangrijke besparing verwe-
zenlijkt, op de uitgave voor de kledij der postmannen, zoals hier
reeds werd onderstreept.

U verklaarde zelf, Mijnheer de Minister, dat, indien ik het goed
gehoord heb, sedert 1964 dezelfde firma voor de levering instond en
dat nu voor het eerst aan 32 firma's een offertevraag gedaan werd
met als gevolg een besparing van 130 miljoen. Daarbijpastvanzelf-
sprekend opnieuw dezelfde opmerking als daarjuist. Bravo voor wat
u deed, maar hoe was het in godsnaam mogelijk dat al uw voorgan-
gers hier niet ingrepen? Hoeveel miljoenen, diewij thans in andere
sectoren wellicht tekort gaan komen, werden hier verkwist?En dit
alles in weerwil van het feit dat het aan verwittigingen en vragen niet
ontbroken heeft, onder meer van mijnpartijgenoten in deKamervan
volksvertegenwoordigers.

Precies dezelfde vraag kan trouwens worden gesteld in verband
met bepaalde mistoestanden bijde sociale dienst van de Post. Ik zal
daar niet over uitweiden, maar ook daar heeft het aan verwittigingen
niet ontbroken. Ook daar werden al een paar misbruiken uit de weg
geruimd en saneringsmaatregelen getroffen. Een onderzoek is nog
aan de gang en ik wil op de uitslag daarvan niet vooruitlopen.

Vanzelfsprekend hoop ik dat wij te gepasten tijde op de hoogte van
de resultaten van dit onderzoek zullen worden gebracht, onder meer
in het licht van het feit dat deze sociale dienst al bij al toch een klein
miljard aan rechtstreekse of onrechtstreekse middelen vandePostper
jaar ontvangt en bovendien nog eigen afzonderlijke inkomsten heeft.

Alleen wou ik toch nog even de vraag stellen hoe deze dienst met
een personeelskader van een goede duizend man, tenzij ik mij vergis,
erin geslaagd is zowat 50 pct. supplementair personeel buiten kader
aan te werven.

Verleden jaar sprak ik ook nog enkele minuten over het fameuze
gebouw aan de Groendreef dat reeds in 1972 voor de Regie der Pos-
terijen werd aangekocht. U antwoordde toen, Mijnheer de Minister,
dat het gebouw in september 1979 zou afzijn.

Het kan zijn dat het gebouw nu inderdaad af is, maar uit het ant-
woord op mijn vraag ter zake las ik in het verslag dat het tochmaar
pas in april 1980 gedeeltelijk zou betrokken zijn, ditwil zeggen bijna
8 jaar na de aankoop. Als negatief rekord is dit een prestatie.

Om mijn opmerkingen inzake de Post af te ronden, wil ik toch nog
voor dezoveelste keer er de aandacht op vestigen dat in het bedrag
van de totale tussenkomst van de Staat ten bate van deRegieder
Posterijen voor diensten door deze Regie gepresteerd beneden de
kostprijs, zegge 7,5 miljard, een gedeelte van nietminder dan 5,7
miljard zit dat een onrechtstreekse steun aan de dagbladpers uit-
maakt.

Hierbij duurt de discriminatie nog altijd voort dat de Volksunie,
die alleen maar over een weekblad beschikt om haar standpunten te
verwoorden, derhalve op geen enkele manier noch van de recht-

streekse noch van de onrechtstreekse staatshulp, verstrekt viade Re-
gie der Posterijen,ook maar1 frank tegemoetkomingontvangt.

Tenslotte, Mijnheer de Minister, in telegramstijl nog enkele vragen
waarop ik geen antwoord verwachttijdensdezebespreking,maar
wel schriftelijk nadien:

1.Welke oplossing komt er inzake het saldo rekening-courant bij
de post, einde 1978,van 381 miljoen die de regie nog aan deStaat
zou moeten overdragen volgens vermelding in het verslag van hetHoog Comité van Toezicht.

2. Hoe staan de zaken inzake de groepering van meer gespeciali-
seerd personeel in gesloten diensten om een betere werking mogelijk
te maken en bepaalde personeelsproblemenuitdewegtegaan?

3.Hoestaandezaken inzakehetuitblijven van taalkadersen watbetreft de slechte oplossingen in gevallen van taalonevenwicht bijde
topambtenaren door benoeming in overtal, eveneens vermeld in ge-
noemd verslag?

4.Hoe staan de zaken inzake het negatief boekhoudingssaldo van
130 miljoen, toch geen peulschil, waarbijverjaringdreigt?

5. Tenslotte, hoe staan de zaken inzake de verschillende hangende
debet- ofcreditsaldi tussen Staat en Regie, vermeld op bladzijde 21
vanhetzelfdeverslagvanhetHoog Comité van Toezicht ?

Wat nu de Regie van Telefonie en Telegrafie betreft, kan ik heel
wat beknopter zijn. Ook weer niet omdat daarover niets meer te ver-
tellen valt, integendeel.

Over de vertraging bij het installeren van nieuwe lijnen, verplaat-
singen enzovoortzou opnieuw heelwat tezeggen vallen,maarhet
werd hierverleden jaarook alallemaal gezegd. Er is één verschil,uw
voorgangersprak van een gemiddelde wachttijd van 8 weken, terwijl
u alzo voorzichtig was om van 10 weken te spreken. Het is voor mij
uiteraard moeilijk die gegevens juist te beoordelen, maar uit allerle

persoonlijkeervaringenweetik datwachttijdenvanmeerderemaan-
den inverschillendestreken vanhet land,scheringen inslagzijn.

Het hoeft wel niet gezegd dat dit voor firma's en zelfstandigen,
heel wat moeilijkheden en economisch verlies met zich brengt en het
hoeft evenmin gezegd dat de man in de straat deze zaken helemaal
niet begrijpt. Immers, de kosten worden door de kandidaat-klanten
gedragen en een dergelijke opeenhoping van uit te voeren werk is in
zijn ogen totaal onverantwoord, op een ogenblik dat er meer dan
300 000 werklozen zijn. Ook hier heeft u al bepaalde maatregelen
getroffen- onder meeraanwerving- waarvan de uitwerking door
allerlei omstandigheden blijkbaar op zich laat wachten. Ik kan dus
moeilijk anders dan u nog wat krediet geven,maaru zult toegeven
dat aan dezeonlogische situatie binnen de kortst mogelijke tijd een
eindezou moeten worden gemaakt.

Verleden jaarheb ikook even vermeld dat de financiële toestand
van de Regie er nog relatief goed uitzag, maar dat donkere wolken
zich opstapelden in verband metde financiële lasten. Ik stelvast dat
de tebetalen intrestenmetzowat1miljardmaardevoorziene terug-
betalingen van 5 miljard tot 15 miljard stegen, hetgeen dus wel een
teken aan de wand is.

Om te besluiten nog een paar opmerkingen in verband met de in-
ningen van het kijk- en luistergeld. Vanzelfsprekend begrijp ik dat er
voor het lopende jaar een zekere vertraging in de inning kan zijn en
dat ook bepaalde bedragen uiteindelijk, ook wat de voorbije jaren

betreft, onbetaald blijven. Maar ik vraag mij toch af of bedragen van
106 miljoen voor 1977 en 326 miljoen voor 1978, aan onbetaalde
kijk- en luistergelden, verantwoord zijn.

Tenslotte is het wellicht leerzaam, in een land waar een boedel-
scheidingwellichtnietzover af meer is,ook nog eens de cijfers inzake
de radio- en televisievergunningen te citeren, namelijk 2,4 miljoen
radio's bij Nederlandstaligen, tegenover 1,7 bij Franstaligen, en
1 645 000 TV-toestellen bij Nederlandstaligen, tegenover 1 211 000
bij Franstaligen.

Mijnheer deMinister, ikhebhier kritiek uitgebracht daar waar het
volgens mij noodzakelijk was,maar ik meen ook voldoendeobjecti-
viteit aan de dag gelegd te hebben om depunten aan testippenwaar
vooruitgang geboekt werd en saneringen doorgevoerd.

Een groot deelvan mijnkritiek was trouwensnietzozeervooru
bestemd, maar wel voor uw voorgangers

Ik hoop en wens dat u op de ingeslagen weg zult volharden. Er
blijven evenwel nog te veel negatieve punten over die het ons uiter-
aard, mede gelet op de algemene regeringspolitiek, onmogelijk maken
deze begroting goed te keuren. (Applaus op de bankenvandeVolks-
unie.)
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BIENVENUE A M. TERENZIO, SECRETAIRE GENERAL DE
L'UNION INTERPARLEMENTAIRE, ACCOMPAGNE DE
M. EVSEYEV, SOUS-SECRETAIRE GENERAL

WELKOM AAN DEE HEER TERENZIO, SECRETARIS-
GENERAAL VAN DE INTERPARLEMENTAIRE UNIE, VER-
GEZELD VAN DE HEER EVSEYEV, ONDERSECRETARIS-
GENERAAL

M. le Président.- Mesdames, Messieurs, je salue la présence par-
mi nous de M. Terenzio, secrétairegénéral de l'Union interparlemen-
taire, quiest accompagné de M.Evseyev, sous-secrétairegénéral.
(Applaudissementssurtous lesbancs.)

Je profite de l'occasion pour vous rappeler que l'Union interparle-
mentaire se réunira à Bruxelles, au mois de mai.

REPRISE DE LA DISCUSSION
HERVATTING VAN DE BESPREKING

M. lePrésident.- Nous reprenons la discussion du budget des
PTT.

Het woord is aan de heer Ferir.

De heer Ferir. - Mijnheer de Voorzitter, Mijnheer de Minister,
geachte collega's, wellicht is het niet de gewoonte dat bij de bespre-
king van een begroting begonnen wordt met felicitaties aan het adres
van de bevoegde minister en zijn medewerkers. Ik wens dit wel te
doen, en om verschillende redenen.

In de eerste plaats omdat wij tijdens de commissievergaderingen
hebben kunnen vaststellen, dat u ons een overvloed aan documenta-
tie hebt bezorgd. Bovendien omdat de toegepastewerkmethodezeer
efficiënt was en dat er klaarheid werd geschapen door de oprechte
antwoorden van uwentwege op de vele vragen die werden gesteld,
zelfs zo deze een moeilijk karakter hadden, onderanderewanneerhet
ging over de sociale dienst bij de Posterijen.

Wij hebben kunnen vaststellen dat deze gang van zaken een ver-
trouwen heeft teweeggebracht in uw beleid.

Buiten dat alles heeft men ondervonden dat u met kennis van za-
ken handelt, een doelbewuste en planmatige politiek voerten ook
niet aarzelt maatregelen te treffen wanneerdienodig zijn in hetbe-
lang van de PTT of aanverwante diensten.

De begroting 1980 wordt gekenmerkt door twee belangrijke doel-
stellingen :

1. Het personeelseffectief opvoeren tot het niveau dat nodig is om
een doelmatige uitvoering te verzekeren voor de vele en verschillende
opdrachten.

2º De inspanningen verder te zetten ter verbetering en uitbreiding
van de infrastructuur, tegelijkertijd in aanmerkingnemend deaan-
passing aan de technische vooruitgang

Om deze redenen zalmijn betoog meer positieve dan negatieve
kritieken bevatten.

Uw bevoegdheid strekt zich uit over vele aangelegenhedendie alle-
maal en hoofdzakelijk in de sector « nutsvoorziening >> kunnen wor-
den ondergebracht. Praktisch heel de bevolking komt met uw dien-
sten in aanraking, zodat het heelnormaalmagworden genoemd dat
uw beleid met de meeste aandacht wordt gevolgd.

Ook het groot aantal personeelsleden in dienst van uw departe-
ment vraagt een bijzondere aandacht, want het behoort tot een der
belangrijkste ondernemingen in dit land.

Het zakencijfer schommelt rond de 100 miljard per jaar, hetgeen
bekeken in het geheel van het staatsbudget betekent dat het een be-
langrijk bedrag vertegenwoordigt.

We kunnen vaststellen dat de krachtlijnen inuw begroting 1980
verder gaan in dezelfde zin als het vorige jaar,hetgeen wezeer lo-
gisch vinden, gezien de aanpassing en modernisering moet worden
gespreid over vele jaren. Het voornaamste isdateen begin werd ge-
maakt van een doortastend beleid, waarbij een ernstige inspanning
wordt gedaan om de achterstand in te lopen.Hierbijgewagen weniet
van de experimenten die vereist zijn ingevolge de technische evolutie.

Specifiek voor het deel RTT stelt men vast dat de totale exploita-
tie-uitgaven toenemen ten opzichte van de begroting 1979 met 1 412
miljoen frank of 7,32 pct. Zulks is voorzeker nietalarmerend, vooral
wanneer men weet dat een groot deel hiervan bestemd is voor de
personeelslasten. Ook een stijging van de kosten voor onderhoud en
herstelling aan gebouwen komt ons voor als een normale gang van
zaken.Tevenszien wedateenbelangrijkeverhoging van 30 miljoen
wordt ingeschreven voorhet verzekeringsfonds.Ook datblijkt lo-
gisch te zijn, rekening houdend met de toenemende risico's voor ver-
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keer of brand. Men mag hierbij niet vergeten dat de gebouwen en
centrales met duurdere apparatuur worden uitgerust.

Beantwoordend aan de prioritaire norm om betere diensten te kun-
nen verlenen, gaat u over tot aanwervings- en bevorderingsexamen.
Erwordtvoorgesteld dat behoudens de 2 800 aanwervingen van per-
soneel gedaan in 1979, er nog 3 300 eenheden in 1980 zullen bijko-
men. Dit zal voorzeker positieve punten hebben. Onder andere zal
zulks ten goede komen aan de bestrijding van de werkloosheid, als-
ook een rationeler uitvoering van het werk mogelijk maken.

Wij vinden het eveneens goed dat bovendien nog een aanvulling zal
komen van 580 stagiairs, 629 werklozen en 1 929 in het bijzonder
tijdelijk kader. Kortom, in 1980 zullen er bij de Regie TT ongeveer
6000 nieuwearbeidskrachten aan het werk worden gesteld.

Deze werkwijze zal ertoe bijdragen dat ook de tweede prioritaire
doelstelling zal kunnen worden verwezenlijkt, dit wil zeggen de ver-
mindering van de lange wachttijden voor aansluiting op het telefoon-
net. Vrijwel iedere spreker zal daarop de nadruk leggen.

Het is immers ongehoord dat momenteel in bepaalde streken van
het land, men meer dan 1 jaar moet wachten alvorens de aangevraag-
de installatie van een telefoontoestel kan plaatsvinden.

De voorgelegde begroting is gebaseerd op een netto-aangroei van
138 000 telefoon- en 1 000 telexabonnees. Er zullen dus dringend

schikkingen moeten worden getroffen om de jaarlijkse stijging van 17
tot 20 pct. aanvragen op te vangen.Men mag zelfs verwachten dat
deze trend nog enkele jaren zal aanhouden, want volgens de huidige
levenswijzewordtde telefoon nietmeeraangezienalseen instrument
voorzakelijke aangelegenheden, maar ook als een hulpmiddel in so-
ciale of noodtoestanden, en zelfs gewoon als een communicatie-
middel.

Wat ons zeer positief voorkomt is het feit dat op uw begroting een
bedrag van 350 miljoen frank is uitgetrokken als financiële inspan-
ning in verband met het sociaal telefoontarief voor personen boven
de 70 jaar,en voor bepaalde groepen van gehandicapten. Deze in-
spanning juichen wij ten volle toe. Dit verwijst naar een sociale inge-
steldheid alsook naar de betrachting de telefoon inhetbereik tebren-
gen van een zo groot mogelijk aantal personen.

Eveneens keuren wij goed dat een inspanning wordt gedaan om het
aantal telefoonposten met voorafbetaling op de openbare plaatsen
aanzienlijk teverhogen.Daarbijwordtvooropgesteld in 1981vrijwel
het dubbele te behalen van het aantal dat nu in gebruik is.

Indezesectorvaltenkel tebetreuren dat veelvuldige schade wordt
aangerichtdoorvernielzucht en vandalenstreken. Tijdens de commis-
sievergaderingen hebt u ons echter verzekerd dat een poging gaande
isom metminderkwetsbaarmaterieel tegaan experimenteren.Een
eerste verbetering zal erin bestaan dat vanaf 1981 een proefzal wor-
den gedaan om munttoestellen in te voeren, die een « telecard » als
betaalmiddelzullen hebben. Alleszins zalde beschadiging met als
motief «diefstal>>hierdoorverminderen.

Een groot deel van de kredieten zijn bestemd voor de bestelling van
nieuw materieelwaarvanikvanzelfsprekendgeenopsomming ga ma-
ken,alsook vooruitvoeringswerken.

Wathet laatstebetreft,moge ik erop aandringen dat deze zoveel

trouwd.
mogelijk aan Belgische ondernemingen zouden worden toever-

Ook maken wij enig voorbehoud, omdat wij vrezen dat al deze
grootse plannen nodig voor een efficiënte werking misschien niet he-
lemaal zullen gaan renderen, om reden datwij vinden dat de kredie-
ten bestemd voor de bouwpolitiek ontoereikend zullen zijn. Wij heb-
ben de indruk datdeuitbreiding van de bestaande centrales de abon-
neeaangroei niet zal kunnen bijhouden. We vragen hiervoor uw volle
aandacht, vooral wanneer we zien dat niettegenstaande op 30 juni
1979 hetaantalaansluitingen steeg tot131 433, ernogaltijd 71228
aanvragen op de wachtlijst bleven.

Gewagen we zelfsnietover de noodzakelijke aanpassingen van
nieuwbouw inzake de ingebruiknamevan apparatuur aangepast aan
de technologische vooruitgang.

Wat de Regie der Posterijen betreft, stellen wij vast dat de stijging
die de jongste jaren werd waargenomen van de algemene trafiek
onafgebroken verder gaat, wat verheugend is.

Erger echter is het gesteld met de financiële verhandelingen die ver-
der onafgebroken blijven afnemen. Wellicht kan men aanhalen dat
het percentage van de achteruitgang niet zo groot is, bij de postkan-
toren 1,29pct. en bij het Bestuur van de Postchecks 1,45 pct.

Onze ongerustheid moet meer gezien worden in het feit dat het een
bestendige, jaarlijkse vermindering betreft. Wij weten dat het een toe-
stand is die sedert tientallen jaren is scheefgegroeid. Wij weten dat de
concurrerende banken en financiële instellingen over andere middelen
beschikken om het publiek aan te trekken. Maar men zou opnieuw
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moeten kunnen teruggaan naar de factor van het vertrouwen dat een
staatsinstelling moet waarborgen.

In de uitgaven is een grote brok afgenomen voor bezoldiginggen en
pensioenen voor het personeel, overeenstemmend met 84,3 pct. van
de lopende werkingsuitgaven.

Er wordt in een personeelsuitbreiding voorzien in 1980 van nage-
noeg 2 000 eenheden, komende uit de wervingsreserves van de reeds
voorheen afgenomen examens, alsmede in het in dienst stellen van
stagiairs, werklozen en BTK'ers. Hopelijk zal men hierdoor komen
tot een normalisering van de plaag van overuren en dezedoen ver-
minderen.

Het is immers onduldbaar dat men ieder jaar moet vaststellen dat
de gewone en rustverloven niet kunnen worden genomen, en dat mo-
menteel een overschot van 19 miljoen uren nog moet aangezuiverd
worden. Sedert jaren dringen wij aan op afdoende maatregelen doch
stellen vast dat ondanks alle goede wil het overschot uren nog steeds
aangroeit.

Hiervoor vragen wij speciaal uw aandacht.
Mogen we ook opnieuw de aandacht vestigen op bepaalde toestan-

den die door aanwervingen van nieuw personeel zouden kunnen ont-
staan, ten nadele van het in dienst zijnde personeel? Het kan of mag
niet zijn dat dezen zouden benadeeld worden, hetzij door een belem-
mering of uitstel van mutatie of in gelijk welke mate ook het geval
zou kunnen zijn.

Evenmin mag het ertoe leiden dat degenen die slaagden voor exa-
mens en hun voorkeur moeten aanduiden voor een standplaats,het
nadeel zouden ondervinden dat alleen de grote centra's zoals bijvoor-
beeld Brussel en Antwerpen worden aangewezen, terwijl daarentegen
de plaatsen in de gewesten worden ingenomen door contractuelen of
stagiairs.

Dergelijke toestanden worden onhoudbaar wanneer men in aan-
merking neemt dat de meeste werknemers, bijvoorbeeld in Brussel
gebezigd, komende uit de gewesten, meer dan 12 uur van huis zijn.
Dan maken wij er zelfs nog geen gewag van dat men kan worden
bedacht met een vroege of late dienstregeling, zodat de betrokkenen
zelfs niet meer in de mogelijkheid verkeren op dezelfde dag de ver-
plaatsing van of naar hun woonplaats met het openbaar vervoer te
kunnen maken.

Sprekend over het personeel verheugt het ons te kunnen vaststellen
dat er initiatieven werden genomen met betrekking totde beroeps-
opleiding, hetgeen ons als een belangrijke factor voorkomtomdateen
goed onthaal, alsmede de juiste en vakkundige voorlichting aan de
kliënteel noodzakelijk is. Nog meer verheugend is dat uiteindelijk de
Regie weldra over een eigen statuut voor het personeel zal beschik-
ken, hetgeen immers sedert jaren een eis van de syndicaten was en
een knelpunt uitmaakte.

Het investeringskrediet bedraagt 925,9 miljoen voor gebouwen en
terreinen. Dezelfde opmerkingen willen we hierbij maken als voor de
RTT en zeggen dat het te weinig is, niet alleen omdat de algemene
trafiek aangroeit, maar ook omdat de meeste gebouwen verouderd
zijn en niet meer aangepast.

Een algemene modernisering zou moeten kunnen plaatsvinden
waarbij voorzeker de aandacht zou moeten worden besteed aan de
toegankelijkheid voor de gehandicapten.

Ook vragen wij ons af of jaarlijks geen te hoog bedrag besteed
wordt aan huurprijzen; want met toevoeging van de kosten voor on-
derhoud en herstellingen zou het op lange termijn veel voordeliger
kunnen zijn over te gaan tot het verwerven vannieuwbouw ofgebou-
wen in eigen beheer.

Ook een minder gunstige kritiek, is deze van de algemene verho-
ging van de posttarieven. De publieke opinie zalniet inzien dat,wil
men verbeteringen, wilmen de aanpassing van de lonen behouden,
ook de inkomsten navenant moeten zijn. Men zal gewoon zeggen dat
het in 1980 een bijkomende betaling van 1 miljard betekent. Valtaf
te wachten of de firma's en diensten die een hoger port zullen beta-
len,deze verhoging niet zullen verhalen bijde kliënteel en gewoon
hun uitgaven zullen doorrekenen in de prijzen,hetgeen er recht-
streeks zou toe bijdragen dat de kosten van levensonderhoudzullen
stijgen.

In dit geval zou ik nochtans wensen te pleiten voor de invoering
van een gunsttarief voor hetper post versturen van de doods-en
begrafenisberichten omdat alzo ook in dergelijke pijnlijke gevallen de
kleine man aan bod zou kunnen komen om grotere ruchtbaarheid
aan dat gebeuren te geven.

Met betrekking tot de Postchecks lijkt het dat er reeds enkele gun-
stige resultaten werden geboekt. Vorige sprekers hebben gewezen op
moeilijkheden die sedert jaren bestaan, maar wat onder uw beleid
werd bereikt, Mijnheer de Minister, onder meerde ondertekening
van het protocolakkoord om tot een eenvormigheid tekomen tussen

deverschillende verwerkingssystemen voor het informaticamateriaal,
schijntonszeergunstig te zijn.

Ook het voorgesteld actieprogramma gespreid over drie jaar ver-
wijst naar moderner opvattingen, van de administratieve verhande-
lingen en de boekhoudkundige verwerkingen. Doch hoofdzakelijk het
invoeren van een waaier van diensten die de concurrentie moeten
kunnen opvangen met andere financiële instellingen kunnen wij ten
volle bijvallen. Hopelijk zullen al deze maatregelen ertoe bijdragen
dat de Postcheks opnieuw een overwegende rol zullen gaan spelen in
deverhandelingen op de geldmarkt

Het zou ons interesseren te mogen vernemen ofde inmiddels in
werking gestelde automatische bankbiljettenverdelers enig succes
kennen.

Maar vooral mogen wij niet vergeten u aan te moedigen bijhet
experiment om bij wijze van proef opnieuw een versoepeling in te
voeren van de financiële bewerkingen die ten huize verricht mogen
worden. Vooral uit sociaal oogpunt bekeken, bij zieke of oudere
mensen zal zulks een belangrijke verbetering zijn, meer totzijn recht
komend op het platteland dan in desteden.

Tot daar, Mijnheer de Minister, zoals ik bij de inleiding heb ge-
zegd,méérpositieve dan negatievekritieken op uw begroting.

De BSP-fractie zal deze begroting dan ook goedkeuren. (Applaus
op de banken van de meerderheid.)

M. le President. - La parole est à M. Emile Guillaume.

M.E. Guillaume.- Monsieur le Président, Monsieur le Ministre,
mescherscollègues,mon propos,qui nesera pas très long, portera
sur deux aspectsbien définis.Il concernerad'abord le recrutementet
la régionalisation pour se terminer par quelques questions de détails,
aspectquipeut paraître mineur,maisqui,à l'analyse, montre que, si
des solutions pouvaient être apportées à des cas particuliers, elles
auraient l'avantage d'améliorer un service public duquel le public est
en droit d'attendre plus.

Votre budget s'inscrit et s'articule autour de deux axes, à savoir :Porter leseffectifs du personnel au niveau nécessaire, améliorer et
étendre l'infrastructure.

Lorsqu'on parled'augmentation deseffectifs,onsonge immédiate-
ment au recrutement età ses diverses formalités. Vous avez déclaré,
selon le rapport introductif, que quinze examens de recrutement et
quaranteetun examen de promotion ontété organisés au cours du
premier semestre de 1979, touchant ainsi un total de 17 857 candi-
dats. On compte 4 800 candidatures retenues. Il reste donc, si mes
calculs sont exacts, 13 057 candidats. Combien, parmi ce reliquat,
ont échoué? Vous ne le dites pas, vous ne le pouvez pas, sans quoi
nous connaîtrions, avec précision, combien d'épreuves n'ont pasen-
core été corrigées à ce jour. Ce point retient particulièrement mon
attention, car ilsignifie que depuis le30 juin - voicidoncplusde
cinq mois - un nombre invraisemblable d'épreuves attendent la cor-
rection.

Ancien professeur, jesaisque cette tâche demande du temps si l'on
veut que le travailsoit faitsérieusement.Ma critique ne portedonc
pas sur le façon de faire des examinateurs, mais plutôt sur le système
archaïque qui est employé. A l'époque des ordinateurs, et Dieu sait si
la Régie en est pourvue, n'y aurait-il pas moyen de trouver un autre
système qui permettrait plus de rapidité dans la correction des
épreuves de recrutement ? Je laisse cette suggestion à votre apprécia-
tion, Monsieur le Ministre. Mais je pense qu'un effort demodernisa-
tion est à réaliser dans ce domaine. Ce serait un grand progrès dont
bénéficierait en premier lieu votre administration qui souffre d'une
pénurie de personnel, tout le monde le sait, mais aussi une sécurisa-
tion par tous les candidats qui, ayant passé les épreuves, doivent at-
tendre trop longtemps leur engagement et, de ce fait, cherchent du
travailailleurs ou viennentgrossir les rangs deschômeurs.

Puisque je parle de recrutement, ilme faut parler de régionalisa-
tion. En effet, n'avez-vous pas déclaré en commission, en réponse à
l'un denos collègues: « Je suis pour un recrutement régionalisé. »

Moi aussi! Je sais à quelles difficultés vous vous heurtez- ce fut
également le cas de votre prédécesseur- particulièrementdansla
région bruxelloise, ce qui vous amène involontairement à transférer,
à Bruxelles, des agents de régions éloignées, souvent contre leur gré.

Il serait bien plus logique, plus normal et plus heureux pour les
gens de Libramont, de Chimay, de Couvin ou de Saint-Hubert - je
cite les extrêmes- de travailler dans leur région que de devoir effec-
tuer quatre a cinq heures de trajet par jour pour venir à Bruxelles.
Cet argument vaut également pour les agents flamands qui font des
déplacements tout aussi importants, avec la différence que, dans la
plupart des cas, ils ne possèdent pas la langue française, ce qui
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complique la situation et agace la clientèle. Tel est mon cas, le facteur
de remplacement desservant mon quartier n'ayant jamaiscompris
que Bonekruidlaan signifie avenue de la Sarriette.

M. Boey, vice-président, remplace M.Robert Vandekerckhove
au fauteuil de laprésidence

Ily aurait donc lieu, Monsieur le Ministre, d'organiser denom-
breuses campagnes d'information, voire de propagande, pour sensibi-
liser la jeunesse, et particulièrement les jeunes Bruxellois. Quels sont
les jeunes qui connaissent les possibilités qui s'offrent à eux de faire
carrière, et souvent une belle carrière, à la Régie? Certes- et c'est
une excellente initiative- vous avez organisé les 10 et 11 novembre
une journée « portes ouvertes. >> Mais j'aimerais savoir quelle infor-
mation a été faite auprès du public, et de quelle manière. Les mass
média n'en ont pas parlé et, vous le savez, parmi les sénateurs de
l'arrondissement de Bruxelles-Hal-Vilvorde, membres de la commis-
sion des Communications, il en est même qui n'étaient au courantde
rien. Disons-le tout de go: il s'agissait de mon collègue, François
Guillaume, et de moi-même, Emile-Paul, l'autre Guillaume.

Il faut développer l'information, Monsieur le Ministre, mais en em-
ployant d'autres procédés, en utilisant la télévision, la radio, la presse
et - pourquoi pas? - une propagande dans les salles de cinéma,
comme va le faire la police de Bruxelles pour le recrutement deson
personnel, lui aussi déficitaire.

Cette campagne de recrutement pourrait se doublerd'informations
sur la technique, car qui sait parmi le public ce que sontet lesavan-
tages que comportent le mobilophone, le sémaphone, les services spé-
ciaux en faveur de la clientèle? Il existe bien des brochures au de-
meurant très bien faites, comme « Connaître la poste », « La poste à
travers les âges », « Votre boîte aux lettres », « La poste et vous », « Le
service social des postes ». Mais qui les connaît et quelle est leur dif-
fusion? Personnellement, je ne les connais que depuis quinze jours;
après nos discussions en commission,vos services onteu ladélica-
tesse de me les envoyer et je vous en remercie.

Puisque je parle du service social, j'aborderai le deuxième aspect de
mon intervention: des cas particuliers qui, s'ils trouvaientune solu-
tion, auraient l'avantage d'améliorer leservicepublicqu'est laRégie.

Le service social des postes compte quatre centres de vacances:
Ronchinne, Wenduine, Nieuport et Mariembourg. Je m'attarderai
plus spécialement à ce dernier, que je connais plus particulièrement,
étant originaire de cette région. C'est une belle, très belle réalisation,
et le service social peut en être fier. Mais pourquoi, Monsieur le Mi-
nistre, si nous voulons respecter les lois linguistiques, faut-il qu'en ce
centre de Wallonie, les inscriptions, les avis, les communications
soient bilingues? Si nous voulons regionaliser - et vous le voulez
comme moi- et respecter la loi, il n'y a pas plus de raison d'imposer
le bilinguisme à Mariembourg qu'à Nieuport ou à Wenduine.

A cet égard, je serais heureux, Monsieur le Ministre, si vous pou-
viez, dans un délai plus ou moins rapproché, me communiquer, à
tous les degrés, l'appartenance linguistique du personnel.

C'est aussi dans ce cadre du service social que mon attention fut
attirée par l'ASBL « Fond spécial aux postiers »>. Si ce fonds est une
nécessité que je ne conteste pas - au contraire, je l'approuve car
c'est un acquis social - il me semble tout de même bizarre que sur
un montant de dépenses de 41 240000 francs, 27 850 000 soient
consacrés uniquement à des tuberculeux, des diabétiques,des can-
céreux, des poliomyélitiques, des paralysés cérébraux, des malades
atteints d'affections graves et onéreuses- j'ignore dequoiils'agit
-, des scléroses en plaques.

Je veux bien l'admettre si vous m'expliquez qu'il y a autant de
malades à la Régie, mais je ne peux comprendre que, dans le même
budget couvert par ces 41 240 000 francs, je retrouve les manifesta-
tions culturelles, la fête de Saint-Nicolas, les indemnités de « surali-
mentation » - personne n'a jamais pu m'expliquer de quoi il s'agis-
sait- et les indemnités pour centres de vacances dont je parlais il y a
un instant. Cela représente une somme de 13 390 000 francs.Quel
est le rapport, dans un même budget « d'assistance aux postiers »,
entre ces deux catégories ?

En matière de raccordements téléphoniques, l'ordre de priorité pré-
voit en seconde position les hôpitaux, les médecins et les malades ou
handicapés qui ont besoin de soins spéciaux. Heureusement que les
handicapes sont en deuxième position car s'ils étaient en septième,
la place des secondes résidences, ils auraient à attendre au moins dix
ans avant d'obtenir leur raccordement. Si je vous présente la chose en
plaisantant, Monsieur le Ministre, c'est parce que je connais plusieurs
handicapés ou malades à qui la Régie a fait savoir que le raccorde-
ment demandé en novembre 1978 serait réaliséen janvier1980.At-
tendons voir.
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Sans plus plaisanter, je vous demande de quel droit la RTT se per-
met d'envoyer le 30 août 1979 une lettre polycopiée à une personne
de 88 ans, lui signalant que, puisqu'elle a quitté l'immeuble qu'elle
habitait, la Régie se verrait forcee de faire supprimer son installation.
La personne qui était en règle de paiements était à l'hôpital depuis six
mois. Lorsqu'elleest rentrée, son telephone était coupe, malgré une
lettre envoyée par son gendre, le 9 septembre. Ce n'est que fin no-
vembre que le raccordement eut lieu. Dans l'intervalle, cette dame fit
unecrisecardiaque, la nuit, et se trouva dans l'impossibilité d'appeler
sonmédecin.Surquels renseignements se base la Régie pour décréter
qu'un citoyen aquittéson domicile?

J'appelle cela de l'immixtion dans la vie privée des citoyens. Pour
plus de détails, je vous renvoie à ma question écrite de novembre
dernier; j'attends la réponse, Monsieur le Ministre, mais je
comprends qu'elle ne soit pas encore arrivée car ma question est tout
de même assez récente.

Je terminerai sur une note plus gaie : les télégrammes de mariage.
Bon nombre de mariages se célèbrent le samedi et il est de coutume
d'adresser le télégramme de philanthropie à « l'adresse du jour ».
C'est devenu une impossibilité, les bureaux télégraphiques ne distri-
buant pas ce jour-là. N'yaurait-il pas lieu de revoir ce problème afin
que les heures d'ouverture puissent être étendues comme elles l'é-
taient antérieurement ?

J'ai pris l'exemple des télégrammes de mariage parce qu'il apparaît
plus « rose >> et plus agréable, mais on peut se trouver parfois dans
des situations tragiques, lorsqu'il est impossible d'envoyer pendant le
week-end des télégrammes relatifs à certains motifs graves

Je sais, Monsieur le Ministre, que vous êtes sensible à ce problème
que j'avais déjà souligné en commission. Vous attendez, m'avez-vous
dit, les résultatsd'uneétude en cours. Vous avez déclaré que vous me
tiendriez au courant. J'espère que l'étude débouchera sur une solu-
tion positiveetque, trèsbientôt, j'aurai le plaisirde recevoirdevotre
partun petit mot m'annonçant qu'une solution a enfin été trouvée.

Il me reste à parler des mesures tendant à éviter les interruptions
des émissions radio dans les véhicules se trouvant dans un tunnel, en
particulier des mobilophones. Si ce n'est pas tout à fait de votre
compétence, il n'en reste pas moins vrai que vous êtes intéressé au
problème. La communication n'est définitivement coupée que si le
signal radioélectrique disparaît pendant plus de six secondes. Et six
secondes, me dites-vous, sont suffisantes dans la plupart des cas, pour
traverser un tunnel. Je vous invite à traverser le tunnel de l'avenue
Louise en moins de six secondes. Quant à celui du ring de Charleroi,
ilvous faut, si tout va bien, de trois à quatre minutes.

Voilà, Monsieur le Ministre, les remarques que m'a inspirées votre
budget et que le groupe FDF votera bien entendu parce que, comme
l'ontdit avant moi plusieurs de mes collègues, depuis votre arrivée au
département, on perçoit un progrès, une amélioration et surtout un
désir de bien faire, ce dont je vous félicite. (Applaudissements sur les
bancsde lamajorité.)

De Voorzitter. - Het woord is aan de heer Vanderborght.

De heer Vandergorght.- Mijnheer de Voorzitter, Mijnheer de
Minister, waarde collega's, uw commissie heeft een ruime en open
dialoog gevoerd met de heer minister en zijn naaste medewerkers; wij
kregen elke informatiewaarvan hetverslag van collega Bogaerts de
weergave is.

Door de ontwikkeling van een uitgebreid gesprek door de commis-
sarissen kunnen wijons thans onthouden van een nieuw vraagge-
sprek.

Wij wensen elke klemtonen te leggen in het beleid van de huidige
minister.

Inhet algemeen wenst de minister met de twee regies een diensten-
pakketaan hetpubliek te bieden dat van zijn tijd is en daarenboven
efficient. Deze waaier van service dient een rationele toepassing te
krijgen en zulks zonder dathet moeilijkheden meebrengt voor de
clientele. Voldoende ruchtbaarheid dient hiervan gegeven aan het pu-
bliek met de moderne middelen, geboden door informatie en publici-
teit.

Dit alles vergt in eerste instantie voldoende geschoold personeel.
De aanwerving en examens dienen een gewestelijk cachet te krijgen,
zodanig dat overbodige verplaatsingen kunnen worden vermeden.
Daarenboven zou de periode tussen de datum van het examen en het
bekendmaken van de uitslag werkelijk dienen ingekort. Hierdoor zou
een groot aantal laureaten kunnen worden benuttigd. Thans gaan de
kandidaturen verloren voor beide regies, wegens het uitblijven van
een aanbieding. De kandidaat is genoodzaakt naar ander werk uit te
zien. Ook het onthaal van nieuwe personeelsleden en de opleiding
zijn nog voor verbetering vatbaar.
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Ook ben ik voorstander van meer samenwerking tussen de sociale
diensten van de beide regies en dient de mogelijkheid onderzocht te
worden voor een versmelting

Inzake de Regie van Telegrafie en Telefonie wordt de expansie af-
geremd door een terugkerend tekort aan materieel en door lange
wachttijden voor aansluiting aan het openbaar telefoonnet. In het
Antwerpse dienen honderden nieuwe abonnees meer dan twee jaar te
wachten vooraleer hun telefoonaansluiting verwezenlijkt is en moet
men meer dan zes maanden wachttijd in acht nemen voor het verwer-
ven van een mobilofoon. Aan deze toestanden dientdringend een
einde te worden gemaakt.

Ons inziens moet worden uitgezien naar een systeem van financie-
ring van voorraden dat budgettair geen weerslag heeft. Trouwens,
het is een vorm van prefinanciering daar de client alles terugbetaalt,
met inbegrip van alle financiële lasten.

Wij zijn gelukkig te kunnen bevestigen dat de minister het voorne-
men koestert bestellingen te plaatsen voor een lange looptijd, een
soort 5-jarenplan, waardoor de regie gemakkelijker en vlugger haar
clienteel voldoening kan schenken, maarwaar ook de industrie haar
nut zal uithalen. Wij wensen dat hiervan werk wordt gemaakt.

Om de zaak van de Regie van Telegrafie en Telefonie af te ronden,
verklaren wij ons voorstander van een herziening van de wijze van
openbare aanbestedingen voor uit te voeren werken, met demoge-
lijkheid voor ogen bepaalde monopolievorming te voorkomen en
nieuwe aannemers aan te trekken.

Wat de Regie van Posterijen betreft, wordt algemeen onderstreept
dathetexperimentvan één bedeling per dag gunstige resultaten heeft
geleverd. Het personeel kent een betere dienstregeling en een grotere
benuttiging. Indien verder kan gezorgd worden voor een snelle bede-
ling van de poststukken, een minimum van tijd tussen verzender en
bestemmeling, kan niemand tegen het systeem van één postbedeling
per dag gekant zijn.

Wij dringen erop aan dat de nieuwe dienstorganisaties, in verschil-
lende postkantoren aanwezig, zouden worden uitgevoerd.De realisa-
tie ervan komt iedereen ten goede.

Tenslotte wil ik even de aandacht vestigen op de toestand bij het
bestuur der postchecks, waar spijtig genoeg geen kentering ten goede
valt waar te nemen. Promotie en publiciteit zijn meer dan brood-
nodig.

Inzake de inning van het kijk- en luistergeld stellen wij vast dat
momenteel voor de drie laatste jaren,het lopende jaar inbegrepen,er
1 miljard aan rekeningen onbetaald zijn gebleven. Het ligt voor de
hand dat de minister hier handelend moet optreden. Een dienst met
uitgebreide bevoegdheden kan door een vluggere inning zichzelf be-
druipen en kan aan een enorm bedrag dat anders voor de Schatkist
teloorgaat, zijn juiste bestemming geven. (Applaus op de banken van
demeerderheid.)

De Voorzitter.- Het woord is aan de heer Daems.

De heer Daems. - Mijnheer de Voorzitter, Mijnheer de Minister,
geachte collega's, het ligt vanzelfsprekend niet in mijn bedoeling een
uitgebreide ontleding te maken van deze begroting van PTT.

Mijnheer de Minister, u hebt het beheer over twee regies die
dienstverlening verstrekken over gans het territorium van ons land,
maar daarenboven zeer complex zijn wat betreft hun personeelsbe-
stand, hun infrastructuur, en bovendien een uitgebreide en vaak zeer
complexe apparatuur nodig hebben.

Aangezien er reeds verschillende sprekers een groot aantal onder-
werpen hebben behandeld, is het mijn intentie slechts enkele beden-
kingen te maken en een paar concrete vragen te stellen.

Is het werkelijk niet aangewezen de Regie der Posterijen, maar
vooral de RTT, te laten doorlichten door een adviesbureau in
bedrijfsorganisatie, zoals ook gebeurde bij Sabena, ten einde daaruit
alle nuttige conclusies te kunnen trekken en de nodige maatregelen te
kunnen treffen voor een meer efficiente werking, opdrijving van de
rentabiliteit bij de RTT en verminderingvan destaatstussenkomstbij
de Posterijen?

In het hoger kader van de RTT is er een blijvend personeelstekort.
Weet u, Mijnheer de Minister, dat de verbetering van de eerste proef
voor de aanwerving van bestuurssecretarissen meer dan één jaar heeft
geduurd en dat de mondelinge proef nog moet gebeuren ? Men kan
dat toch niet ernstig noemen. Volgens mijmoetendeaanwervingsme-
thodes worden gewijzigd en aangepast.

De wachttijden voor nieuwe aansluitingen op het telefoonnetzijn
zeer lang, daarover heeft men reeds gehandeld. Zij lopen op sommige
plaatsen op tot zelfs twee jaar. Ik ben er mij wel van bewustdater
een enorm aantal aanvragen is maar de hoofdoorzaak van die vertra-

ging iserin gelegen dat de studiebureausvan de RTT onderbevolkt
zijn enonmogelijk kunnen volgen.

Inderdaad, voor de uitbouw van het net moet een voorstudie wor-
den gemaaktdie moet worden ingestudeerd alvorens tot de definitie
ve studie te kunnen overgaan. Volgt dan de aanbesteding metalle
beslommeringen daaraan verbonden om dan uiteindelijk tot kabelleg-
ging te kunnen overgaan.

Wat de storingen op telefoonlijnen betreft, kennen wij gevallen
waar meerdan één maand moetworden gewachtalvorensde abon-
nee zijn telefoon opnieuw kon gebruiken. Mijnheer de Minister, zou
u mij kunnen mededelen wat de gemiddelde wachttijd isom een sto-
ring ongedaan te maken en welke maatregelen u overweegtom dit
uitermatestorend euvel te verhelpen ?

Bijkoninklijk besluit werd door uw toedoen enige tijd geleden de
Citizen Band vrijgegeven,evenwelmetzekere beperkingen. Ik ver-

heugmij over deze beslissing omdataldus een zeer groot aantal ama-
teurzenders aan hun trekken kunnen komen.

Anderzijds blijkt echter dat er enorm veel klachten zijn in verband
met storingen op TV- en op FM-ontvangst.Mijnheerde Minister,
kan u mededelen hoeveel dergelijke klachten zijn binnengekomen se-
dert 1 november jongstleden, indien mogelijk met specificatie van de
aard van de storing? Het vrijgeven van bedoelde Bandheeftvanzelf-
sprekend geleid tot misbruiken. Beschikt de RTT over de vereiste uit-
rusting en het nodige gespecialiseerd personeel om deoorzaken van

verstoorders ?
die storingen op te sporen en welke maatregelen zal u treffen tegende

De Regie der Posterijen zou, wat de gebouwen betreft, onafhanke-
lijkmoeten worden gemaakt van de Regie der Gebouwen. Wanneer
thans aanpassings-of verbouwingswerken moetenworden uitgevoerd
brengt dit een hele reeks van administratieve beslommeringen met
zich. Indien de Posterijen op ditdomein autonoom zouden kunnen
beslissen zou dit zeker tot rationalisatie en tot besparingen leiden.
Het zou opportuun zijn in dit verband een werkgroep op te richten
samengesteld uit ambtenaren van de Posterijen enerzijds en van het
ministerie van Openbare Werken anderzijds. Ingevolge de fusie der
gemeenten zal het probleem van de postgebouwen noodzakelijkerwij-
ze aan een grondige studie moeten worden onderworpen ten einde
tot een verantwoorde inplanting en tot een rationele postbedeling te
komen.

Een acuutprobleem isditvan de spoorwegpostkantoren.De in-
spectie van Financiën dringtaan om deze aangelegenheid grondig te
onderzoeken en na tegaan hoedezekan worden verholpen.

Aangezien hier vandaag reeds talrijke onderwerpen werden bchan-
deld, kan ik kort gaan.

De vorige spreker had het over het aantal postbedelingen per dag
en vroeg de toepassing van het systeem van één enkele postbedeling
per dag. In drie agglomeraties van ons land zijn er nog steedsdrie
postbedelingen per dag, wat ik onverantwoord vind, te meer omdat
het vrijwel uitsluitend kranten zijn. Men kan zich zelfs afvragen of
een tweede postbedeling wel gewenst is. Alleen de geprivilegieerden
die in een centrum wonen, krijgen een tweede postbedeling. De afge-
legen gemeenten moeten zich tevreden stellen met één postbedeling
die dan nog tegen demiddag plaatsvindt.

Mijnheer de Minister, in uw uiteenzetting tijdens de bespreking in
de commissie, heeft u verklaard dat in de begroting van de Regie der
Posterijen een vermindering van 880 miljoen staatstussenkomst is in-
geschreven, namelijk een daling van 17 miljard 10 miljoen naar 16
miljard 130 miljoen. De Regie van Telegrafie en Telefonie zou daar-
entegen in 1980 uit de rode cijfers geraken. Ik meen dat u hier blijk
geeft van té veel optimisme, rekening houdend met dezeer onstabiele
economische toestand. Daarom kan mijn fractie uw begroting onmo-
gelijkgoedkeuren. (Applausop de liberalebanken.)

M. lePrésident.- Laparoleestau comteduMonceau deBer-
gendal.

M.lecomteduMonceau de Bergendal.- Monsieur le Président,
chers collègues, mes prédécesseurs à cette tribune ayant été d'excel-
lents analystes du budget sur le plan general, vous me permettrez
d'être- particulièrement à cette époque- un peu plus régionaliste.

Lors de la discussion du budget de 1979, en juillet dernier, je vous
avais dit, Monsieur leMinistre, que leBrabant wallon était l'enfant
abandonné, miséreux même, de votre département etplusspéciale-
ment de la Régie des Télégraphes et Téléphones. Vous m'aviez répon-
du que vous étiez parfaitement conscient des problèmes techniques,
financiers et sociaux qui s'y posaient et que vous étiez décidé à vous
en occuper.
Il y eut d'abord une campagne de presse désagréable, il faut bien le

dire, et parfois même injuste, suivie de mises au point très précises,
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notamment au cours des mois de juin et juillet, dans une presse que
vous connaissez personnellement fort bien.

Puis-je dès lors vous demander ce qui a été fait et qui se concrétise
dans le budget pour répondre à l'intérêt que vous m'avez déclaré
vouloir bien porter aux difficultés qui exacerbent les abonnés de ma
région et qui usent la patience de ceux qui attendent d'être raccordés
ou que l'on vienne réparer leur câble ou leur installation? Je me
doute bien que l'organisation de la Régie, telle qu'elle existe, ne sim-
plifie pas les choses.

Le Brabant wallon, qui sera bientôt, nous l'espérons, une province
à part entière, avec plus de 300 000 habitants, se subdivise en sept
centres commerciaux. Il compte six préfixes différents : 02, 067, 071,
019, 010 et 081, correspondant chaque fois à des régions situées à
l'extrémité d'une circonscription gérante; elles sont donc très souvent
délaissées quant au budget affecté et aux préoccupations des
abonnés.

C'est ainsi que si Lasne dépend du bon vouloir de la direction de
Bruxelles, qui englobe l'ensemble de l'agglomération bruxelloise, Ge-
nappe dépend de Mons, Villers-la-Ville de Charleroi, Ottignies-
Louvain-la-neuve de Namur et Orp-Jauche de Liege, autant de
gérances de circonscriptions dont l'essentiel des préoccupations
prioritaires se situe ailleurs.

Il ne faut donc pas s'étonner si, à votre budget, ne figurent au total
que 270 millions de dépenses d'équipement,soit 50 millions de
moins qu'en 1977, alors que le nombre d'habitants - abonnés ou
candidats abonnés - n'a cessé de croître très rapidement; en
moyenne, 200 millions de moins que ce que la Régie consacre à la
province de Namur, dont l'expansion en habitants est certainement
moindre que la nôtre.

Enfin, le moindre budget consacré par la Régie au Brabant wallon
manquera fatalement d'homogénéité, puisque les investissements pro-
viennent des cogitations et des évaluations de pas moins de cinq
directions régionales, différentes et non coordonnées.

Il est temps, Monsieur le Ministre, comme je vous l'ai déjà suggéré,
de créer une seule entité administrative circonscriptionnelle, en ratta-
chant toutes nos communes à une seule direction situéedans leBra-
bant wallon, à l'endroit le plus adéquat du point de vue des abonnés
et de la technique.

Cette même preoccupation est partagee par notre collègue,
M. Féaux, qui vous a pose une question à ce sujet le 6 juillet 1978. Je
n'ai pas trouvé votre réponse, mais je sais qu'elle avait, six moisplus
tard, suscité la réaction de l'administrateur général, qui demandait à
ses services d'examiner les adaptations nécessaires pour résoudre les
problèmes que pose l'existence de régions unilingues, comme lanôtre.

Je souhaite donc, Monsieur le Ministre, que vous nous disiez où en
sont restées ces nécessaires et urgentes adaptations.

En ce qui me concerne, je ne vois comme solution valable et réa-
liste que le regroupement administratif des différentsservicesqui
couvrent le Brabant wallon et l'autonomie technique de cette région
avec un ou deux préfixes compte tenu de l'infrastructureexistanteen
câbles et en centraux automatiques et avec des facilités tarifaires pour
le 02 comme il en existe du reste dans d'autres régions pour d'autres
préfixes.

Je suis persuadé que vous vous en tiendrez fermement aux as-
surances que vous nous donniez en juillet dernier.

Le Brabant wallon ne peut rester plus longtemps le parent pauvre
de votre département.

Enfin, je voudrais dire un mot sur ce que l'on appelle, selon l'opti-
que, la « radio pirate » ou la « radio libre ». Si nous sommes quelque
peu jusqu'à présent les déshérités de la Régie des Télégraphes et des
Téléphones, nous sommes riches par contreen initiativeeten imagi-
nation en ce qui concerne l'installation et l'animation des radios
libres.

Vous nous aviez dit en juillet que vous ne pouviez être que l'onde
porteuse de notre message d'impatience à voir se concrétiser légale-
ment cet instrument essentiel de la culture et de l'information mo-
derne et démocratique.

Je sais aussi que cela ne dépend pas uniquement de vous, mais est
aussi de la compétence directe des ministres des Communautés. Je
vous serais toutefois reconnaissant de nous tranquilliser sur la clarté
de l'onde porteuse de votre département afin qu'il n'y ait aucune
interférence retardatrice et afin que, prochainement, les radios libres
parmi les mieux organisées et les plus sérieuses, auxquelles l'opinion
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publiques'estdu restedéjàhabituée, soient agréées et dotées d'un
statut légal.

Je poserai tout à l'heure, Monsieur le Ministre, une question orale
aux ministres de l'Intérieur et de la Justice, mais qui concerneaussi
votre département. En effet, les polices communales ont reçu récem-
ment les dénonciations de la RTT pour le non-paiement des radios-
redevances. Pour certaines communes, ce sont des centaines de docu-
ments, pourd'autresdes milliers,qui mobilisent, à mon avis inutile-
ment, les polices locales; les commissariats de police sont submergés
de documents, de photocopies; il leur faut faire face à des démarches
administratives, à des recherches d'adresses, à des visites à domicile
et à des contrôles de paiements.

Je me demande si,plus simplement, comme ilen va en ce qui
concerne lescontribuables récalcitrants,vousnepourriezpas trouver
une formule différente que le transfert immédiat aux polices locales
qui ont tout de même d'autres chats à fouetter.

Je vous remercie déjà, Monsieur le Ministre, des réponses positives
que vous voudrezbien nousdonneretc'estdans cet esprit que jevoteraivotrebudget.(Applaudissementssurlesbancsde lamajorité.)

De Voorzitter.- Het woord is aan de heer Gerits.

DeheerGerits.- MijnheerdeVoorzitter, Mijnheer de Minister,
geachtecollega's,indeeersteplaats wil ik nogmaals terugkomen op
eenoud zeer- maareendatdeVlamingen veelpijn doet- en dat
erhelemaalnietopschijnttebeteren.Ikbedoelhetherhaaldovertre-
denvande taalwetten inzakebenoemingen bij hetgewest TT Brussel.

Bij gelegenheid van de bespreking van de begroting 1978 werd mij
op30november1977, ingevolge mijn vraag, door de minister beves-
tigd dat 12 ééntalige adjunct-correspondenten van de Franse taal-
groep benoemd werden in het gewest Brussel, alwaar de personeelsle-
den tweetalig dienen te zijn.Hijvoegde eraan toe dat deze perso-
neelsleden voorlopig tewerkgesteld werden en de plaats zouden die-
nen te ruimen zodra de mogelijkheid zou bestaan tweetalige adjunct-
correspondenten aan te stellen.

Op 24 juni 1978 organiseerde de Regie TT inmiddels een aanwer-
vingsexamen voor tweetalige adjunct-correspondenten ten behoeve
van haar gewestelijke diensten in Brussel-Hoofdstad.

U zult onze verbazing toch wel willen begrijpen, Mijnheer de
Minister, wanneerwij vernemen dat, hoewel nog talrijke betrekkin-
gen van tweetalig adjunct-correspondent vacant zijn, zowel in het te-
lefoongewest TBR als in het telegraafgewest TGX en terwijl talrijke
van deze ambten bezet worden doorééntaligen, de RTT weigert over
tegaan totdeaanwerving van ongeveer 120 laureaten van de Neder-
landse taalrol, die slaagden in de schriftelijke proef over de kennis
van de tweede taal en die in het bezit zijn van het wettelijk vereiste
taalattest,afgeleverd doordeVaste Wervingsecretaris.

Onze verbazing is er niet minder om als wij vernemen dat de ten
onrechte,zogezegdvoorlopig tewerkgesteldenvan 1977er nogsteeds
blijken te zijn en dat de Regie opnieuw een aantal Franstalige kandi-
daten diemislukten bij het examen van 24 juni 1978 in de taalproef
en die derhalve het wettelijke vereiste taalattest niet bezitten, op3septemberjongstledenheeftopgeroepen om op 1 oktober 1979 in
dienst te treden.

Zonderenigetwijfelzijndezeaanwervingen in strijd met dewet en
vormen zij daarenboven een kwetsendediscriminatievan deNeder-
landstalige laureaten die uitgesloten worden. Het is duidelijk dat in-
dien deRTT metdezeaanwervingen voortgaatzijdenormale toepas-
sing van de wetten op het gebruik van de talen inbestuurszakenop
een ernstige wijze geweld aandoet. Ik verondersteldatdeministerzal
begrijpen dat de Vlaamse gemeenschap deze handelwijze in Brussel-
Hoofdstad niet kan aanvaarden.

Ikmogederhalvevan de minister vernemen :
1. Of hij deze onwettelijke aanwervingen wenst te dekkenmetzijn

ministeriële verantwoordelijkheid;
2.Ofhij niet van oordeel is dat op grond van artikel 58 van de

samengeordende taalwetten (koninklijk besluit van 18 juli 1966) de
nietigheid van deze indienstnemingen dient uitgevaardigd;

3. Of het niet aangewezen is op grond van artikel 57 van dit ko-
ninklijk besluit disciplinaire sancties te treffen tegenover de verant-
woordelijken van de RTT om aan de overtreding der taalwetten een
einde te maken;

4. Ofhij bereid is de overblijvende laureaten van het bedoelde exa-
men in dienst te nemen.

40
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In het tweede punt dat ik wil behandelen, zal ik blijven stilstaan bij
de specifieke Limburgse problemen van de RTT.

Er heerst grote ontevredenheid over de RTT in Limburg. De onte-
vredenheid is algemeen, zowel bij de bevolking, als bij de bestuursin-
stanties. Zij is bitter in de industriële middens en bij hen die er niets
aan willen doen om het cijfer van 30 000 werklozen te beïnvloeden.
Zij is wanhopig bij de beroepen die zonder telefoon geparaliseerd
zijn. Zij is angstig bij de eenzame gehandicapte mensen, van alle
aard, die bang zijn voor het moment dat ze iemand of iets dringend
nodig hebben. Bij uw eigen personeel, Mijnheer de Minister, leidt zij
tot moedeloosheid, pessimisme en stress, omdat de last met de abon-
nenten (en met degenen diedit willen worden), ieder jaaren voortdu-
rend groter en uitzichtlozer wordt.

Mijnheer de Minister, gezien de eerder nog beperkte tijd dat u dit
departement beheert, wil ik u hierover nog geen persoonlijke reken-
schap vragen, laat staan dat ik u deze toestand ten laste zou willen
leggen.

Ik wil u echter wel stellig verzekeren dat wij vanuit Limburg veel te
vragen hebben en dat begrip dient te worden opgebracht voor het feit
dat de grens van wat wij kunnen verwerken en willen blijven verdra-
gen, in dit verband bereikt is geworden.

Is het nodig te wijzen op de als zinloos aangevoelde en probleem
scheppende opdeling van deze provincie in drie discriminerende
zones ?

Is het nodig te zeggen dat de hele Limburgse gemeenschap zich niet
zal blijven beperken om alleen maar bezwaren aan te voeren tegen
het feit dat men vanuit de zones 012 en 013 ongeveer 80 pct. van de
gesprekken aan het tarief van interzonaal verkeer dient te voeren ?

Men hoeft evenmin verbaasd te zijn dat onvermijdelijk harde acties
gaan gevoerd worden door mensen die al lang en voortdurend over
hun zenuwen gebracht zijn en worden ingevolge het feit dat zij tot
tienmaal een nummer dienen te draaien alvorens een aansluiting te
krijgen.

Ishet nodig erop te wijzen dat het gewest TT Hasselt zelf van 1968
tot 1978 met een aangroei van 132,45 pct. met meer dan 50 pct. de
aangroei van de derde geplaatste in de rangorde over dit decennium,
namelijk Gent, met een aangroei van 86,32 pct ., overtreft? Hetbe-
reikt daarmee nog altijd maar 13,6 aansluitingen per 100 inwoners,
zijnde het laagste cijfer van gans het land tegenover21 op 100 in-
woeners als algemeen landsgemiddelde. Dit hoeft een aanwijzing te
zijn voor het feit dat het aantal aanvragen in Limburg in een nabije
toekomst nog ongewoon snel zal blijven toenemen. Dit verklaart eve-
neens de toename der wachtende aanvragers van 5 912 eind novem-
ber 1978 tot 8 507 eind april 1979, waarvan er slechts 3 758 tech-
nisch mogelijk waren.

Ik moge er nog op wijzen dat het gewest Hasselt, met een uitschie-
ter inzake procentuele aangroei, met een formidable reële en verder te
verwachten groei van aanvragen, met wachttijden die thans tot in
1982 reiken - men waant zich in een ontwikkelingsland - inzake
personeelsformatie als negende van de dertien gewesten gerangschikt
staat en dit voor de niveaus 2, 3 en 4.

Mijnheer de Minister, in het licht van deze feiten kom ik hiermee
tot enkele precieze vragen :1. Is het juist dat in 1979, voor Limburg met een reële behoefte

kend?
aan 59,109 kW-kmkabel slechts 46,500 kW-kmkabel werd toege-

2. Is het juist dat de behoefte voor 1980 geraamd is op 107,411
kW-kmkabel en hoeveel zal in 1980 toegekend worden?

3.Welke voorzieningen mogen voor 1980 worden geformuleerd
inzake de uitbreiding van de junctieverbindingen die noodzakelijker-
wijze gelijklopend met de lokale kabel dienen teworden gereali-
seerd ?

4. Kan voor het geheel van de werkelijke behoeften in Limburg een
planning opgemaakt worden op langere termijn, die dan ook kanen
zal worden gerespecteerd ?

5. Kan de Minister de verbintenis aangaan dat de personeelsforma-
tie van het gewest Hasselt zalworden aangepastaan dewerkelijke
behoeften, met de nodige aandacht voor de diensten van de Studie
der Netten en Eindapparatuur, alsmede de Administratieve Diensten
Kopen en Materieel?

6. Kan de Minister het nodige personeel ter beschikking stellen
volgens deze aangepaste formaties?

7. Welke maatregelen wil de Minister treffen om het voertuigen-
park volledig op peil te brengen?

Ik zou het op prijs stellen op deze vragen een duidelijk antwoord te
mogen ontvangen. (Applaus op de banken van de meerderheid.)

De Voorzitter. - Het woord is aan Mevr. D'Hondt.

Mevr. D'Hondt-Van Opdenbosch. - Mijnheer de Voorzitter,
Mijnheer de Minister, Dames en Heren,dit is, naar het mij voor-
komt, een belangrijke- maar meestal niet op haar waarde geschat-
te - begroting, alleen reeds omdatcommunicatie tussen de mensen,
zoals wijhet ten huidigen dage weer eens opnieuw ondervinden, ui-
terst belangrijk is en met alle middelen moet worden bevorderd. We
mogen nietvergeten datde beide regieën totde grootste werkgevers
van het land behoren: 30 000 personeelsleden voor de RTT en
52000 personeelsleden voor de Post.

Verder is de telecommunicatie een expansieve nijverheid die be-
kwame vakmensen vereist, getuige daarvan de 13,2 miljard, vastleg-
gingskredieten, alleen bij de RTT, voor werken toe te vertrouwen aan
deprivé-nijverheid.

In dit verband wil ik u herinneren, Mijnheer de Minister, aan een
vraag die ik u heb gesteld bijde bespreking van de begroting in de
commissie om de ventilatie te kennen van het genoemde bedrag over
de binnen- en buitenlandse nijverheid. Voor de binnenlandse nijver-
heid had ik u gevraagd de verdeling per regio te krijgen. Ik heb er
misschien overgekeken, maar ik heb daaromtrent niets in het verslag
teruggevonden.

De heer Urbain, Minister van Posterijen, Telegrafie en Telefonie.
- Ik heb u de gegevens opgezonden.

Mevr.D'Hondt-Van Opdenbosch.- Naar mij thuis?

De heer Urbain, Minister van Posterijen, Telegrafieen Telefonie.
- Ja, zeker.

Mevr. D'Hondt-Van Opdenbosch.- Tot vandaag heb ikhet nog
nietontvangen.Ikkoesternoghoop.

De heer Urbain, Minister van Posterijen, Telegrafie en Telefonie.
- Dat is terecht,want ik heb de gegevens slechts voor twee dagen
opgezonden.

Mevr. Staels-Dompas.- Het is de schuld van de Post. (Gelach.)

Mevr. D'Hondt-Van Opdenbosch.- U moet inderdaad eens iets
doen om de werking van de Post te verbeteren. (Hernieuwd gelach.)

Als hulp- en controlemiddel bij de begroting werd ons het jaarver-
slag 1978 van het Comité van Toezicht van de Regie van Posterijen
ter hand gesteld. Dit is een goed hulpmiddel maar het brengt erons
toe aan de minister maar vooral aan de voorzitter van de Senaat twee
bedenkingen voor te leggen.

Ten eerste, zonder deskundige hulp van het Rekenhof blijft de be-
spreking van een begroting - de begroting van PTT isvooral zeer
technisch - naar de cijfers toe zeer oppervlakkig. Vandaar dat wij
met nadruk vragen voor wanneer deze concrete hulp is voorzien. Ik
heb mij deze bedenking daarstraks gemaakt wanneer vele sprekers
hebben gehandeld over de sociale dienst der Posterijen. Wij zitten
hier allemaal met een - vergeef mij het woord - « enorme kater »
omdat wij twee jaar geleden niet duidelijk hebben kunnen nagaan
hoe de gelden van de sociale dienst werden aangewend. Het ware dus
nuttig dat er bij de cijfers van de technische begrotingen meer concre-
te toelichting uit bevoegde bron zou komen.

Ten tweede, moge ik vragen dat vanaf volgend jaar bij de begro-
tingsdocumenten ook hetadviesvan de raden van beheer van de be-
trokken regies zou worden toegevoegd.

De heer De Seranno.- Zeer juist.

Mevr.D'Hondt-Van Opdenbosch.- Het komt ons voor dat de
afstand tussen de wetgever die de financiële middelen ter beschikking
stelt en het administratief korps dat de middelen aanwendt, welis-
waar onder de verantwoordelijkheid van de uitvoerende macht, veel
te groot is.Dit korps bestaat toch uit goede ambtenaren die een dui-
delijk inzichthebben in de begrotingscijfers.

Mocht aan deze twee verzoeken kunnen worden voldaan, dan zou
hetParlement almetveelmeerkennisvan zaken debegrotingkun-
nen beoordelen.

Wat de RTT betreft, nemen wij akte van verklaringen van de
ministerde tarieven niet tezullen verhogen en aan de stijgendevraag
om aansluitingenenpersoneelhethoofd tezullenbieden binnen deze
begroting.

De sociale telefoontarieven voor de WIGW die de RTT in haar
eigen budget inschrijft bedragen 359 miljoen. Wij zijn voorstander
van deze sociale politiek. Her siert trouwens het imago van een open-
bare dienst. Zuiver budgettair gezien vervalsen deze sociale tarieven
echter de begroting.
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Hetzelfde kan worden gezegd van de hoge kredieten uitgetrokken
voor de sociale dienst. Is een verhoging van het indirecte loon, gezien
de niet altijd objectieve normen en demisbruiken van hetverleden,
wel altijd de beste politiek?

Op bladzijde 35 van het verslag wordt gesproken over de nauwere
samenwerking die de minister beoogt tussen de sociale dienst van de
Regie der Posterijen en de sociale werken van de RTT, samenwerking
die door sommige collega's wordt toegejuicht. Indien u dit kan reali-
seren, Mijnheer de Minister, dan is het goed. Het lijkt mij echter
utopisch, gezien de verschillende beheerswijzen en de daaruitvoort-
vloeiende resultaten.

In het verslag staat dat u voor de RTT het bedrag hebt gereduceerd
dat voortvloeit uit de subsidie van het percentage van de loonmassa.
Ik veronderstel dus dat er bijde RTT reserves zijn. Ikkan mijniet
indenken dat in het tegenovergestelde geval de syndikale organisaties
met de vermindering van het bedrag genoegen zouden hebben geno-
men. Er moet dus momenteel bij de RTT een goed beheer zijn daar
waar in het verleden het beheer van de posterijen en van de sociale
dienst te wensen overliet.

De heer Robert Vandekerckhove treedt opnieuw als voorzitter op

In 1980 zou de RTT overgaan tot3800aanwervingen.Om vooral
de moeilijkheden in het tweetalig gewest Brussel te ondervangen, zou
men een gedecentraliseerde aanwerving uittesten. Hierbij wil ik drie
bedenkingen maken, in verband waarmeeik een klaaren duidelijk
antwoord verwacht.

Ten eerste, alle aanwervingen dienen op reglementaire basis te ge-
schieden, al was het maar omdat de regienood heeftaan bekwame
mensen.

Ten tweede, wij waarschuwen tegen de « bekoring » om zowel de
contractuelen als de BTK-ers te regulariseren.Ditgeldt niet alleen
voor de Regie van Telefonie maar ook voor de Regie der Posterijen.
Een regularisatie kan alleen degenen die een inspanning leverden om
teslagen in een examen en in de kou bleven staan, ontmoedigen en
de verdere politisering in de hand werken.

Mijnheer de Minister, ik weet waarover ik spreek. Ook op onze
zitdagen ontmoeten wij personen die ons zeggen dat eenmaaldat
men contractueel of BTK-er is, de mogelijkheid erin zit geregulari-
seerd te worden. Wij protesteren daartegen en wij hopen dat u niet
zal toegeven. U kan daarop antwoorden dat dit niet uw bevoegdheid
is maar wel deze van de minister van het Openbaar Ambt. Zowel de
minister van het Openbaar Ambt als de minister van Financiën die
hieraanwezigwas wezen gewaarschuwd.

Ten derde, het gewest TT Brussel is een logge structuur van Tubize
tot Aalst. De organisatievorm van dit gewest zou dringend in over-
eenstemming moeten worden gebracht met de nieuwe administratieve
indeling van het grondgebied, met een strikte toepassing van de taal-
wetten. Daardoor zouden vele moeilijkheden kunnen worden voor-
komen.

M. Moureaux.- Très bien!
Mevr. D'Hondt-Van Opdenbosch.- Ik verwijs hierbij naar de uit-

eenzetting van de heer du Monceau de Bergendal. Voor eenmaal zijn
de vertegenwoordigers van Brussel het metmijeens.Datvoorspelt
veel goeds.

Wat de posterijen betreft, iseen decentralisatie van bepaalde te
Brussel gevestigde diensten perfect mogelijk. Waarom denkt men er
op het hoogste niveau niet aan deze diensten te decentraliseren ?

Wat het budget van de posterijen betreft, onthouden wijnog,dit
werd reeds door de heer Maes gezegd, dat er nog een verdoken steun
aan de pers is ingeschreven van 5,7 miljard frank, en voor 1979 ook
een onrechtstreekse steun aan de politiekepartijen van bijna 600 mil-
joen frank voor postbedeling bij verkiezingen.

De sociale dienst kost de regie bijna één miljard, waarvan 200 mil-
joen ingevolge regeringsbeslissingen in het kadervan de CAO,plus
80 miljoen uit eigen ontvangsten. Daarover heeft de heer Hanin lang-
durig gesproken.

Wij sluiten ons aan bij de overweging van het Comité van Toezicht
dat de controle op de eigen fondsen van de sociale dienst moet kun-
nen gebeuren, zoniet wordt het de begrotingswetgever, in casu het
Parlement, onmogelijk gemaakt te oordelen over de verantwoording
van deze subsidie.

De minister heeft al het mogelijke gedaan, en wij danken hem daar
echt voor, om de commissie een overzichtelijk en duidelijk beeld te
geven van de werking van de sociale dienst en het bijzonder steun-
fonds.Hij heeft ook de vooruitzichten voor 1980 toegelicht.

Het is mij evenwel onmogelijk geweest, Mijnheer de Minister, op
uw laatste antwoorden nog een repliek te geven in de commissie om-
dat de bespreking gesloten was. U moet mij dan ook toestaan u hier
enkele zeer precieze vragen te stellen over het onderwerp dat ik de
jongste dagen nog wat grondiger heb uitgediept en waar ik werkelijk
om bekommerdben.

Ik heb enkelevragen over deVZW « Pro Post », waarvan u in uw
antwoord zegt dat zijoverwegend opgericht ismet filatelistische
doeleinden in 1965. InhetStaatsblad van 13 oktober1977 werd dit
doelechteruitgebreid.Ikciteer:«2ºDoorhet toekennen van giften,
verenigingen van menslievende aard aan te moedigen die werden op-
gerichtom hulptebieden aan kinderenvanhetpostpersoneel.»

Onder de leden van dezeVZW vind ikoverwegendambtenarenof
gewezen ambtenaren van de Regie der Posterijen,postzegelhande-
laars en enkele politici, uiteraard mannelijke. Het is de vrouwen
blijkbaar niet gegund voor de kinderen van hetpostpersoneelenige
aandacht te hebben. Bijde leden iser een overwegend Franstalige
meerderheid. U zegt,Mijnheerde Minister,datde inkomsten gehaald
worden uit 2,5 pct. opbrengstvan de meerwaarden en eventueeldoor
een toekenning bij ministerieel besluit van de meerwaarden van een
bijzondere uitgave. Isdit2,5pct.op 274miljoen (antwoordopvraag
26, blz. 66)of is dat 2,5 pct.op50 miljoen,deopbrengstvanbijtak-
sen ? Waar staat dit bedrag vermeld? Nergens vind ik deze subsidie
terug in uw ventilatie.Misschien kan u mijdaar nu over inlichten.

Men zegtmijdat « Pro Post >> ook een rol speelt in het verfraaien
van de lokalen van de regie, in hetverblijfvan officiëleBelgische
standen op internationale filatelistische tentoonstellingen - ik heb de
indruk daternogal veel gereisd wordtbij de regie- en dat zij ook
subsidies toekentaan een feitelijke vereniging « Peterschap wezen der
postbedienden »,waarvoor ook door de VZW « Sociale Dienst >> in
haarbuitengewoon budget een bedrag van 1 miljoen is uitgetrokken.
Dit bedrag vinden wij inderdaad terug. Ook zou de VZW « Bonheur
et Santé» een toelage ontvangen. Van deze VZW heb ik nog nooit
gehoord, Mijnheer de Minister. Waar hoort deze thuis?

Is er mogelijkheid tot controle op de besteding van de gelden van
«Pro Post» ?

Deze vragen en ook vragen om vervollediging konden nietmeer
worden gesteld in de laatste commissievergadering. Men moet ons
immers de tijd laten tot het verifiëren van de antwoorden.

Nog een laatste vraag. De gegevens ons door de minister verstrekt
nopens het budget van de sociale dienst zijn bekomen door extrapo-
latie. Is het ondenkbaar dat de betrokken VZW elk jaar een begro-
tingsraming bijvoegt? Het gaat hier toch om staatsgeld door de be-
grotingswetgever ter beschikking gesteld.

Mijnheer de Minister, al deze vragen getuigen van onze bekomme-
ring om samen met u een open beleid te helpen verwezenlijken.Het
kan alleen maar de regie en haar personeel ten goede komen. Wij
zullen uw begroting goedkeuren, Mijnheer de Minister. (Applaus op
debankenvandemeerderheid.)

M. le Président.- La paroleest àM. Roland Gillet.

M. R. Gillet. - Monsieur le Président, Monsieur le Ministre, mes
cherscollègues,prenant laparole après Mme D'Hondt-Van Opden-
bosch, j'ai la satisfaction d'apprendre que la représentante du CVP
demande l'application de la législation linguistique à Bruxelles. C'est
dans ce sens, Monsieur le Ministre, que je voulais intervenir et je suis
heureux d'avoir le soutien du CVP. Je dois dire à Mme D'Hondt que
rétablir exactement leprescritde la loià Bruxelles, n'est pas chose
facile. M. Defosset avait essayé et avait déjà obtenu un certain résul-
tat, mais dans les postes de Bruxelles, la disproportion en faveur des
néerlandophones est tellement importante qu'il faudra des années
avant de pouvoir appliquer la législation linguistique telle qu'elle doit
normalement l'être.

Je souhaiterais d'ailleurs, Monsieur le Ministre, vous poser une
question brève qui demande une réponse tout aussibreve.Elle
concerneprécisément lecadre linguistique des PTT à Bruxelles.

Nous entendons, régulièrement, dans cette enceinte, par la voix de
·porte-parole des mouvements flamingants les plus excités et, par
conséquent, les moins objectifs, des affirmations purement gratuites
jamais étayées par un support documentaire. Ils'agit, vous vous en
doutez, de la situation linguistique à Bruxelles.

C'est ansi que, la semaine dernière encore, nous apprenions par la
bouche des représentants de la Volksunie qu'à Bruxelles, les services
publics se présentent de telle sorte que les Flamands bruxellois sont
minorisés. On a beau faire, on a beau dire, ces affirmations se suc-
cèdent en application d'une tactique bien éprouvée qui consiste à
proclamer des contre-vérités sans se préoccuper de la situation réelle.
Nous allons en avoir le témoignage aujourd'hui.
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Voici ma question : « Pouvez-vous nous dire, Monsieur le Ministre,
quelle est, en pourcentage global ou par niveau, l'appartenance lin-
guistique du personnel des postes qui dessert les dix-neuf communes
bruxelloises ? » Je parle du personnel des bureaux de poste et des
facteurs.

M. De Seranno. - Et pour tout le pays!

M. R. Gillet. - M. le Ministre nous le dira. Ce qui m'intéresse, ce
sont les propos tenus la semaine dernière d'après lesquels les néerlan-
dophones de Bruxelles sont victimes de discrimination, minorisés,
parce que, dans les services publics, on n'applique pas la législation
linguistique, et qu'il y a donc trop de francophones.Nousallons le
savoir. C'est pourquoi je demande à M. le ministre de nous faire
connaître l'appartenance linguistique du personnel des postes et des
facteurs,qui desservent les dix-neuf communes. Nous saurons ainsi
comment se présente ce service public mis à la disposition - et gé-
néralement en contact - de et avec la population de Bruxelles
composée, comme chacun sait, d'environ 85 p.c. de francophones et
de 15 p.c. de néerlandophones. (Protestations sur les bancs de la
Volksunie.)

M. Vanderpoorten.- Vous connaissez sûrement déjà la réponse.

M. R. Gillet. - M. le ministre va vous répondre, vous serez fixé.
Des chiffres que je connais, et qui ne peuvent que correspondre à

ceux du ministre, je tireraiune première conclusion:c'estque la si-
tuation était pire avant. Nous devons à votre prédécesseur un recru-
tement qui a permis de corriger ce que la situation avait d'aberrant.

La seconde conclusion, c'est que ce redressementn'estpas terminé
et que vous devez continuer dans cette voie.

Nous vous demandons donc, en fonction de votre réponse, de
prendre les mesures qui mettront fin à une discrimination inadmissi-
ble etqui se présente à l'inverse des affirmations inexactes que nous
entendons trop souvent de la part d'orateurs ou incompétentsou non
objectifs.

On a dit tout à l'heure, Monsieur le Ministre, que vous continuiez
dans la bonne voie tracée par votre prédécesseur. Ce sont lesminis-
tres qui les ont précédés, Monsieur Vanderpoorten, qui ont, particu-
lièrement à Bruxelles, créé la situation que nous connaissons. (Ap-
plaudissements sur les bancs du FDF-RW.)

De Voorzitter. - Het woord is aan de heer De Seranno.

De heer De Seranno. - Mijnheer de Voorzitter, Mijnheer de
Minister,geachte collega's, ik zal proberen het record van beknopt-
heid te slaan.

De heer Jorissen.- Dat is uitgesloten metu.
De heer De Seranno.- Inhet verslag van collegaBogaertsdathij

namens de commissie heeft uitgebracht, vind ik in de uiteenzetting
van de minister de volgende uitdrukking, over de aanvragen tot aan-
sluiting aan het telefoonnet vermoedelijk: « In weerwil van de forse
stijging, zou de gemiddelde aansluitingstermijn, die thans nog onge-
veer 10 weken bedraagt, moeten teruggebracht worden tot 8 weken
tegen einde 1980 ... ">

Ik heb goed gelezen « gemiddelde aansluitingstermijn >>.

Onze oud-collega, de heer Vlerick, heeft ooit gezegd: U kunt per-
fect met uw voeten in de oven liggen en met uw hoofd in de frigo, en
uw gemiddelde temperatuur kan goed zijn.

In het Engels is er een andere uitdrukking: de drie vormen van
liegen zijn: leugens, aartsleugens en statistieken. Men zou de gemid-
delden daaronder kunnen rangschikken.

Voor de zone Herentals, zone 014, loopt de wachttijd evenwel op
tot bijna twee jaar. Niet degemiddelde wachttijd,de reëlewachttijd
in de Zuiderkempen!

De heer Jorissen.- Dat is juist.

De heer De Seranno. - Er wachten nu nog aanvragen van 1976.
De chef van de zone heeft mij nog pas meegedeeld dat de laatste
aansluitingen van 1975 nu gedaan zijn. Hij was zeer fier dat hij maar
vier jaar achterstand had.

Zelf heb ik zoëven een brief gekregen van een bejaard echtpaar. Ik
zal hem u sturen, Mijnheer de Minister, en ik hoop dat u hem leest.
Het gaat om een bejaard, hulpbehoevend paar, waarvan de echtge-
noot ziek is.Zijkregen het bericht datzij een aansluiting kunnen
bekomen einde 1981.

De heer Jorissen. - Dan zullen zij misschien al lang begraven zijn.
De heer De Seranno.- Dat is telefoonaansluiting over 104 weken,

tien keer zoveel als het gemiddelde.
Ik weet wel dat u in een antwoord op één van de vragen van leden

van de commissie stelde dat er bepaalde prioriteiten bestaan voor
aansluiting: ten eerste voor noodgevallen, ten tweede voor dokters
enz ., ten derde voor weekendverblijven.

Mijnheer de Minister, gaan uw diensten na of voor die weekend-
verblijven een bouwvergunning werd afgeleverd?Decommissieheeft
eerder immers unaniem de stelling vertolkt dat er geen telefoon-
aansluitingen mogen worden gegeven voor gebouwen zonder bouw-
vergunning opgericht.

Het gaat niet op dat men bejaarden laat wachten om in andere
streken,waarerminderaanvragenzijn,eventueel wederrechtelijk op-
gerichtegebouwenaan tesluiten

In de zone 014 zijn er bovendien nog 6 000 abonnees, 10 pct ., die
op gedeelde lijnen zijn aangesloten.

U begrijpt derhalve, Mijnheer de Minister, dat dit alles voldoende
isom tebewijzen dat uw gemiddelden niet kloppen.

In de zone Herentals is er een tekort aan kabels, aan aanvullende
lijnconcentratoren, aan voertuigen en aan technisch personeel.

De Kempen kennen een grote achterstand en een groeivraag van 11
pct.per jaar tegenover een landsgemiddelde van 5 pct. Dit is te wijten
aan het feitdat wij vertrekken met een achterstand. Aan het huidig
aansluitingstempo zalde relatieve achterstand nooit worden inge-
haald en zal de absolute achterstand uiteraard nog toenemen.

Mijnheer de Minister, daar moet u wat aan doen. Ik zal uw begro-
ting goedkeuren en ik hoop dat u ook het volgend jaar de begroting
van PTT aan het Parlement zal kunnen voorleggen. Als de situatie
echter niet verandert zal ik die begroting dan niet goedkeuren. (Ap-
plaus op debanken van demeerderheid.)

M. le Président. - La parole est à M. Dalem.

M. Dalem.- Monsieur le Président, Monsieur le Ministre,chers
collègues, je me réjouis que le budget de laRégiedesTélégrapheset
Téléphones s'inscrive dans la tendance amorcée en 1979, à savoir,
d'une part, de porter les effectifs du personnelauniveau querequiert
une exécution efficace des différentes missions confiées à la RTT et,
d'autre part, de poursuivre l'effort d'extension de l'infrastructure des
télécommunications.

Toutefois, afin d'obtenir un résultat valable, je souhaiterais qu'a-
vant d'augmenter les effectifs du personnel, une réorganisation ait
lieu, et notamment dans les permutations trop fréquentes du per-
sonnel.

En effet, il apparaît que de trop nombreuses mutations du person-
nel ne sont guère de nature à résoudre les efforts qui doivent être
poursuivis.

Je pense qu'il serait préférable de combler d'abord les emplois en
provinceetensuiteceux desgrandscentres; ils se combleraient d'ail-
leurs d'eux-mêmes faute d'emplois en province et seraient occupés
par du personnel plus stable.

Un autre aspect qui me préoccupe est la grave répercussion engen-
drée par une infrastructure insuffisante danscertainesrégionsdu
pays; en effet, de très nombreuses entreprises se plaignent des
grandes difficultés rencontrées dans leurs relations téléphoniques et
notamment aux heures de pointe; ces difficultés ont pour resultat
d'augmenter les charges des entreprises et vous comprendrez que le
moment n'est guère favorable.

Les délais pour le raccordement de nouveaux abonnés au tele-
phone dépassent dans certains cas douze mois. Il semble que ce re-
tard soit dû à un manque d'équipements, de câbles, de personnel,
mais aussi à un certain retard dans la fourniture d'appareils et d'équi-
pement.

Certes, l'explosion du nombre de demandede raccordements télé
phoniques est une des difficultés actuelles. Aussi des mesures urgentes
s'imposent-elles.

Une large couche de la population les attend et je compte, Mon-
sieur le Ministre, que tout sera entrepris pour luidonnersatisfaction.
(Applaudissements sur les bancs de la majorité.)

De Voorzitter. - Het woord is aan de heer De Rouck die ook zijn
interpellatie zal houden.

De heer De Rouck.- Mijnheer de Voorzitter, Mijnheer de Minis-
ter, geachte collega's, ter gelegenheid van de bespreking van de be-
groting van Posterijen, Telegrafie en Telefonie 1980 had ik u graag
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enkele vragen gesteld waarop ik een duidelijk antwoord zou willen
krijgen.

Ten einde onze tijd niet te verliezen zal ik ze, zonder overgangs-
teksten, de ene na de andere opsommen.

In de pers doen geruchten de ronde als zou u voor de Regie van
Posterijen een commissaris-generaal benoemen. Er wordt zelfs de
naam van uw kabinetschef, de heer Hermanus, voor deze functie
vooropgezet. Aangezien er voldoende controleorganen voor de Pos-
terijen zijn, te weten de Directieraad, de inspectie van Financiën en
het Comitee van Toezicht van het Rekenhof, zijn wij van oordeel dat
u zich niet de luxe kan veroorloven nu nog eens een commissaris-
generaal met een jaarwedde van anderhalf miljoen frank te benoe-
men. Ik zou dan ook van u willen vernemen, Mijnheer de Minister,
of deze geruchten in de pers gegrond zijn.

En terwijl deze benoemingsintenties in het nieuws komen, verne-
men wijanderzijds via BRT-berichten dat er inzichten zijn om vanaf
1 januari 1980 de posttarieven weer eens te gaan verhogen. Deze
verhoging zou dan schril afsteken tegen de verkwistende uitgave voor
de benoeming van een commissaris-generaal. Want wijzijn het niet
eens met een nieuwe verhoging van de posttarieven die een nieuwe
onrechtstreekse belastingheffing zou zijn, en wij willen dus van u ver-
nemen, Mijnheer de Minister, of ook deze geruchten grond van
waarheid inhouden? De Regie van Posterijen heeft de plicht zelf te
saneren, door een rationalisatie van haar diensten en meer nog door
onverantwoorde uitgaven te besnoeien.

Daarstraks heeft onze collega, de heer Gerits, gesproken over de
taaltoestanden bij het personeel en heeft ook de heer Gillet vragen ter
zake gesteld.

Wij wensen te vernemen hoe thans het taalevenwicht is onder de
leden die deel uitmaken van de directieraad van de Post? Als het
waar is dat op ditogenblik een grof onevenwicht bestaat ten nadele
van de Vlamingen, die 58 pct. van het postpersoneel uitmaken, dan is
de vraag, Mijnheer de Minister, wanneer u dat onevenwicht gaat her-
stellen.

Graag vernam ik ook, in antwoord op de vraag van de heer Gillet,
hoeveel Franstalige postboden op een wettige manier teBrusselen inde gemeenten met faciliteiten een examenhebben afgelegdenhoeveel
er zijn die zelfs niet aan dit examen hebben deelgenomen.

Op woensdag 28 november jongstleden waren wij persoonlijk aan-
wezig bij de officiële openstelling van het Rijksadministratief Cen-
trum te Ronse. De Posterijen beschikken er over een volledig in-
gericht restaurant, waarvan de installatiesvoorkeukeneneetzaal een
paar miljoenen zouden hebben gekost. Men heeft ons echter gezegd
dat deze installatie al meer dan anderhalf jaar beëindigd is, maar het
restaurant nog niet in gebruik kon worden genomen bijgebrek aan
personeel. Wij stellen er belang in, nu er zo'n tekort aan werk is,
wanneer dat postrestaurant zal kunnen in werking gesteld worden,
en wanneerdepostbedienden en ook de bedienden van hetministerie
van Financiën er een normale maaltijd zullen kunnen nuttigen.

Tenslotte zouden wij u, Mijnheer de Minister, nog vragen willen
stellen over de affectatie van de laureaten van de recentste examens
van hulpkracht-onderpostontvanger en hulpkracht-postman die al
enkele jaren in dienst zijn bij de Post. Uit een verzoekschriftdat ons
werd overgemaakt en klaarblijkelijk gezonde argumentaties inhoudt,
maken wij op dat de Posterijen voor deze laureaten niet dezelfde re-
gelsvan affectatie toepassen als voor de contractuelen die voor de
vorige examens, eveneens ingericht bij toepassing van het statuut van
de hulpkrachten van 17 maart 1971, slaagden. Uit al de gegevens
waarover wij beschikken blijkt voldoende dat de Posterijen niet al-
leen niet vrijuit gaan in het treffen van onpopulaire maatregelen ten
opzichte van deze contractuelen, laureaten van de recentste examens
van het jaar 1977, maar dat zij deze laureaten werkelijk ongelijk
berechten tegenover hun collega's van het vorige examen die precies
in dezelfde administratieve toestand als zij verkeerden en die bij hun
aanstelling als hulpkracht voorlopog aangehecht werden aan de
dienst of kantoor waar zij als contractuele altijd waren tewerkgesteld
geweest.

Wij vragen u, Mijnheer de Minister, dat u de Regie van Posterijen
opdracht zou willen geven om de affectatietoestand van de betrokken
bedienden recht te zetten zodat de ongelijke berechtiging zou onge-
daan gemaakt worden. Wij hebben hier voor deze aangelegenheid
speciaal uw aandacht gevraagd omdat zij ons als een sociaal en echt
menselijk probleem overkomt. Wij geven toe dat het probleem zeer
technisch is om er hier nog dieper op in te gaan. Maar wij zijn bereid,
Mijnheer de Minister, dit nijpend probleem op uw kabinet verder te
komen uitpraten. Wat ons betreft, wij kunnen het inderdaad niet zo-
maarwegwuiven.

Tenslotte nog graag uw aandacht voor een paar bijkomende vra-
gen. De klassificatie van de postkantoren gebeurde niet op dezelfde
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manierofvolgensdezelfdenormen naargelanghetkantoor inVlaan
deren of in Wallonie ligt. In Vlaanderen zijn bepaalde postkantoren
gerangschikt onder de derde categorie, terwijl in Wallonie, voor een
zelfde bevolkingsaantal, dergelijke postkantoren tot de eerste cate-
goriebehoren. Er is geen evenwicht ter zake en ik wou graag van u
weten ofu het evenwicht zal herstellen.

Het postnummer voor de Voerstreek is nog altijd een nummer
voor Wallonie, ook wat het telefoonnet betrekft. Zal dit zo blijven ?

Ik zou ook willen vragen datu aan de inwoners van Komen, ge-
meente die tothet Westvlaamse net behoort, het recht toestaat hun
telefoonnummer te laten opnemen in het telefoonboek voor West-
Vlaanderen, gelet op de talrijke communicaties met deze streek en op
de talrijkecommerciële bindingen dieerog altijd tussen Komen en
West-Vlaanderen bestaan.

Hierbij aansluitend, Mijnheer de Voorzitter, Mijnheer de Minister,
wil ik mijn interpellatie houden over de misbruiken bij aanstellingen
door bepaalde syndicaten en ziekenbonden en de mistevredenheid bij
dePosterijendoordeverplichting alle overuren op te gebruiken.

In het dagblad Het Volk van 30 oktober jongstleden en ook in La
Libre Belgique en in Het Laatste Nieuws van 22 oktober 1979 lees ik
onder de titel « Geen benoeming zonder rode kaart » een grove aan-
klacht tegen uw systeem van aanstelling van economische stagiairs en
bijzonder-tijdelijk-kader-personeel bij de Posterijen. Indien wat in dat
artikel geschreven is allemaal waar is, dan voel ik mij verplicht u
hierover om nadere uitleg te verzoeken omdat dergelijke procedures
aan het ongelooflijke grenzen.

Dat de vroegere voorzitter van de ACOD-Post, mijnheer Piraux, en
uw eigen kabinetsmedewerker Van Kerkhove die voorzitter is van
ACOD-Oost-Vlaanderen,goede propagandisten willen zijn voor hun
vakbond en leden voor de ACOD pogen tewervenonderdegenendie
u aanwerft,daarkunnen wijaan voorbijgaan omdatwij dergelijke
procedures kennen in ons bestel. Maar als, in het geval dat door Het
Volk wordt geciteerd,uw kabinet ook systematisch gegevens door-
speelt naar ziekenfondsen die zogenaamd statutair geen enkele bin-
ding hebben met politieke partijen, dan beginnen dergelijke procédés
aardig te gelijken op duistere praktijken.

U zalmoeilijk kunnen loochenen dat uw kabinet gegevens door-
speelde aan een mutualiteit,« Bond Moyson »> van Aalst-Oudenaarde,
over uw voornemen een meisje uit die streek als economische sta-
giaire bij de Post aan te werven. Hoe zou die mutualiteit dat anders
geweten hebben?

Indebriefvan diemutualiteitaan deouders van het meisje wordt
het volgende gezegd :

« Binnenkort zult u bezocht worden door de bode van onze mutua-
liteit.Wijstaan erop dat u met de gehele familie lid wordt van onze
organisatie. Indien ditniethet geval iszullen wijbijde bevoegde
instanties tussenkomen om de voorgenomen benoeming te vernieti-
gen.Uiteraard zullenwijzelfdan ook nietovergaan tot de aanstelling
in het bijzonder tijdelijk kader van uw andere dochter. (get.) Luc
Godefroid. »

Hieruitblijktduidelijk datuer de gewoonte van zou maken terug
te komen op uw voornemens tot een aanstelling over te gaan, indien
u van een vakbond of mutualiteit een wenk krijgt. Deze verregaande
intimidatiemethode is op zijn zachtst uitgedrukt onbehoorlijk. Ze ge-
tuigt bovendien van een schandalige politieke willekeur in uw benoe-
mingspolitiek.

Mijn vraag is ofu, Mijnheer de Minister, van dergelijke praktijken
zelfop dehoogte bent.Zo nietofhet hierom een grofspelvan uw
kabinet gaat, in welk geval mijn vraag iswat u daartegen gaat onder-
nemen om uw imago te redden. Want u zal nu allicht al genoeg we-
ten dat de Posterijen één van de openbare besturen is die best de
kritieken op politieke en syndicale inmenging kunnen missen. Het
recente geval-Piraux, waarop wij later nog wel eens de gelegenheid
zullen hebben terug te komen, heeft de al fel bevuilde façade van de
Post nog wat meer besmeurd.

Vandaag ismijn pertinente vraag: Wat weetu over het vrijwel
onloochenbaar automatisme inzake benoemingen tussen uw kabinet
en de vakbonden en mutualiteiten en omgekeerd? En watgaat u
daartegen doen?

Aansluitend bij de materie van RVA-personeel, moet ik u signa-
leren,Mijnheer de Minister,dat de aanhoudende aanwerving van
stagiairs-opstellers en klerken en BTK-bedienden bij de Posterijen
angstwekkende vormen begint aan te nemen. Er worden op uw aan-
duiding door het Algemeen Bestuur van de Post aan de verschillende
besturen nog altijd van dat soortaanwervingen opgedrongen,niette-
genstaande het bediendenkader overbevolkt wordt en de bedienden
altijd verplicht worden tot het laatste relikwaat van hun verlofdagen
op te gebruiken om de tewerkstelling van RVA-elementen mogelijk te
maken.
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Hier is mijn vraag: is deze nijpende toestand u bekend en wat gaat
u doen om deze aanwervingen stop te zetten om de rechten van het
statutair personeel niet te schaden? Ook of u niet van oordeel bent
dat het beter is voor een tijdje RVA-personeel aan te duiden om enkel
het werk van postbode te verrichten omdat deze mensen grote re-
likwaten aan verlof hebben en dit moeilijk kunnen nemen.

Nog even deze verduidelijking. Ik weet wel, Mijnheer de Minister,
dat u zou kunnen komen aandraven met statistieken waaruitzou blij-
ken dat er nog grote relikwaten verlof en compensatie-uren bij de
bedienden bestaan. Ik weet zelf ook dat er niet moet veralgemeend
worden en dat er inderdaad nog streken zijn met min ofmeer grote
relikwaten. Vandaar dat het in mijn bedoeling ligt u nu ook te
verzoeken dat de Posterijen aldaar tot statutaire aanwervingen zou-
den overgaan en daarbij rekening zouden houden met de mogelijk-
heid van verdere tewerkstelling ingevolge het normaal verminderen
van de effectieven wegens oppensioenstellingen, ontslagen en overlij-
dens

Maar daar, waar de effectieven aan bedienden op dit ogenblik der-
mate groot zijn dat men niet meer weet wat ermee aan tevangen,
daar moet de aanwerving van RVA-personeel in 'tvervolgabsoluut
verhinderd worden.

Met het oog op de aanwerving van postboden werd voor een paar
weken een examen ingericht. En ook, eens daarvan de uitslagen zul-
len bekend zijn, lijkt het onzinnig dat u nog BTK-postboden zou la-
ten aanwerven en de laureaten van het examen op een indiensttreding
zou laten wachten. (Applaus op de banken van de Volksunie.)

De Voorzitter. - Het woord is aan minister Urbain.
De heer Urbain, Minister van Posterijen, Telegrafie en Telefonie.

- Mijnheer de Voorzitter, Dames en Heren, in de eerste plaats wil ik
de verslaggever, de heer Bogaerts, zeer hartelijk danken voor zijn
voortreffelijk verslag. Het document dat wij hebben gekregen over de
werkzaamheden van de commissie heeft het me mogelijk gemaakt in
openbare vergadering af te zien van een inleiding.

Monsieur le Président, lenombre et laqualité des interventions,
l'ampleur des problèmes soulevés tant en commission qu'en séance
publique lors de la discussion de ce budget indiquent à suffisance les
questions qui se posent dans ce secteur de la vie publique, l'intérêt
soutenu que leur portent les membres de cette assemblée, les difficul-
tés qui se sont accumulées et qu'il eût été impossible de résoudre en
quelques mois.

Le budget de l'exercice en cours et l'ajustement du budget de 1978
ont été discutes dans cette Chambre au mois de juillet. C'est donc à
quelques mois d'intervalle que je me présente devant vous pour dé-
fendre le budget de mon département. J'avais déjà indiqué en juillet
le sens dans lequel j'entendais exécuter le budget de 1979. Cela me
permet aujourd'hui d'établir un premier rapport sur les mesures
prises dans le sens souhaité parbon nombred'intervenants.Au-delà
de ce rapport à caractère retrospectif, j'entends tracer les orientations
pour la politique à suivre durant l'exercice à venir.
Ilne me sera pas possible, vous le comprendrez aisément, de ré-

pondre à toutes les questions. Certaines, très précises, ont trait à des
détails de l'activité de la Régie des Postes ou de la Régie des Télé-
phones et Télégraphes. Quels que soient les progrès récents de la télé-
matique, je ne puis en permanence être branché sur un ordinateur ! Je
puis cependant vous assurer, comme je l'ai fait en commission, que je
répondrai, avec le maximum de précision, à toutes les questions qui
m'ont été posées; je dis bien à toutes.

Ces dernières peuvent être groupées en quelques grandes catégories
ayant trait soit à la Régie des Postes, soit à la Régie des Télégraphes
et Téléphones. Je rencontrerai aussi les problèmes que soulèvent l'Of-
fice des chèques postaux et le service social des postes.

dues.
J'aborderai les interventions dans l'ordre où nous les avons enten-

M. Lagneau s'est interrogé sur la signification du poste budgétaire
de 90 millions couvrant les frais de vacances à l'étranger. Le budget
comprend une disposition permettant au service social des postes de
prendre en charge un montantde trois mille francs par membrede lafamille des agents,pour faire de vacances à l'étranger, en échange de
la restitution de billets de chemin de fer accordés gratuitement. Cha-
que agent en service ou pensionné peut obtenir, pour lui-même et ses
ayants droit,une seule foispar an, cette intervention de troismille
francs.

La non-restitution par le SSP de ces billets à la Société nationale
des Chemins de Fer- je rencontre iciunedespréoccupationsdeM.Hanin - entraîne une perte sèche dans le budget

Cette erreur de gestion a été redressée depuis quelques mois.
En 1978, 32 995 agents ou ayants droit ont bénéficié de cette me-

sure en matière de frais de voyage; 89 952 billets intérieurs ont été
échangés.

La deuxième question de M.Lagneau vise l'amélioration profes-
sionnelle du personnel des postes et l'extension des heures d'ouver-
ture des guichets postaux, spécialement dans les localités touristiques.

Les services de formation professionnelle qui comprennent actuel-
lement deux centres en internat et six centres en externat, auxquels
s'ajouteront prochainement trois nouveaux centres, continueront à
multiplier et à diversifier leurs efforts pour assurer l'initiation, la for-
mation suivie et la préparation à lapromotion interne du personnel
employé.

La dernière convention sectorielle du secteur des Postes a d'ailleurs
prescrit l'écolage systématique des nouvelles recrues.La Régiedes
Postes se dote de moyens de dispenser une formation spécifique en
faveur de son personnel technique. Je m'attacheraià developperdes
actions de perfectionnement et de sensibilisation à l'importance de
l'accueil de la clientèle.

Quant à l'élargissement des heures d'ouverture des guichets, j'en ai
prescrit l'étude au service de laRégie. Mon souci est d'améliorer le
service à la clientèle; encore faut-il que la mise en application de cette
mesure n'engendre pas des frais supplémentaires incompatiblesavec
lespossibilitésbudgétaires.

Bien entendu,cesextensionsd'heuresd'ouverturepourraientêtre
génératrices de recettes supplémentaires. C'est la raison pour laquel-
le, sans envisager de généralisations hâtives qui seraient, dès lors, des
mesures à contre-courant, nous nous livrerons à un certain nombre
d'expériences là où il nous paraît que les conditions optimales sont
réunieset où ilexisteun consensus pour s'orienter dans cette voie.

Vous m'avez demandé, Monsieur Lagneau, quelles mesures sont
envisagées pour combattre le vandalisme des postes à prépaiement
dans les cabines téléphoniques.

A l'heure actuelle, pour les appareils classiques dans lesquels on
utilise des pièces de monnaie, le vandalisme est combattu par une
fréquence plus élevée des levées des caisses à monnaie.

Les postes à prépaiement avec télécartes permettront d'améliorer à
l'avenir la lutte contre le vandalisme. Nous ferons aussi appel au pu-
blicpourqu'ilaide laRTT dansce domaine.

L'objectif est d'installer deux mille postes à prépaiement d'ici à la
fin de 1980. Nous veillerons à populariser ce mode d'utilisation du
téléphonepublicen multipliant les points de vente des cartes.

Mon souci est de rencontrer la demande légitime d'utilisation de
cabinespubliques. Dans une certaine mesure, leur multiplication peut
avoir un effet positif sur l'attenuation de la demande de raccorde-
ments privés.

Il est clair, par ailleurs, que l'installation d'une cabinepublique
ceci est une réflexion d'ordre général- est moins coûteuse, entraîne

une utilisation beaucoup plus intensiveque les raccordements privés.
On pourrait même envisager, comme dans certains pays- et il n'est

pas exclu que je le décide - de ne pas augmenter le coût de la
communication au départ d'une cabine publique lorsque, sous la
pression budgétaire, les tarifs téléphoniques doivent être relevés.

C'estune option qu'iln'a pas été nécessaire de prendre jusqu'à
présent, maisà laquelle on peut penser dans l'optique d'un encoura-
gementmaximum au recours à la cabine publique.

Vous vous êtes interrogé, et c'est un sujet qui nous est d'intérêt
commun, sur l'évolution de la situation en ce qui concerne la région
de Mons. Ilest evident que la region de Mons, comme je l'ai dit au
mois de juillet, reste avec le Limbourg une des deux circonscriptions
les plus atteintes par le phénomène du retard dans les délais de rac-
cordementetde levéedesdérangements.Lacirconscription deTélé-
graphes et Téléphones de Mons occupe la dernière place des circons-
criptions francophones pour les délais moyens de raccordement. Bien
sûr, comme le disait M. De Seranno, la notion de moyenne peut mas-
quer des réalités et il est vrai qu'il est possible de se noyer dans une
mare d'eau dont la profondeur moyenne est de 25 centimètres. Il
suffit de ne pas savoir nager et de se trouver à l'endroit où laprofon-
deur est de deux mètres. Il n'empêche que l'élément de durée
moyenne d'attente est significatif par comparaison, puisque, dans la
plupart des circonscriptions, la structure des délais d'attente est assez
semblable. La durée d'attente dans la région de Mons reste de 6,7
mois contre 2,7 mois pour l'ensemble du pays.

Vous m'avez questionné à cet égard au mois de juin, Monsieur
Lagneau. Depuis lors, j'ai pris un certain nombre de mesures dans la
région de Mons, comme d'ailleurs dans la région de Hasselt, tendant
à renforcer éventuellement les cadres insuffisamment remplis par
manque de personnel; je vise ici tant le personnel statuaire que le
personnel provisoirement mis à la disposition des circonscriptions,
qu'il s'agisse de cadres spéciaux temporaires, de stagiaires économi-
ques ou de chômeurs mis au travail.

Pourcequi concerne les équipements dans la région de Mons, et
- j'y reviendrai tout à l'heure- dans la région de Hasselt, encore que
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les mesures prises aient été parallèles, nous avons prélevé sur les
contingents de kilomètres-câbles, par exemple, ou les concentrateurs
de lignes des pourcentages beaucoup plus élevés pour le Limbourg et
Mons que pour les autres circonscriptions. J'ai dit que le délai d'at-
tente moyen qui était de dix semaines devait être réduit à huit se-
maines à la fin de 1980, mais il faut reconnaître que les causes que
j'ai invoquées au mois de juillet pour justifier ce retard, dont je peux
comprendre le caractère inadmissible, subsistent à ce jour. L'effet d'i-
nertie, par les freins qui ont joué pendant plusieurs années, notam-
ment en matière de personnel, ne peut pas être éponge après quelques
mois. Lorsque je dis qu'il faudraattendre la fin de1980 pourobtenir
une normalisation dans la qualité du service, ilme paraîtévidentque
ce délain'estpas excessif étantdonné - je vous renvoie à un autre
point du rapport - le temps nécessaire au recrutement du personnel.

Enfin, M. Lagneau m'a posé une dernière question relative à l'or-
dre des priorités pour les raccordements téléphoniques. J'ai donné en
commission - et ces précisions figurent au rapport- la liste hiérar-
chique des priorités. M. Lagneau me demande s'il n'est pas possible
de reprendre les hôpitaux, médecins, malades et handicapés dans la
classe d'urgence Iou, en tout cas, dans une classe qui se situerait
entre les actuelles classes Iet II.

La classe urgente I comprend exclusivement les services de sécurité,
la police, la gendarmerie et les pompiers, dont l'utilité pour la
communauté est incontestable et qui doivent normalement avoir la
priorité sur tous les autres services ou particuliers. Les hôpitaux, cli-
niques, invalides ou handicapés nécessiteuxsontclassésen têtede la
classe urgente et ont, par conséquent, la priorité sur lesautresbénéfi-
ciaires de cette classe. La création d'une classe distincte ne pourrait
donc leur procurer aucun avantage pratique. Les chefs des circons-
criptions TT examinent d'ailleurs les demandes de la classe d'urgence
II en fonction des nécessités réelles des demandeurs. On doitdonc
admettre que les catégories visées beneficient pratiquement d'une
priorité absolue, compte tenu du nombre très minime dedemandes
de la classe d'urgence I.

D'une manière générale, répondant ainsi à d'autres intervenants, le
fait de figurer dans une classe prioritaire, qu'elle soit la deuxième ou
la troisième, ne signifie pas automatiquement que le délaid'attente
pourra, dans tous les cas, être très court. J'attire votre attention sur le
fait que, dans certains cas, la satisfaction de demandes de raccorde-
ment implique des travaux assez longs, notamment pour la pose du
câble, etque, quelque soit le degré de priorité de la demande, le délai
d'attente sera évidemment aussi court que possible. Cela ne signifie
cependant pas qu'il ne peut pas être long.

M. De Seranno.- C'est complexe!
M. Urbain, Ministre des Postes, Télégraphes et Téléphones.- Ap-

paremment, c'est peut-être complexe, Monsieur De Seranno.

M. De Seranno. - Donc, cela peut être long !
M.Urbain, Ministre des Postes, Télégraphes et Téléphones.- En

effet, cela peut durer longtemps, même si l'on est prioritaire, mais
cela durerait encore plus longtemps si on ne l'était pas. Qu'on le
veuille ou non, le délai d'attente est lié à des conditions techniques de
réalisation; en fonction de celles-ci, ledélai est réduitau minimum
pour les bénéficiaires d'une priorité.

J'en arrive à l'intervention de M. Hanin, quia porte sur trois
grands chapitres de mon budget. Deux desgrandsproblèmesévoqués
par plusieurs intervenants sont relatifs à l'Officedes chèquespostaux
et au service social des postes.

Au préalable, je répondrai à la question « luxembourgeoise »> deM.Hanin au sujet du problème de Marbehan, qui constitue un cas d'es-
pèce, à savoir comment l'on conçoit l'adaptation des structures pos-
tales après le processus de fusion que nousavonsconnuily aquel-
ques années.

J'ai constaté que Mme D'Hondt-Van Opdenbosch n'était pas, sur
ce point, en accord parfait avec M. Hanin. Ce dernier, en effet,ac-
corde un privilège à l'aspect social des revendications du personnel de
la poste. Il estime que lorsque, dans une entité déterminée, on modi-
fie la structure d'organisation en imposant un déplacement à des
agents, cela constitue un recul par rapport à la tendance actuelle à la
décentralisation.

M. De Seranno.- Mme D'Hondt n'a pas dit le contraire.
M. Urbain,- Ministre des Postes, Télégraphes et Téléphones. -D'accord. Ni elle, ni moi ne sommes indifférents aux aspects sociaux.

Je tiens à dire, répondant spécialement à M.Hanin, que les fusions
de communes ont eu pour conséquence, dans certaines régions, que
la commune existant avant la fusion, qui était le siège des opérations
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de tri, devenait parfaitement excentrique par rapport à une entité où
les points extrêmes sont parfois distants devingtàvingt-cinqkilomè-
tres. La question peut se poser de savoir si, dans une même entité-et c'est le cas de ma commune - on va maintenir a deux endroits
différents des opérations de tri qui concernent une seule entité ou si,
à l'occasion de nouvelles installations, il n'est pas logique de concen-
trer en un même endroit toutes les opérations de tri,étant bien enten-
du que les operations de contact avec lepublic etde distribution
doivent rester sous-localisées au niveau de la nouvelle entité.

Il est vrai qu'à certains moments nous sommes confrontés à des
contraintes contradictoires dans notre désir de rencontrer le souci des
agents dese déplacer le moins possible. Nous devons pourtant faire
face à des exigences de service. C'est tout le problème des mutations,
des détachements et de la région de Bruxelles.
Ilestcertain que l'idéal serait que nous puissions trouver pour le

Borinage, le Centre, la région autour de Namur et labotte de Chi-
may, sous-régions dans une optique économique, le personnel de la
poste et des TT en nombre suffisant et répondant aux exigences de
qualification, de façon à ce que chacun supporte le moindre coût
social en matière de déplacement entre le lieu de résidence et le lieu
de travail. On sait qu'il n'en est pas ainsi et que, dans certaines ré-
gions du pays, l'offre est supérieureà lademande.On ne peutsatis-
faire les offres d'emploi que par des affectations à longue distance.
C'est le problème des Flamands et des Wallons qui travaillent dans la
capitale. A l'inverse, à Bruxelles, la demande est inférieure à l'offre.
Comme les services postaux et téléphoniques doivent fonctionner
normalement, on ne peut satisfaire l'offre qu'en affectant des agents
habitant des endroits éloignés de la capitale. Ils sont dès lors candi-
datspermanents à une mutation vers la région dans laquelle ils rési-
dent. Ils doivent parfois attendre dix ans avant d'obtenir satisfaction.

Ce problème très complexe peut amener certaines personnes à s'in-
terrogersurdes disproportions momentanéesenmatièredecadre lin-
guistique. J'y viendrai toutà l'heure.Sachezquepourmapart jene
négligerai jamais aucun effort pour rendre compatibles les souhaits
des agents en matière de mutations et d'affectations avec les exi-
gencesdeservicescomme la poste et les TT.

Lesdeux questions majeures évoquées par M. Hanin, qui ont do-
miné dans une largemesure les débats en commission et auxquelles
se sont référés plusieurs intervenants, se rapportent à l'Office des
chèquespostaux etau service social des postes.

En ce qui concerne l'Office des chèques postaux, certains, dont M.
Maes, se sont interrogés sur la réelle possibilité de sauver encore cette
activité importante du secteur des postes. D'autres ont estimé que le
moment était venu d'envisager de nouvelles méthodes de travail, re-
joignant peut-être ainsi la proposition de loi de M. van Waterschoot,
visant à la création d'un organisme autonome, indépendant de la
posteet fonctionnanten symbioseavec la CGER

A mon sens, on peut expliquer objectivement la situation sérieuse,
et même périlleuse, dans laquelle se trouve l'Office des chèques pos-
taux. S'il est vrai qu'on peut estimer que cet organisme ne brille pas
particulièrement, dans l'ensemble des services publics, par la qualité
de ses méthodes de gestion, il faut se demander quelles sont les rai-
sonsdecetétatdechoses ets'ilest encore possible d'y porter remède.

M.Hanin, qui ne nie pas l'importance du rôle joué par l'Office des
chèques postaux, se pose toutefois la question de savoir si cet office
est encore utile au public et si les besoins de trésorerie de l'Etat ne
pourraientêtresatisfaitspar ailleurs.

Quelles seraient les conséquences d'une disparition des chèques
postaux en tant quepartie intégrante de la Régie des Postes ?

Je répondrai que la satisfaction des problèmes de trésorie de l'Etat
reste quand même très importante. L'encours mis à la disposition des
chèquespostaux atteint 200 milliards de francs.

M. Hanin se demande si cet organisme est encore utile au public.
Je signale que le nombre de titulaires privés d'un compte à l'OCP
s'élève à environ 1 million. Cela constitue, en chiffres relatifs, une
régression par rapport à l'évolution générale du secteur financier,
mais avec des dépôts qui restent en croissance à franc constant et se
montent à environ 80 milliards.
Il reste donc « un marché», si j'ose m'exprimer ainsi. La poste fi-

nancière serait très sérieusement atteinte si l'Officedeschèquespos-
taux, qui est l'organe de gestion de la plupart des opérations en poste
financière, venait à être soustrait à la Régie.

Tout comme moi, vous avez comparé la Régie au Crédit commu-
nal deBelgique et à la CGER, pour ne citer que ces deux organismes
publics. Ilest certain que ceux-ci ont marché avec le progrès en la
matière; de ce fait, ils ont pu faire face à des besoins tandis que,
manifestement, l'Office des chèques postaux ne parvenait pas à s'a-
dapter.
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Je voudrais que l'on compare aussi les moyens qui ont été mis à la
disposition des uns et des autres, ou, si vous préférez, que les uns et
les autres se sont donnés.

Je constate que la gestion de la Régie des Postes reste soumise à
une série de règles qui n'en font pas réellement une régie, c'est-à-dire
un organisme commercial et industriel, géré avec des méthodes que
l'on peut mettre en application dans le secteur privé et qui dispose
d'une totale économie de gestion.

Comparez la souplesse d'adaptation et d'intervention de la Caisse
d'Epargne,ou du Crédit communal, face à la rigidité des structures
de laRégie des Postes.

Comparez la qualité ou la médiocrité des bâtiments, comme aussi
l'accueil qui ne peut se faire que dans des conditions totalement dif-
férentes.

L'insuffisance de souplesse d'adaptation aux besoins en personnel
est également à prendre en considération car la Régie des Postes doit,
avant tout recrutement, faire des propositions, les soumettre à la
Fonction publique, puis intégrer cette politique éventuelle de recrute-
ment dans la politique générale du gouvernement alors que des orga-
nismes comme la Caisse d'Epargne et le Crédit communalpeuvent,
avec un maximum de souplesse, s'adapter à l'évolution.

Je ne regrette pas les possibilités ainsi données à ces organismes
publics. Je dis simplement qu'il faut tenir compte des handicaps qui
frappent encore la Régie des Postes lorsqu'on analyse lasituation
stagnante dans laquelle se trouve l'Office des chèquespostaux.Pour-
quoi, vous demandez-vous dès lors, l'Office des chèques postaux ne
serait-il pas joint à la CGER qui a fait preuve de sa capacitéde ges-
tion? Ce serait une façon élégante et rationnelle d'associer la collecte
de l'épargne à son utilisation.

Cette situation existe dans beaucoup de pays, lespaysnordiques
notamment, et plus près de nous, en France, maisnousavonsadopté
la démarche inverse. La poste, en général, y est habilitéeà placer les
fonds de l'Office des chèques postaux par exemple dans l'épargne-
logement ou tout autre type de crédit. En Finlande, c'est la poste-ou en tout cas l'Office des chèques postaux - qui accorde les prêts
aux collectivités locales et régionales. Chez nous, c'est la fonction du
Crédit communal de Belgique. Soit dit en passant, ce système procure
à la poste de ces pays des ressources qui compensent de façon subs-
tantielle la charge que l'Etat doit supporter chez nous pour couvrir le
coûtdu fonctionnement de l'Office des chèques postaux.

Un autre intervenant a posé également la question suivante : finale-
ment, en termes de taux d'intérêt, qu'est-ce que cela représente pour
l'Etat? L'Etat n'aurait-il pas intérêt à contracter des emprunts par
ailleurs pour couvrir ses besoins de trésorerie ? Le calcul devrait être
fait.

Je ne suis pas M. Maes lorsqu'il parle de 12 p.c. Par rapport aux
prévisions nous réduisons en 1980 l'intervention de l'Etat.Nous l'a-
vons réduite également en 1979 en diminuant la dotation aux
chèques postaux.

Il serait probablement intéressant de se livrer à une étude pour voir
quel serait, pour une année de référence comme 1979, le coût de la
couverture des besoins de trésorerie si l'Etat procédait autrement
qu'en recourant à l'Office des chèques postaux. C'est en tout cas une
option qu'aucun gouvernement n'a prise jusqu'à présent. Personnelle-
ment, je pense que la situation budgétaire serait tout autre si dans le
passé - mais on ne reviendra pas sur cette possibilité - on avait
permis à la poste et à l'Office des chèques postaux de faire fructifier
les dépôts, comme c'est le cas dans certains des pays qui nous en-
tourent.

En matière de restructuration, nous nous sommes trouvés confron-
tés à une situation résultant de contrats contraignants passés avec
une firme, au début des années 1970, pour la fournitured'équipe-
ments destinés à l'Office des chèquespostaux.

Vous avez raison de souligner que ce contrat d'exclusivité a été
signé nonobstant le fait que des équipements dont l'Office des
chèques postaux avait fondamentalement besoin ne pouvaient pas lui
être fournis par la firme qui avait le monopole. Vous avez estimé que
la formule de sous-traitance de Siemens n'était pas la meilleure, re-
prenant en cela le rapport du comité de surveillance.

Personnellement, je dis que c'était la meilleure solution possible.
Jusqu'au moment où j'ai cru obtenir de la Bell qu'elleaccepte leprin-
cipe de la sous-traitance vers une firme spécialisée dans la fourniture
d'ordinateurs de gestion, la restructuration de l'Office décidée dans le
courant de 1978 n'avait pas avancé d'un pouce. Personne n'imaginait
la possibilité de mettre un terme au contrat passé en bonne et due
forme entre la Régie des Postes et cette firme, contrat dont la résilia-
tion aurait entraîné des frais insupportables.

Quelle est la philosophie de la solution proposée au gouvernement
en mai dernier? On négocie, sans rien lâcher, avec la firme qui a le

monopole pou: que soient fournis, à moindre coût, les ordinateurs de
gestion indispensables à la modernisation de l'équipement des
comptes chèques postaux.

Simultanément, j'ai pu obtenir une réduction de 130 millions du
prix de location des équipements d'informatique. J'ajoute que cette
négociation, menée avec la firme detentrice du monopole et celle qui
fournira les équipements en sous-traitance, a permis de résoudre un
vieux problème de contentieux, toujours pendant à la Régie des
Postes, à savoir le contrat Siemens sur les terminaux. Plus de 880
terminaux qui étaient inutilisés ont été repris par la firme Siemens etila ainsiétémis fin au contratonéreux et inutilepour laRégie.

En 1980, nous mènerons une première expérience dans 50 bureaux
de postes où seront installés des terminaux de guichets, mis gratuite-
mentà notre disposition par la firme Siemens.

Dès lors, et sans vouloir juger le passé, je crois pouvoir dire que la
solution retenueétaitdans la ligneduproblèmequi seposait,c'est-à-
direlameilleurepossible et la plus efficace.

Où en sommes-nous présentement ?

La décision a été prise en mai dernier par le gouvernement. Nous
avons constitué, à l'époque, un comité exécutif de l'informatique
chargé de mener àbien, sur le terrain, les opérations que cette mesure
impliquait. Sont intervenues entre-temps, tout d'abord, une phase
d'uniformisation des méthodes de captage des informations pour ten-
dre vers la suppression, avant la fin de l'année 1980, de la coexis-
tence de trois systèmes de captation différents, ensuite, l'uniformisa-
tion des documents, par phases successives, avec la mise au point
d'un document OCP identique à celui des institutions financières pu-
bliquesou privées,et,en troisième lieu, une initiative dans le do-
mainedesdistributeurs automatiques de billets.

A l'heure présente, le Postomat couvre seize points de vente en
Belgique. Cette experience, prévue pour un an, nous permettra de
tirer des conclusionsqui, j'en suis persuadé,conduiront à l'extension
dusystème.

Enfin, la décision de mai relative à la restructuration de l'Office
prevoyaitlamisesurpied d'un groupe de travail interdépartemental
- Banque nationale, ministères des Finances, du Budget, des PTT,
etc. - en vue de définir, dans les trois mois à venir, la politique à
suivre à l'Office des chèquespostaux,àpartirde janvier1983

Ce groupe a travaillé vite et bien. Ces conclusions ont été déposées
il y a quelques semaines. Je les ai transmises au secrétariat du Conseil
des ministres et lepoint figure à l'ordre du jour de la réunion du
conseil de demain, sous la rubrique: « L'avenir des CCP. »

Il faut, en effet, prévoir dans les mois à venir la levée d'un certain
nombre de handicaps de l'Office des chèques postaux, handicaps qui
le mettent en position d'infériorité par rapport aux institutions publi-
ques telles que le Crédit communal, la CGER et, à fortiori, les
banques.

Ces services nouveaux,et lesatouts dontnousdevronsdoter l'Of-
fice,à l'instardesautres institutions financières,nécessiterontdesdé-
cisions à caractère réglementaire. Dans certains cas, même, ilsera
nécessaire de légiférer.

Dès que le gouvernement aura pris le décision, j'informerai la
commission du plan global de modernisation à partir du 1er janvier
1983 de l'Office des chèques postaux. Cette modernisation est

conçue dans le souci de donner à l'Office les moyens de s'intégrer
dans lecontexte actuel et de suivre l'évolution des grandes institu-
tions financières

Le deuxième grand problème évoqué par M. Hanin a trait au Ser-
vice social des postes. La remarque préliminaire rencontre toute mon
adhésion. Elle souligne, en effet, l'importance que le Parlement ac-
corde à sa mission de contrôle à l'intérieur du Service social des
postes. J'entends aider le Parlement à jouer intégralement ce rôle. Je
crois l'avoir prouve au cours des sept derniers mois en tenant la
commission au courant de tous les faits.

M'inspirant des conclusions du comité de surveillance ou de l'ins-
pection des Finances relatives à l'exerciceen cours etaux exercices
antérieurs, j'ai rencontré un à un un certain nombredeproblèmes.
Vous les avez cités, je n'y reviendrai donc pas. Ils concernent aussi
bien les dispenses sportives et la masse d'habillement qu'une série de
mesures quiontpermisdeséconomiessubstantiellessansmettreen
cause le rôleduServicesocial, que personne ne conteste.

Vous avez faitappel à ma vigilance. Je voudrais, par trois élé-
ments, indiquer qu'elle n'a pas été prise en défaut. J'entends bien
qu'il en soit de même l'an prochain.

J'ai désigné comme représentant au conseil d'administration, l'ins-
pecteur des Finances de mon département en vue d'une cohérence
entre le contrôle de la Régie, d'une part, et celui de la gestion finan-
cière du Service social des postes, d'autre part.
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J'ai mis en place un système de contrôle très strict dans l'organisa-
tion des recrutements.

En outre, le vieux problème de la médecine du travail confiée illé-
galement au Service social des postes est à présent exercée par une
ASBL agréée par la loi.

J'ai donc pris, de manière systématique, les mesures qui s'impo-
saient sur base de propositions émises par le comité de surveillance
ou par l'inspection des Finances. Il est donc inexact de prétendre que,
suite à l'insuffisance des moyens mis à ma disposition, jen'aipu,
aussi rapidement que vous l'auriezsouhaité,procéderà lasuspension
du président du service social.

Ce point mérite quelques précisions.
Le président du Service social des postes est un permanent syndical

en position de détachement, c'est-à-dire qu'étant fonctionnairede la
Régie, il a cessé de relever de l'autorité directe du ministre depuis
1961, date à laquelle il a été mis en position de détachement syndical.

Le président du Service social des postes possède un mandat in-
duit: il le détient, en effet, de par sa qualité de dirigeantsyndical,
membre de l'assemblée générale etdu conseild'administration de
l'ASBL Service social des postes.

Lorsqu'àlafin du moisde juin- vousavezcité ladatedu26-des rumeurs ont couru, suffisamment précises et persistantes pour
que je m'en inquiète, sur la probabilité d'inculpation de l'intéressé,
j'ai écrit au procureur du Roi pour qu'il me les confirme ou me les
infirme. Pendant trois semaines, je n'ai reçu aucune réponse. J'ai
donc rappelé ma question en juillet. Il a fallu attendre la fin du mois
pour que me parvienne une réponse négative précisant que ces ru-
meurs étaient sans fondement et qu'il n'y avait pas de dossier relatifà
cette affaire.

Quelques jours plus tard, pourtant, le 30 ou le31 juillet, j'ai reçu
de mon collègue de la Justice la copie des procès-verbaux d'audition
signalantqu'ily avait inculpation. On pouvait noter une contradic-
tion formelle entre cet élément et l'information que j'avais reçue du
parquet concerné.

Au début du mois de septembre, alors que je me trouvais en
Amérique latine, au congrès de l'Union postale universelle, parvenait
à mon cabinet une lettre du procureur du Roi modifiant l'informa-
tion qui m'avait été communiquée en juillet. J'en aipris connaissance
a début de la seconde quinzaine de septembre,à mon retour du Bré-
sil.J'ai alors été confronté avec le problème suivant: un homme,
investi d'importantes responsabilités au sein du Service social, est in-
culpé au niveau du parquet sans que cette inculpation ait été exami-
née en chambre du conseil, et donc ni confirméenidébouchantsur
un non-lieu, et ce pour des faits extérieurs au Service social des
postes.

J'ai néanmoins estimé, sans préjuger l'éventuelle responsabilité de
l'intéressé ni le fait que des infractions auraient été commises, qu'il ne
détenait plus l'autorité morale nécessaire à l'exercice de ses responsa-
bilités au Service social des postes.

J'ai, dès lors, selon la procédure statutaire, prié le comité de
consultation syndicale d'examiner l'opportunité d'un retraitde l'a-
gréation de l'intéressé, ce qui ipso facto l'aurait remisà ladisposition
de la Régie des postes.

En fait, cette décision du comité de consultation syndicalen'apas
été indispensable puisque dans les heures qui ont précédé la délibéra-
tion de ce comité, l'intéressé s'est vu retirer ses mandats syndicauxà
l'initiative de l'organisation à laquelle ilappartient

L'intéressé étant remis à la disposition de la Régie des postes, j'ai
estimé nécessaire, à titre purement conservatoire, de le frapperd'une
suspension dans l'intérêt du service. C'est une mesure régulière ne
constituant pas une sanction disciplinaireniune reconnaissancede
culpabilité, ce qui permet à l'intéressé de faire valoirsesdroitsetsa
défense en toute liberté, sans qu'on ait préjugé l'évolution de l'affaire.

En fait, je ne pense pas que, dans ce cas particulier, un contrôle
plus important, plus large, de la part du ministre sur le Service social
des postes, eût permis d'adopter une attitude différente.J'estimequ'à
cet égard, je n'ai pas eu à me plaindre de délais excessifs, je n'ai pas
été brimé dans mes possibilités d'initiatives. Je m'en suis expliqué en
temps utile et je le ferai encore à la Chambre la semaine prochaine à
l'occasion d'une interpellation qui m'est adressée et que j'attends
avec sérénité.

A propos de la suspension du président du Service social des
postes, M. Hanin a posé le problème plus large du contrôle à l'initia-
tive de la Cour des comptes ou de son emanation, le comité de sur-
veillance, et plus singulièrement de l'extension de ce contrôle.
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Je rappelle, car c'est une réalité que l'on ne peut perdre en vue, que
la situation actuelle, c'est-à-dire le contrôle du comité de surveillance
sur les fonds budgétaires, n'est pas neuve puisqu'elle existe depuis
quinze ans et est le resultat d'un accord. Deux thèses extrêmess'af
frontaient. D'une part, en effet, cet organisme, constitué sous forme
d'ASBL, disposerait ainsi, juridiquement, d'une autonomie de gestion
qui lui permettrait, a la limite, de se soustraire au contrôle public.
D'autre part, le Service social des postes tirant l'essentiel de ses res-
sources du budget de la Regie, c'est-à-dire de fonds publics, doit se
soumettre intégralement au contrôle du comité de surveillance, que
ce soit sur les fonds budgétaires ou extra-budgétaires.

Un modus vivendi a été trouvé en 1964 entre les ministères des
Communications, des PTT et la Cour des comptes, cette dernière dé-
cidant, le 12 octobre 1964, de procéder à un contrôle sur place des
pièces justificativesdessubventionsallouées au service social.Ilétait
entendu que la vérification porterait sur les interventions des ASBL
agréées dans lamesure où celles-cis'effectuent au moyen desubsides
allouésà charge du budget de l'Etat.

C'est le rôle qu'a rempli le comité de surveillance qui, dans le cadre
de la mission de contrôle exercée pour la cour des Comptes, a limité
jusqu'à présent ses investigations aux mêmes dépenses. Cela signifie
que le contrôle ne porte pas

1º Sur les dépenses effectuées au moyen des 2,5 p.c. du produit net
dessurtaxes des émissions spéciales de timbres-poste;

2º Sur les dépenses effectuées au moyen de subsides, interventions,
remboursements versésà laRégie pour desactivités sociales par d'au-
tresœuvresou pouvoirspublics;

3ºSur toutes dépenses du service social opérées grâce aux res-
sources étrangèresau budget de laRégie.

Bien sûr, comme le service social a une personnalité juridique dis-
tincte de celle de la Régie,sesdépenses, toutcomme les dépenses
extra-budgétaires, échappent au contrôle decoulant de la loidu 16
mars 1954; ce contrôle, en application de la loi du 6 juillet 1971,
incomberait également au comité de surveillance.

Le Service social a organisé sa comptabilité en distinguant les
opérations budgétaires, à savoir celles opérées au moyen de fonds
provenantde subsides,et lesopérationsextra-budgétairesqu'ilcou-
vrepard'autresmoyens financiers.Jereconnaiscependantqu'ilpeut
yavoirdes interférencesentre les deux types de fonds.

On a cité, par exemple, la possibilité, qui n'est pas à exclure,de
notesde frais imputées aux fondsbudgétaires et se retrouvant peut-
être aussi,- ce qui constituerait une malversation -,à charge des
fonds extra-budgétaires non contrôlés par la Cour des comptes. A
partir de là,et tenant compte de ce que tout en étant une ASBL,
juridiquement parlant cet organisme ne peut pas être considéré
comme un organisme public, l'idéal résiderant dans un contrôle, sans
conditions ni limites, de l'ensemble des fonds, qu'ils soient ou non
d'origine budgétaire. A cet égard, j'ai dit à M. Hanin qui avait soule-
ve le problème en commission et l'a fait à nouveau tout à l'heure,
que, dans ce domaine comme dans toutes les autres matières relatives
à la gestion de nos deux régies, mon souci constant est de faire en
permanence la clarté sur tous les problèmes. J'irai même jusqu'à re-
joindre Mme D'Hondtquisouhaite que toutes les ASBL fassent
connaître non seulement leurs comptes, mais également leurs
budgets.

Je souligne que je ne désire pas, dans un secteur où les responsabi-
lités des organisations syndicales sont importantes, imposer par la
force ce qui pourra vraisemblablement être obtenu par la concerta-
tion.J'attire votre attention sur le fait que toutes les mesures qui
constituent autant de mesures d'économies, comme les dispenses
sportives, le recoursde manière systématique aux adjudications, la
récupération des tickets de voyage, etc ., ont été prises en concertation
avec les organisations syndicales que j'ai informées de la nécessité de
porter le fer dans un certain nombre d'abus afin de préserver et d'a-
méliorer l'image de marque de la Régie et du Service socialdes
postes. Je n'ai donc pas d'hésitation à cet égard. Je connais la voie
dans laquelle je veux m'engager, à savoir le contrôle de l'ensemble
des activités et de la comptabilité. Ilne s'agit évidemment pas de
donner à la Cour des comptes un droit de contrôle d'opportunité,
mais de légalité et de clarté dans la comptabilité et dans la gestion de
cet organisme. Mon désir est d'aller dans cette voie et, dépassant les
aspects juridiques, d'arriver à revoir la convention signée en 1964
entre les parties intéressées pour trouver les modalités du contrôle de
la Cour des comptes et lui donner la forme que vous souhaitez. C'est
l'intérêt de chacun, du Parlement, du personnel de la Régie, comme,
faut-il le dire, celui du ministre.
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Vous m'avez enfin posé une question relative à l'activité du Service
social des postes à propos de l'adjudication en matière de masse d'ha-
billement. Vous vous êtes demandé pourquoi l'on n'avait pas procédé
plus tôt à un appel d'offres général. Je ne puis évidemment pas vous
répondre. Il aurait fallu, pour le savoir, interpeller mes prédécesseurs
en temps opportun.

Je voudrais cependant souligner que, par rapport au cahier des
charges qui a servi de base à l'offre la plus basse retenue, laquelle a
permis une économie de 120 à 130 millions, des modifications sont
intervenues dans la nature de la fourniture.

Je n'ai pas estimé indispensable, par exemple, que l'on continue,
comme par le passé, à faire les essayages sur placedans lesdifférents
bureaux de poste. Nos facteurs n'en seront pas moins bien habillés
pour autant. Ces essayages impliquaient des frais de déplacement de
la firme fournisseur, dont vous pouvez aisément imaginer le montant.

Je n'ai pas estimé non plus qu'à l'époque où nous vivons le ther-
mocollage mettrait en péril la qualité des vêtements. C'est une techni-
que tout à fait en usage actuellement dans la confection.

Jen'ai pas estimé non plus qu'il fallait maintenir la contrainte de la
fabrication artisanale, que nous avons connue jusqu'à l'année der-
nière et à laquelle le cahier des charges a substitué une fabrication
semi-industrielle.

Nous verrons à l'usage si les vêtements sont d'une qualité tellement
médiocre que le système devrait être revu. Ce n'était, en tout cas, pas
mon sentiment.

Il est donc probable que ces critères de qualité et de modalités de
fournitures aient eu une conséquence sur le coût global de l'opéra-
tion. L'essentiel est qu'il en soit ainsisansqu'ily ait eu pour autant
de réaction de la part du personnel ou des organisations representa-
tives.

Enfin, M. Hanin nous a demandé pourquoi l'école des Télégraphes
et Téléphones et la commission d'examen de la RTT ne collaborent
pas davantage.

La préparation aux examens de promotion et l'organisation des
examens mêmes sont deux choses différentes. Ilexiste toutefoisune
excellente collaboration entre l'école et la commission. Un délégué de
la commission d'examen siège d'ailleurs au comité de direction de
l'école TT. Je reviendrai tout à l'heure sur la question des examens
qui a été abordée par d'autres intervenantsdans un esprit different.

De heer Maes gelooft niet in de toekomst van het BCH. Hij meent
dat het beter zou zijn alles naar de ASLK over te hevelen.De toe-
komst van het BCH is één van mijn grote bekommernissen. Ik heb in
dit verband aan de Ministerraad een verslag voorgelegd dat morgen-
ochtend zal worden besproken en datbetrekking heeftop de funda-
mentele herstructurering van het BCH.

Wij weten allen dat het BCH de jongste jaren grote moeilijkheden
heeft gekend, maar zijn fundamentele herstructurering eist grote ver-
anderingen van de wet op het postcheckambt. Wanneer de Minister-
raad het verslag van de interdepartementale werkgroep omtrent de
toekomstperspectieven van het BCH goedkeurt, zal ik dringende
maatregelen kunnen nemen om het BCH vóór 1 januari1983 te her-
nieuwen. Wij mogen immers niet vergeten dat het BCH van zeer
groot nut is voor de staatsfinanciën. De daling van de tegoeden van
het BCH was het gevolg van een slechte automatisering,maar ook
van onaangepaste structuren en werkingsmiddelen. Ik ben ervan
overtuigd dat de mogelijkheid bestaat om van het BCH een zeer nut-
tige openbare instelling te maken, niet alleen voor de staatsfinanciën
maar ook voor het ganse publiek.

De tweede vraag van de heer Maes luidde : Hoe is het mogelijkdat
het sociaal departement over een personeelseffectief kan beschikken
dat met 50 pct. het eigenlijke kader overtreft? Het personeelskader
van de Sociale Dienst van de posterijen bedraagt momenteel 1 066
eenheden. Het effectief aan eenheden met volledige dagtaak bedraagt
momenteel inderdaad 1 420 eenheden, zodat er een overschrijding
van het toegestane kader is met 354 personeelsleden. Het overschot
aan personeelseffectief is ingezet en gerechtvaardigd in de onderschei-

den kantines en messes van de verschillende postkantoren van het
land, zonder dat hiermede het totaal budgettair toegestane effectief
van 52 360 eenheden voor 1980 van de Regie der Posterijen wordt
overschreden. Ondertussen is reeds een ontwerp van aanpassing van
het personeelskader in voorbereiding om dit excedent aan personeel
weg te werken zonder dat hierdoor het totaal aantal betrekkingen
wordt gewijzigd.

Je dirai à M. Maes que j'ai été particulièrement sensible aux pro-
pos trèspositifs etencourageantsqu'ila tenus à mon égard.

Comme ce fut le cas en commission, mon intention est d'entretenir
avec l'opposition comme avec la majorité les meilleures relations fon-
dées sur la confiance réciproque et sur une information totaleet ob-
jective.

Vous avez, Monsieur Maes, posé quelques questions auxquelles je
ne puis répondre sur-le-champ. Vousaveznotammentsoulevé lepro-
blème de l'Allée Verte. Il vous sera répondu dans des délais extrême-
ment brefs.

Je vous répondrai par contre immédiatement au sujet des tarifs
postaux, à la suite de votre allusion au soutien à lapresseécrite.

Le Conseil des ministres a approuvé en principe les propositions
que j'ai faites en matière de rajustement des tarifs postaux. Ces pro-
positions seront débattues dans les jours qui viennent au sein de la
commission desprix avantde faire l'objetd'unedécision définitive
du gouvernement.
Ilest clair que cette adaptation est indispensable pour un certain

nombred'envoisdont les tarifsn'ontplus été modifiés depuis 1974.
Soit dit en passant, je considère comme devant être revue la techni-

que qui consiste à bloquer les tarifs pendant quatre ou cinq ans, ce
qui conduit à l'accroissement de l'écart entre ces tarifs et le coût du
service rendu, lequel engendre des déficits injustifiés dans le secteur
de la poste aux lettres.

Ilconviendrait d'envisager une fréquence plus élevée des ajuste-
ments de tarifs. Les augmentations seraient dès lors beaucoup moins
sensibles et correspondraient dans un certain nombre de secteurs à
l'ajustement constant, par voie de rattrapage entre l'augmentation in-
tervenuedans lescoûtset le tarif initialementadopté.

Le secteur de la presse écrite et le déficit qu'il représente couvrent
l'ensemblede la distribution des journaux, qu'ils soient quotidiens ou
périodiques, qu'ils relèvent de la presse d'opinion ou soient des ma-
gazines. Aucune distinction n'a été faite à cet égard, jusqu'à présent.

Je ne suis pas certain que nous irions dans le sens d'une plus
grande démocratie en suivant la suggestion qui a été faite de revoir le
problème des tarifs préférentiels pour les imprimes électoraux. Ces
tarifs constituent au contraire le moyen de permettre une totale liber-
té d'expression et d'information, y compris aux formationspolitiques
qui ne disposent pas de larges moyens financiers.

Mevr.D'Hondt-Van Opdenbosch.- U hebt mij verkeerd begre-
pen, Mijnheer de Minister. Ik heb alleen gezegd dat uit uw antwoord
in de commissie bleek dater in de begroting een verdoken toelage
aan departijen zat. Ik heb daar geen besluiten uit getrokken. U doet
datnu wel.

M.Urbain,Ministre desPostes, Télégraphes et Téléphones.- Je
répondrai par écrit, Monsieur Maes, aux questions plus particulières
que vous avez posées et qui appellent des réponses précises. Je
communiquerai celles-ci également aux membres de la commission.

Je partage votre souci de voir les entreprises et les indépendants
contrariés dans leur développement par l'absence de liaisons télépho-
niques.

Il est exact que les délais sont insupportables pour certaines profes-
sions etqu'ily aurait lieu de rajuster la liste des priorités en privilé-
giant certaines activités économiquespar rapportà certainsbesoins
individuels

Il ne me paraît pas inutile de souligner que, pour la première fois
en 1979, nous avions atteint à la fin du mois d'octobre un niveau
jamais égalé des engagements et des investissements financés par le
budget extraordinaire.

Le rythme des engagements des années antérieures était manifeste-
mentinsuffisammentsoutenu,surtoutà la Régie des TT. Nous avons
cadencé de façon plus soutenue les investissements au cours de la
période des dix premiers mois de 1979, de manière à atteindre, au 1""
novembre, 90 p.c. des plafonds autorisés. Ceci signifie que l'ensemble
descréditsseraengagéavant la fin de l'exercice.

Un dernier problème préoccupant est la question des charges finan-
cièresde la Régiedes Télégraphes et Téléphones. Nous essayons, en
fonction du solde bénéficiaire des activités de la régie, de couvrir, par
une part croissante en autofinancement, le coût dess investissements
réalisés. Cette part se situe, actuellement, aux environs de 52 p.c. et
je ne désespère pas, en 1979 encore, d'accroître ce pourcentage. Vous
n'ignorez pas que le recours à l'emprunt est coûteux tant pour l'Etat
que pour la Régie.Nousavonsheureusementpu placer,voici quel-
ques semaines, sur le marché allemand, un emprunt de 6,5 milliards
dans des conditions intéressantes, puisque le taux de chargement n'y
atteint que 8,5 p.c ., alors que les taux pratiqués en Belgique dépas-
sent les10 p.c .; ledernieremprunt du Fondsdes routesaétécontrac-
té à 10,5 p.c.

DeheerFerirvroeg ofmen geen voorkeurtarief kan invoeren voor
de overlijdensberichten.

Ik zal de Regie van Posterijen opdracht geven die vraag grondig te
onderzoeken, doch ik wil toch reeds opmerken dat een dergelijke
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maatregel een gevoelige weerslag zal hebben op de globale ontvang-
sten van de Post.

Je veux remercier M. Férir des considérations très positives qu'il a
émises. La tendance, qu'il a saluée, à l'accélération du recrutementdu
personnel de la Régie des TT, sera maintenue d'ici à la fin de 1980,
pour combler les vacances dans les cadres. Plusieurs intervenants, en
commission notamment, ont soulevé le problème de l'abaissement de
l'âge de 70 ans pour l'obtention du benefice du tarif téléphonique
social. Bien que l'effort financier reste important- ilatteindra 350
millions au budget de 1979,c'est-à-dire une croissance de 25 p.c. par
rapport à l'effort similaire en 1978 - iln'est pas exclu que nous
puissions envisager l'abaissement de cet âge, par paliers, même au
cours de l'exercice 1980, et ce à la lumière de l'évolution des résultats
de la Régie au long de l'année 1980.

A propos de la Régie des Postes, M. Férir s'est inquiété de la réduc-
tion des opérations financières à la Régie, en particulier à l'Office des
chèques postaux, en jugeant cependant cette réduction demanière
relative. Il ne faut pas se dissimuler la vérité à cet égard. Ilne fautpas
s'en tenir aux chiffres absolus mais voir le problème à la lumière de
l'évolution générale du contexte des institutions financières. Ce qui
est grave, c'est la stagnation des opérations à l'Office deschèques
postaux alors que, dans les institutions financières publiques ou pri-
vées, lenombrede comptes et d'opérations ont étémultipliés par plus
de 2,5. Dans ces conditions, les mesures quenousprenonspourpal-
lier les lacunes de cet Office sont absolument indispensables.

Je puis annoncer que les négociations sont en cours pour doter le
personnel de la Régie des Postes d'un statut propre, tel qu'il est sorti
de la dernière convention sectorielle. Certains mesures ont déjà été
prises pour la création de nouveaux services à rendrepar laRégiedes
Postes. Je pense notamment à Intelpost et, plus près denous,àData-
post.

Je n'ai pas les chiffres sous les yeux, mais j'ai donné connaissance
aux membres de la commission d'un premier bilan du fonctionne-
ment du Postomat. Cette expériencede distribution automatique de
billets donne des premiers résultats extrêmement encourageants.

Cela n'exclut pas qu'à terme nous intégrions les deux réseaux exis-
tants en un réseau unique pour assurerun meilleur service à la
clientèle.

J'en arrive à l'intervention de M. Guillaume. Il m'a communiqué la
lettre relative au cas personneldont ila faitétat.En principe, iln'est
paspossible qu'une telle interruption de raccordement puisse se pré-
senter. Il s'agissait d'une personne qui avait séjourné pendant plu-
sieurs mois à l'hôpitalet la réalité des faitsnepeutêtrecontestée.Je
ne manquerai pas de faire procéder à l'enquêtequi s'imposeetàtenir
M. Guillaume au courant de ses conclusions.

M.Guillaumes'est aussi interrogésur l'appartenance linguistique
du personnel des centres de vacances deMariembourg,Ronchinneet
Wenduine. A Ronchinne, 37 agents francophones et deux agents
néerlandophones; à Mariembourg, 30 francophonespourun néerlan-
dophone.

In Wenduine zijn er 39 Nederlandstaligen en geen Franstaligen. In
Nieuwpoort zijn er 16 Nederlandstaligen en geen Franstaligen. Sa-
men maakt dat 67 Franstaligen en 58 Nederlandstaligen,of een to-
taal van 125 personeelsleden.

L'information, déclare M. Guillaume, concernant le mobilophone
et le sémaphone est insuffisante. Ilme demande ce que j'envisage de
faire à ce sujet. Des marchés ont été concluspour la fournituredeces
appareils. Je reconnais que la qualité du service de mobilophone est
encore insuffisante, à la fois au plan technique et pour la couverture
de l'ensemble du pays, puisque certaines régions seulement sont des-
servies par le réseau. Une première fourniture de 500 appareils, d'un
type nouveau, interviendra avant la fin de l'année 1979. Étant donné
qu'un retard s'était produit dans la fourniture de ces appareils, ileût
été aberrant de mener une campagne publicitaire qui aurait eu pour
effet de susciter le mécontentement, mais il est entendu qu'une telle
campagne sera lancée dès qu'il sera possible de satisfaire les besoins
normaux de la clientèle.

Une autre question de M. Guillaume visait les résultats des exa-
mens organisés par la RTT au cours du second semestre de l'année
1979. Leschiffres sont les suivants:48 examens ont été organisés et
2 055 lauréats ont été proclamés

M. Guillaume s'est posé la question de savoir s'il n'était pas possi-
ble de sensibiliser les jeunes de la région bruxelloise aux examens de
recrutement de la Régie des TT. Une large publicité est faite en faveur
de ces examens, tant sur le plan national que sur le plan local. Elle est
assurée par voie d'affiches, d'avis publiés par la presse et la radio et
d'informations aux établissements d'enseignement ainsi qu'aux
bureaux de chômage. En outre, les candidats inscrits au Secrétariat
permanent de recrutement en sont personnellementavisés.
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Il convient toutefois de noter que l'exigence du bilinguisme dé-
tourne un certain nombre de candidats aux emplois situés dans la
région bruxelloise. En effet, le nombre de bilingues étant toujours
insuffisant, ceux qui occupent des fonctions bilingues dans la region
bruxelloise n'obtiennent jamais satisfaction lorsqu'ils introduisent
des requêtes en vue d'une mutation, que ce soit vers des régions fla-
mandes ou wallonnes. Dès lors, certains candidats qui feraient de
parfaits fonctionnaires bilingues ne se déclarent pas comme tels. Je
retiens cependant les suggestions précises de M.Guillaume à cet
égard,avec lesoucide les intégrerdans lacampagnede promotion
qui sera développée l'an prochain.

Je luiai répondu par ailleurs, en commission, à propos des pertur-
bations en matière de radiocommunications, dans les tunnels de la
capitale.Les premières installations d'équipements adéquats sont en
courspourpallierces inconvénients.

M. Vanderborght a demandé s'il n'était pas possible d'envisager le
rapprochement des deux services sociaux, à savoir les œuvres sociales
des TT et le Service socialdes postes. Pourquoi pas une fusion, a
demandé l'intervenant ?

Cettequestion a déjàété soulevée et je puis vous dire que je m'en
soucie également.Je suis, en effet, frappé par les économi
seraitpossible de réaliser dans les centres et dans les villes, où des
installations appartenantaux deux services sociaux fontdoubleem-
ploi et entraînent des frais fixes qui pourraient être evites. Vous n'i-
gnorez pas que les deux servicessociaux sont,à l'heureactuelle,gérés
distinctement selon des critères propres et avec des ressources dif-
férentes.

Je ne puis brusquer les chosesen vuede réaliserunefusion,proba-
blement utopique dans l'immédiat. Je puis,parcontre,susciterun
dialogue entre les servicessociaux desTT etdelaPoste,en y asso-
ciant les inspections des Finances qui sont également différentes, les
deux services relevant d'inspecteurs distincts. Ce minigroupe de tra-
vail aura pour mission de faire des recommandations d'action en
commun desservicessociaux,toutau moinspourtoutes les installa-
tionsnouvelles.

Je prendrai les mesures quipermettrontd'aboutir à un finance-
ment conjointetà unegestion unifiee des deux services.

Mevr. D'Hondt-Van Opdenbosch.- U weet misschien, Mijnheer
de Minister, dat de Sociale Dienst van de Regie van Telegrafie en
Telefonie zich vrijwillig heeft onderworpen aan de controle van het
Rekenhof. Dat isniet het geval met de Sociale Dienst van de Poste-
rijen.Die tweediensten worden dus inderdaad op een verschillende
wijzebeheerd.

M. Urbain, Ministre des Postes, Telegraphes et Téléphones.-Nous devrons procéder par paliers, mais l'objectif est bien celui-là.
La dernière question de M.Vanderborght visait les mesures envisa-

gées pour recouvrer le milliard de redevances radiotélévision restant
impayées. De nombreuses dénonciations, actuellement à l'examen
dans lesparquets,ont été envoyées dans le courant de cette année en
vue de repérer les détenteurs qui n'ont pas encore payé leur rede-
vance et d'obtenir le paiement des sommes dues. Cette situation est
anormale; rien n'est plus difficile que d'imposer aux contribuables le
paiement de redevances dues depuis deux ou trois ans. J'ai demandé
et obtenu la mise en place pour une période de six mois d'un cadre
spécial temporaire, qui doit permettre de résorber le retard dans les
plus brefs délais. Des méthodes appropriées devraient permettre d'é-
viter à l'avenir de tels retards, qui sont absolument inadmissibles.

De heer Daems heeft gevraagd hoeveel klachten de RTT sinds 1
november 1977 heeft gekregen inzake storingen van TV- en FM-
ontvangst door de cibisten. Hij vroeg ook of de RTT beschikt overde
nodige uitrusting en het nodige personeel om de storingverwekkers
op te sporen, en welke maatregelen tegen deze storingverwekkerszul-
len worden genomen.

De laatste tijd werden ongeveer 900 klachten ontvangen waarvan
er700metzekerheid tewijten zijn aan de Citizen Band, en een tach-
tigtal nog te behandelen zijn. De onderverdeling TV en FM is niet te
maken omdat in de regel het ene en het andere samen worden ge-
stoord.

Tot voor een jaar volstonden het personeel en de uitrusting om
dergelijkeklachten binnen een redelijke termijn op te lossen.

het geval.
Gelet op het sterk stijgend aantal klachten is dat thans niet meer

Als het station van de cibisten niet beantwoordt aan technische
voorschriftenvanhetministerieelbesluitvan 19oktober1979 zullen
zijverplicht worden het volgens de regels in orde te brengen.
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Indien de storing daarna nog zou blijven voortduren, kan met vrij-
wel volledige zekerheid worden besloten dat de storing een gevolg is
van onvoldoende immuniteit van de gestoorde toestellen. Dan zal de
RTT de klagers aanraden zich tot de verkoper te wenden.

Een andere vraag van de heer Daems handelde ook over de Citizen
Band.

Ik heb beslist alle storingen veroorzaakt door de cibisten te laten
opsporen door de bevoegde diensten van de RTT.

Het nodige materieel zal worden aangekocht en het nodige perso-
neel zal worden aangeworven. De huidige middelen volstaan niet om
alle klachten tijdig te onderzoeken.

M. Daems a émis une suggestion très pertinente relative à l'indé-
pendance de la Régie des Postes à l'égard de la Régie des bâtiments
du ministère des Travaux publics. Contrairement à la Régie des Télé-
graphes et Téléphones, la Régie des Postes n'a pas la maîtrise du
problème relatif aux bâtiments; comme pour d'autres administra-
tions de l'Etat, il est réglé par la Régie des bâtiments du ministère des
Travaux publics. La loien a décidé ainsi.

J'ai créé un groupe de contact entre la Régie des bâtiments des
Travaux publics et la Régie des Postes, afin de déterminer dans quel-
les mesures une concertation permanente pourraitêtreorganiséesur
les plans et l'exécution des programmes annuels et aboutir ainsi à une
optimalisation des moyens trop limités mis à la disposition de laRé-
gie des Postes en la matière.

Mon sentiment est que, vu l'ampleur des besoins, il sera indispen-
sable de prévoir un programme quinquennal, notamment de moder-
nisation des locaux postaux, avec mise à disposition de moyens fi-
nanciers spéciaux.

Je constate, par exemple, qu'un seul centre de tri, celui d'Anvers X,
coûtera beaucoup plus que la dotation annuelle revenant à la partie
flamande du pays en matière de bâtiments.Ilest évident qu'on ne
peut, pendant un an, rester sans rien faire dans la partie nord du pays
en matière de construction, d'extension etde modernisation.Il faut
donc prévoir des programmes particuliers.

M. du Monceau de Bergendal s'interroge sur ce quia été fait en
matière d'amélioration de la situation des télécommunicationsdans
sa région.

En juillet dernier, j'ai reçu une question de M. Féaux à cet égard
qui m'a amené à donner un certain nombre de précisions.
Il s'agit d'une région qui a une existence économique mais qui

relève d'entités administratives distinctes. C'est le cas, par exemple,
de la région du Centre, à l'EstdeMons;c'estaussiceluide votre
région qui ne constitue pas une entité administrative.

Vous avez suggéré la création, dans cette région, d'une seule cir-
conscription. J'ai demandé une étude à ce sujet car ilest évident que
la situation qui se présente dans le Brabant wallon ne peut se mainte-
nir indéfiniment.

En matière de radio libre, M. du Monceau de Bergendal s'inquiète
de savoir quelle sera notre attitude et si la radiodiffusion recevra la
même consideration que les radiocommunications; en un mot, ilsonge à la libéralisation des radios libres.

Cette matière, comme vous le savez, est de la compétence des mi-
nistres des Communautés. Dès le vote de la loi le 30 juillet 1979,
publiée au Moniteur belge le 5 août 1979, j'ai fait savoir aux minis-
tresconcernés que j'étaisà leur disposition pourentamer le dialogue
sur les orientations à donner en la matière.

Quatre réunions ont déjà été organisées entre les représentants des
Communautés, des PTT et de la RTBF. La semaine dernière s'est
tenue une réunion regroupant les représentants de l'association pour
la libération des ondes.

Il ressort qu'au plan strictement technique, de réelles possibilités
existent permettant de faire fonctionner un certain nombre de radios
libres dans la partie française du pays et à Bruxelles.

Je puis assurer l'honorable membre qu'en collaboration avec mes
collègues des Communautés, je poursuivrai les études nécessaires per-
mettant de déboucher sur la législation souhaitée par un certain nom-
bre d'entre vous.

Je confirme que je serai à la disposition des ministres des Commu-
nautés pour apporter lesoutien technique indispensableà uneéven-
tuelle libéralisation dans ce secteur.

Vous m'avez interrogé à propos des redevances radio et télévision.
Je précise à ce propos que la tenue à jour du fichier des détenteurs

s'est heurtée à de nombreuses difficultés pour les raisons suivantes.
Tout d'abord, la loi du 24 décembre 1976 a profondément modifie
les bases de taxation. Malgré les communiquésdepresse, un certain
nombre de ménagessontencore répertoriéssous différentsnuméros
d'inscription.Ensuite, ilexiste des doubles emplois nes de discor-

dances dans l'orthographe des patronymes.En troisième lieu, de
nombreux contribuables omettent de signaler leur changement d'a-
dresse.

Ils paient spontanément à la nouvelle adresse, mais ne fournissent
pas les données permettant de les identifier, c'est-à-dire le numéro
d'inscription et/ou l'ancienne adresse. De ce fait, une nouvelle ins-
cription est créée et la redevance due à l'ancienne adresse reste
impayée.

La majeure partie des dossiers transmis aux autorités judiciaires se
rapportent à l'exercice 1977, en second lieu à l'exercice 1977 transi-
toire, résultantde la perception échelonnée quia étépermise pour la
première fois,etenfin à l'exercice 1978.

Diverses m'esures sont actuellement à l'étude en vue de réduire à
l'avenir l'intervention des autorités judiciaires.

Enfin, jedois vous renvoyer à l'article 24 de la loi du 24 décembre
1976 relative aux propositions budgétaires 1976-1977. L'article
17 bis, paragraphe premier, précise ce qui suit : « Les services adminis-
tratifs de l'Etat,y compris les parquets, les greffes des cours et de
toutes juridictions, lesadministrations des provinces, des aggloméra-
tionsetdescommunes,ainsique les établissements et organismes
publics,sonttenus, lorsqu'ilsen sont requis par le directeur du ser-
vice radio-television-redevances,de lui fournir tous renseignements
en leur possession.» C'est donc sur la base de ces dispositions légales
que lesdirectionsde laRTT ontagien la matière.

Aan de heer Gerits kan ik mededelen dat het probleem van de
vertraging inzake telefoonaansluitingen in de provincie Limburg
grondig zal worden onderzocht. Op zijn vraag waarom te Brussel
nog ééntalige adjunct-correspondenten werden aangeworven wat in
strijd is met de taalwetten kan ik antwoorden datalde tweetalige
Nederlandstalige laureaten werden aangeworven. Bij gebrek aan vol-
doende Franssprekende tweetaligen en om het taalonevenwicht in de
Brusselse uitvoeringsdiensten niet verder op te drijven, werd een aan-
tal Franstaligen die de tweede taal schriftelijk machtig waren of zelfs
8 op 20 haalden op het examen, opgeroepen voor indiensttreding. Ik
ben er mij van bewust dat deze maatregel in se ongrondwettig is
maarhijwas nodig om aan de behoeften van deexploitatie tekun-
nen voldoen.De personen diealduswerden aangeworven zullen les-
sen in Nederlands volgen zodat hun toestand kan worden geregulari-
seerd.

Mev. D'Hondt heeft gevraagd alle aanwervingen langs reglemen-
taire weg te doen en geen contractuelen of tewerkgestelden in het
bijzonder tijdelijk kader de regulariseren. Het ligtniet inmijn bedoe-
ling af te wijken van de normale aanwervingsprocedure om statutair
personeelaan tewerven voor de RTT en de Regie der Posterijen.

J'ai été interrogé sur ce point,à de nombreuses reprises, ces der-
nières semaines. Je tiens à préciser qu'il faut distinguer les tem-
poraires actuellement en fonction - cadre spécial temporaire, sta-
giaires ou autres - des temporaires en fonction depuis 1972 qui
n'ont pu bénéficier à l'époque des mesures générales de régularisation
prises par le département de la Fonction publique.

Ils'agitdonc dedeux types distincts de temporaires. Je viens de
vous répondre au sujet des temporaires qui auraient été engagés en
vertu desdispositionsque j'aicitées:

Si une mesure générale était prise par la Fonction publique, elle
devrait faire l'objet d'une initiative sur le plan législatif. Le gouverne-
mentn'aexpriméaucune intention danscesens.

En 1973, je l'ai dit, une mesure générale de régularisation a été
prisepour les temporaires en fonction jusqu'au 25 juillet 1972. Après
cette date, des temporaires ont été recrutés, non seulement à la Régie
des Postes,mais encore dans diverses administrations publiques; ils
ne sont plus dans les conditions d'âge leur permettant de se soumet-
tre aux procédures normales de recrutement.

Une question m'a été posée par un certain nombre de parlemen-
taires, par la voie du bulletin des Questions et Réponses, tendant à
savoirsi le gouvernement n'envisageait pas pour ces fonctionnaires
unemesureglobalederégularisation similaireàcellede1973

Je n'ai pu que répondre - ce qui est conforme à la réalité- que
ce problème ne relève pas de ma compétencemaisqu'ils'étendplus
largement à l'ensemble de la Fonction publique.

Mevr. D'Hondt-Van Opdenbosch.- De vraag van de heer Vande-
zande betreft de tweetaligheid van de Nederlandstalige tweetaligen en
Franstalige tweetaligen in Brussel.

De heer Vandezande.- Mijnheer de Minister, u zegt dat u schrif-
telijk tweetaligen hebt aangeworven. Hoe hebtu kunnen vaststellen
dat het om tweetaligen ging?
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M.Urbain, Ministre des Postes, Telegraphes et Téléphones. - Je
ne peux pas vous répondre. N'en déduisez cependant pas trop vite
que je ne pourrais pas vous répondre. En fait, nous nous trouvons ici
dans une situation exactement à l'opposé de celle qui existe à la Ré-
gie des Postes.

Dans cette administration, ce sont les fonctionnaires francophones
que l'on ne parvient pas à recruter en suffisance, ce qui m'a amené,
au moment des élections européennes notamment, à combler les in-
suffisances d'effectifs nécessairement francophones par des candidats
néerlandophones. J'ai estimé, en effet, qu'il valait mieux voir le cour-
rier distribué par un néerlandophone là où un francophone était sou-
haité plutôt que de n'avoir aucune distribution de courrier,surtout
en période d'élections.

De heer Gerits.- Sta mij toe u even te onderbreken, Mijnheer de
Minister. Je voudrais vous donner lecture de la lettre suivante :« A la
suite de votre réussite à la partie « Connaissances générales » du
concours de recrutement de correspondants adjoints auquel vous
avez participé, et compte tenu également du pointage que vousavez
obtenu à la partie écrite de l'épreuve linguistique, vous êtes invité à
entrer en service le lundi 1er octobre.»

Les personnes qui ont reçu cette lettre n'ont même pas obtenu la
moitié des points : huit sur vingt !...

M. Urbain, Ministre des Postes, Télégraphes et Téléphones. - Je
n'ai pas de candidats bilingues néerlandophones.

Je répète qu'en la matière, mon souci est de respecter la législation
linguistique; toutefois je ne la respecte pas lorsque le bon sens indi-
que qu'il faut agir ainsi,et jeviensdevousen donnerun exemple.

Pour ce qui concerne le problème pose par Mme D'Hondt-Van
Opdenbosch, je répète qu'il n'a pas été possible d'agir autrement.
Cette situation retient toute mon attention et sera réglée dans le plus
bref délai.

Mevr. D'Hondt heeft mij gevraagd het gewest TT-Brussel in over-
eenstemming te brengen met de nieuwe administratieve indeling van
het grondgebied.

Ik zal aan de RTT een gedetailleerd verslag vragen van de moge-
lijkheden om zulks te doen.

Mevr. D'Hondt heeft ook gezegd dat zij er prijs op stelt dat er
strikt wordt over gewaakt dat alle aanwervingen bij mijn departe-
ment regelmatig en reglementair gebeuren en dat geen regularisatie
plaatsheeft van contractuele BTK-ers. Ik kan het geachte lid verzeke-
ren dat op het ogenblik alle definitieve aanwervingen strikt statutair
gebeuren. Voor de onderscheiden niveaus wordt slechts gerecruteerd
uitkandidaten-laureaten van wervingsexamens die wat de niveaus III
en IV betreft werden ingericht door de Regie der Posterijen zelf en
voor de andere niveaus door toedoen van het Vast Wervingssecreta-
riaat. Andere aanwervingen dan statutaire zijn onmogelijk en zouden
worden afgekeurd door de verschillende controle-instanties

Slechts op het vlak van het tijdelijk personeel belast met het onder-
houd van de postkantoren en de bediening in de messes kunnen con-
tractuelen worden aangeworven. Die contractuelen kunnen momen-
teelnietworden geregulariseerd.Daartoe zou een nieuwe wetvereist
zijn. De laatste regularisatiewet dateert van 1972, zoals ik daarnet
heb gezegd.

Ook de BTK-ers zijn tijdelijk personeel en kunnen momenteel
evenmin worden geregulariseerd.

Net zoals het geacht lid waak ik erover dat goed en degelijk perso-
neel bij de post wordt gerecruteerd en dit slechts op statutaire wijze.

La lettre à laquelle je faisais allusion concernant la répartition des
entreprises belges et étrangères en matière d'investissements a bien
été envoyée le 5 décembre, c'est-à-dire hier. Vous devriez donc nor-
demain.
malement, si les services fonctionnent bien, la recevoir au courrier de

Monsieur Gillet m'a interrogé sur la répartition linguistique du
personnel des Postes en contact avec le public dans les bureaux des
dix-neuf communes de l'agglomération bruxelloise. La réponse est
simple: nous avons 2 812 néerlandophones et 1 786 francophones. Il
s'agit d'un recensement datant de quelques mois. S'il y a évolution,
elle ne devrait pas être significative.

Mme Mathieu-Mohin.- Pour une population qui comporte seule-
ment 15 p.c. de néerlandophones !

De heer Urbain, Minister van Posterijen, Telegrafie en Telefonie.
- De heer De Seranno heeft mij gevraagd wat ik denk te doen aan
de lange wachttijd van twee jaarvooraansluitingenaanhettelefoon-
net te Herentals.
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Het probleem is gekend. Wij hebben reeds grote inspanningen ge-
daan om die lange wachttijd te verhelpen. Ik zal al doen wat in mijn
macht ligt om deze in te korten

J'ai d'ailleurs dit tout à l'heure que pour Hasselt et Mons des me-
sures spéciales avaient été prises tant en matière de renforcement du
personnel que d'un traitement privilégié pour les équipements. Je
puis assurer M. De Seranno que cet effort sera largement poursuivi.

De heerDeSeranno.- Dan zalu dezelfdemaatregelen nemen
voor Herentalsals voor Hasselt?

De heer Urbain, Minister van Posterijen, Telegrafie en Telefonie.
- Voorbeide.

De heer De Seranno.- Er isweleen fundamentele vergissing.
Herentals ligt niet in Limburg maar in de provincie Antwerpen. Het
isweleigenaardigdat in ons land wanneer de mensen horen spreken
overdeKempenzijaltijd menendatditLimburg is.

De heer Jorissen.- Men denkt dat Limburg begint bij Leuven en
Mechelen.

M. Urbain, Ministre des Postes, Télégraphes et Téléphones. - Ex-
cusez-moid'avoirditLimburg au lieu de Kempen.

De heer Jorissen.- U kent Henegouwenbeter.

De heer De Seranno. - Herentals is zone 014. Wanneer u akkoord
gaatdezelfde maatregelen te nemen voor Herentals als voor Hasselt,
zal ik uw begroting goedkeuren.

De heer Mesotten.- Dan zultu veel geduld moeten hebben.

DeheerUrbain, Minister van Posterijen, Telegrafie en Telefonie.
Zo kom ik tot de interpellatie van de heer De Rouck.

Mevr. D'Hondt-Van Opdenbosch.- Mijnheer de Minister, ik had
nog een vraag gesteld overde VZW Pro Post.

De heer Urbain, Minister van Posterijen, Telegrafie en Telefonie.
- Ik zal aan Mevr. D'Hondt en aan de leden van de commissie in-

lichtingen verstrekken over de toelagen aan Pro Post en zijn begro-
ting. Ikheb inderdaad aan mijn inspecteur van Financiëneen volledig
verslag over de activiteiten van Pro Postgevraagd. Ik zal binnen de
kortstmogelijke tijd die inlichtingen aan de commissie geven.

Ook de heer De Rouck heeft mij een vraag gesteld over Pro Post.
De aan de VZW Pro Post toegekende werkingsbedragen wordenbe-
rekend in functievan hetoverschotvan demeertaxesvandeverkoop
van speciale postzegels. Voor 1978 werd een bedrag van 1 miljoen

miljoen.
toegewezen aan Pro Post op een totale meeropbrengst van 41,5

Een andere vraag van de heer De Rouck in zijn interpellatie was de
volgende: is de aangekondigde verhoging der posttarieven wel gefun-
deerd?

De voor 1980 aangekondigde tariefverhoging situeert zich over het
algemeen in de lijn van de indexaanpassingen die sedert de jongste
globale tariefverhogingen van 1974, 1976 en 1977 hebben plaatsge-
had. Op het ogenblik is het desbetreffend dossier voorgelegd aan de
prijzencommissie. Na dit ingewonnen advies zal de Ministerraad ter
zake een beslissing moeten nemen.

De eerste vraag van de heer De Rouck in zijn interpellatie betrof
het uitlekken van brieven uitgaande van bepaalde vakbonden en zie-
kenfondsen over aanstellingen of het verbreken van voorgenomen be-
noemingen bij dePTT.

Ik wil in de eerste plaats de heer senator De Rouck danken voor
die vraag die het mij mogelijk maakt tegenover de publieke opinie
duidelijk testellen dat mijn kabinet niet in het minst bij deze kwestie
isbetrokken.

Men heeft inderdaad in verschillende kranten een brief gepubli-
ceerd van een ziekenfonds en daarbij te verstaan gegeven dat mijn
kabinet, in contact met deze instelling, zich zou inlaten met een echte
« marchandage » voor aansluiting bijde aanwerving van werklozen
en stagiairs. Ik wens hierbij expliciet te bevestigen dat nooit dergelij-
ke procédés door mijn kabinet zijn aangewend en dat ik ze overigens
nooit zou dulden. De aanvragen om tewerkstelling van werklozen die
ons toekomen vanwege de belanghebbenden zelf, van allerlei organi-
saties en instellingen of vanwege politieke mandatarissen worden alle
op dezelfde manier behandeld. Zij worden doorgestuurd naar de be-
trokken regie voor het passende gevolg, met dien verstande dat de
wettelijke bepalingen worden nageleefd. Het spreektvanzelfdat pas-
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sende antwoorden aan de aanvragers worden verstrekt, antwoorden
die verder aan mijn verantwoordelijkheid ontsnappen.

Ik kan stellig bevestigen dat nooit een geplande aanwerving afhan-
kelijk werd gemaakt van het alofniet aansluiten bijgelijk welke
organisatie. Trouwens, ik duld dergelijke handelwijze niet. Mijn ka-
binetsmedewerkers hebben zelfs duidelijke richtlijnen dienaangaande
ontvangen.

De tweede vraag van de heer De Rouck betrof het aanstellen van
tijdelijke krachten waarbij het vast aangesteld personeel al de over-
uren moet opgebruiken, zodanig dat zij bij noodgevallen of andere,
geen aanspraak kunnen maken op verlofdagen.

Overeenkomstig de wettelijke bepalingen op de tewerkstelling van
afgestudeerde jongeren is mijn departement, net zoals trouwens alle
andere departementen, verplicht een aantal jongeren als stagiairs te-
werk te stellen, overeenstemmend met 2 pct. van het effectief.

Voor de Regie van de Posterijen beloopt zulks 1 057 eenheden,
waarvan er momenteel 826 in dienst zijn. Die stagiairs worden inder-
daad soms hier en daar ingezet voor de noodzakelijke dienstvervan-
gingen in geval van afwezigheid van personeel wegens ziekte, en ook
bij toekenning van aangevraagd verlof en rust door het vastbenoemd
personeel.

Daarna werd door mijn geachte voorganger, insgelijks binnen het
wettelijk raam ter zake, een project voorgelegd om 1 200 werklozen
in het bijzonder tijdelijk kader te recruteren, en dit om de 100 000
achterstallige verlof- en rustdagen van het postpersoneel enigszins te
kunnen aanzuiveren. Die recrutering strookte trouwens niet alleen
met de normale verzuchtingen van het personeel, doch bovendien
met de eisen van de syndikaten. Die maatregel leek en lijkt voorals-
nog gerechtvaardigd omdat de Regie der Posterijen er tot nog toe
nooit in geslaagd is haar personeel toe te laten al zijn wettelijk verlof
gedurende hetzelfde dienstjaar te nemen. Ook thans blijven er nog
een 2 151 514 verlof- en rustdagen toe te kennen. Dit is een aantal
dagen dat allicht niet vlug zal kunnen worden weggewerkt. Tevens
verwerft sedert 1 oktober ingevolge de toepassing van de 38-urige
werkweek, elk personeelslid twee uur compensatie per week,vermits
om organisatorische redenen de werkweek van 38 uur voor de uit-
voeringsdiensten niet zomaar kan worden toegepast. In enkele zeld-
zame postkantoren kan het nochtans voorvallen dat, om aan het be-
schikbare vervangingspersoneel een goede voltijdse tewerkstelling te
legd.
kunnen waarborgen, achterstallig verlof of rust moet worden opge-

Het lijkt er niet naar dat het postpersoneel in het algemeen zeer
vlug zijn tegoed zal hebben opgebruikt, enkele uitzonderingen niet te
na gesproken. Voor noodgevallen kan het personeel van de Post
steeds reglementair een beroep doen op een aantal bijzondere verlof-
dagen die voor bepaalde zaken steeds moeten worden toegekend.

Monsieur le Président, Mesdames, Messieurs, je vous prie de
m'excuser d'avoir été si long, mais j'ai tenu à répondre de la manière
la plus complète possible. Dans les plus brefs délais, je répondrai aux
questions qui n'ont pas reçu réponse aujourd'hui.

Je remercie les intervenants qui m'ont apporté leur soutien et ceux
qui,critiquant ma gestion ou le budget qui vous est soumis, l'ont fait
de manière éminemment constructive. (Applaudissements sur les
bancs de la majorité.)

M. le Président.- La parole est à M.Hanin.

M. Hanin.- Monsieur le Président, Monsieur le Ministre, Mes-
dames, Messieurs, je remercie avant tout le ministre de sa réponse
très complète à mon intervention comme à celles des autres orateurs.

Je tiens toutefois à faire une double mise au point.
Dans votre réponse, Monsieur le Ministre, vous semblez vous dé-

fendre contre mon intervention. C'était parfaitement inutile, car je
n'ai mis en cause ni votre vigilance ni votre diligence. Je visais des
manques de vigilance antérieurs. Quant à votre diligence,j'aibien
fait remarquer que certaines structures vous avaient empêché d'aller
aussi vite que vous l'auriez voulu puisque vous ne pouviez agir de
votre propre initiative sans respecter certaines procédures. Il ressort
de tous les débats qui se sont déroulés aujourd'hui que vous jouissez
tant sur les bancs de la majorité que sur ceux de l'opposition d'une
totale confiance à laquelle je me rallie personnellement.

Ma seconde mise au point concerne la mission du comité de sur-
veillance. Je trouve votre réponse satisfaisante; elle rejointmon opi-
nion en la matière, à savoir que la totalité de la comptabilité du ser-
vice social doit être soumise au comité de surveillance. Vous souhai-
tez, à bon escient, y arriver par la voie de la concertation, mais il va
de soique sinous n'aboutissions pas par cette voie, nous devrions
revoir la question.

De Voorzitter.- Het woord is aan de heer De Seranno.

De heer De Seranno. - Mijnheer de Voorzitter, namens een aantal
collega's wil ik de minister zeggen dat wij de wijze waarderen waar-
op hij gedurende ruim twee uur geantwoord heeft op de vele gestelde
vragen na alzijn inspanningen die hij ook in de commissie heeft gele-
verd.

Met de antwoorden zijn wij het uiteraard nietaltijd eens, maar,
Mijnheer de Minister, u doet een grote inspanning, wat wordt ge-
waardeerd en wat als voorbeeld kan dienen voor vele andere minis-
ters. (Applaus op talrijke banken.)

De heer Jorissen.- Zeer juist.

M. le Président.- Plus personne ne demandant la parole dans la
discussion générale, je la déclare close et nous passons à l'examen des
articles de chacun des projets de loi.

Daar niemand meer het woord vraagt, is de algemene behandeling
gesloten en gaan wij over tothetonderzoek van de artikelen van elk
van de ontwerpen van wet.

PROJET DE LOI CONTENANT LE BUDGET DES POSTES, TELE-
GRAPHES ET TELEPHONES DE L'ANNEE BUDGETAIRE 1980

Discussion etvote des articles

ONTWERP VAN WET HOUDENDE DE BEGROTING VAN POS-
TERIJEN, TELEGRAFIE EN TELEFONIE VOOR HET BEGRO-
TINGSJAAR 1980

Beraadslaging en stemming over de artikelen

M. le Président.- Nous passons à l'examen des articles du projet
de loicontenant le budget des Postes, Télégraphes et Téléphones de
1980

Wij gaan over tot het onderzoek van de artikelen van het ontwerp
van wet houdende de begroting van Posterijen, Telegrafie en Telefo-
nievoor 1980.

Personne ne demandant la parole dans la discussion des articles du
tableau, je les mets aux voix.

Daar niemand het woord vraagt indebehandelingvandeartikelen
van de tabel,breng ik deze in stemming

- Ces articles sont successivement mis aux voix et adoptés. (Voir
documents nos5 -XV -1et2du Sénat,session 1979-1980.)

Deze artikelen worden achtereenvolgens in stemming gebracht en
aangenomen. (Zie gedrukte stukken nrs. 5 -XV - 1 en 2 van de
Senaat, zitting 1979-1980.)

M. le Président. - Les articles du projet de loi sont ainsi rédigés:
Crédits pour lesdépensescourantes (titreI)et pour les dépenses de capital (titre II)

Article 1er. Il est ouvert, pour les dépenses à charge du budget des
Postes, Télégraphes et Téléphones et afférentes à l'année budgétaire
1980, des crédits s'élevant aux montants ci-après (en millions de
francs):

Crédits dissociés

Crédits Crédits Crédits
non d'engage- d'ordonnan-

dissociés ment cement

TITRE I
Dépenses courantes 16 805,1 - -

TITRE II
Dépensesde capital 0,7 -

Ces crédits sont énumérés aux titres I et II du tableau annexé à la
présente loi.
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Kredieten voor de lopende uitgaven (titel I)
en voor de kapitaaluitgaven (titel II)

Artikel 1. Voor de uitgaven ten laste van de begroting van Poste-
rijen, Telegrafie en Telefonie voor het begrotingsjaar 1980, worden
kredieten geopend ten bedrage van (in miljoenen franken) :

Gesplitste kredieten

Niet- Vast- Ordonnan-
gesplitste leggings- cerings-
kredieten kredieten kredieten

TITEL I
Lopende uitgaven 16 805,1 -

TITEL II
Kapitaaluitgaven 0,7

Deze kredieten worden opgesomd onder de titels I en II van de bij
deze wet gevoegde tabel.

- Adopté.
Aangenomen.

Dispositions particulières relatives aux dépenses courantes

Art. 2. Par dérogation à l'article 15 de la loi organique de la Cour
des comptes du 29 octobre 1846, des avances de fonds peuvent être
consenties aux comptables extraordinaires du département pour un
montant maximum de 3 000 000 de francs à l'effetde payerdes
créances concernant les frais de fonctionnement du cabinet du minis-
tre (section 01- secteur PTT - art. 12.19).

Les dépenses payables sur ces avances de fonds ne peuvent excéder
50 000 francs.

Bijzondere bepalingen betreffende de lopende uitgaven

Art. 2. In afwijking van artikel 15 van de organieke wet op het
Rekenhof van 29 oktober 1846 mogen aan de buitengewone reken-
plichtigen van het departement geldvoorschotten verleend worden tot
een maximumbedrag van 3 000 000 frank met het oog op de uitbeta-
ling van schuldvorderingen in verband met de werkingskosten van
het kabinet van de minister (sectie 01- sector PTT - art.12.19).

De uitgaven betaalbaar op deze voorschotten mogen 50 000 frank
niet overschrijden.

- Adopté.
Aangenomen.

Art. 3. Le ministre des Postes, Télégraphes et Téléphones est au-
torisé à accorder des indemnités ou des secours, dans les conditions
qu'il déterminera, à d'anciens agents pensionnés ou non par suite
d'accident en service ou d'accident du travail ou pour raison de san-
té, à l'effet de ne pas les traiter moins favorablement que les ouvriers
se trouvant dans des conditions semblables,et ce nonobstant lesdis-
positions de la loi du 21 juillet 1844 sur les pensions civiles.

Art. 3. De minister van Posterijen, Telegrafie en Telefonie wordt
ertoe gemachtigd, vergoedingen of hulpgelden te verlenen, onder de
voorwaarden die hij zal vaststellen, aan gewezen personeelsleden al
of niet gepensioneerd tengevolge van dienst- of arbeidsongeval of om
gezondheidsredenen, om deze niet minder gunstig te behandelen dan
de werklieden die zich in gelijkaardige voorwaarden bevinden, en
zulks niettegenstaande de bepalingen van de wet van 21 juli 1844 op
de burgerlijke pensioenen.

- Adopté.
Aangenomen.

Art. 4. Par dérogation aux dispositions des articles 5, 17 et 18 de
la loi du 28 juin 1963, modifiant et complétant les lois sur la compta-
bilité de l'Etat, le crédit non dissocié du titre I - section 01- article
33.01, peut être utilisé pour le paiement de dépenses provenant d'an-
nées antérieures

Art. 4. Bij afwijking van de beschikkingen van de artikelen 5,17
en 18 van de wet van 28 juni 1963 tot wijziging en aanvulling van de
wetten op de rijkscomptabiliteit mag het niet gesplitst krediet van
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titelI- sectie 01- artikel 33.01, worden aangewend tot het veref-
fenen van uitgaven ontstaan tijdens vroegere jaren.
- Adopté.
Aangenomen.

TITRE IV. - Section particulière

Art. 5. Les operations effectuées sur les fonds spéciaux figurant au
titre IV du tableau joint à la presente loi sont évaluées à
10 691 150 000 francs pour les recettes età 10 691 150 000 francs
pour les dépenses.

TITEL IV.- Afzonderlijke sectie

Art.5.De verrichtingen op de speciale fondsen die voorkomen in
titel IV van de tabel gevoegd bij deze wet worden geraamd op
10 691 150 000 frank voor de ontvangsten en op 10 691 150 000
frank voor de uitgaven.

- Adopté.
Aangenomen.

Art. 6. Le mode de disposition des avoirs mentionnés aux fonds
inscrits au titre IV du tableau joint à la présente loi, est indiqué en
regard du numero de l'article.

Les fonds et comptes sur lesquels il est disposé directement par les
comptables qui ont opéré les recettes sont désignés par l'indiceC.

Art. 6. De wijze van beschikking over het tegoed vermeld voor de
fondsen ingeschreven in titel IV van de tabel gevoegd bij deze wet,
wordt aangeduid naast het nummer van hetartikel.

De fondsen en rekeningen waarop rechtstreeks wordt beschikt
door de rekenplichtigen die de ontvangsten hebben gedaan, worden
door het teken C aangeduid.
- Adopté.
Aangenomen.

TITRE VII.- Organismes d'intérêt public
Art. 7. Est approuvé le budget de la Régie des Télégraphes et des

Téléphones de l'année 1980 annexé à la presente loi.
Ce budget s'élève pour les recettes à 91 472 563 000 francs et pour

les dépenses à 91 873 398 000 francs, non compris les opérations sur
fonds de tiers.

Il comporte à l'article 12 « Travaux d'établissement confiés à des
tiers >> des crédits d'engagement pourun montantde13 200000000
de francs.

Les recettes sur fonds de tiers sont évaluées à 12 083 584 000
francs et les dépenses sur fonds de tiers à 11 649 084 000 francs.

Les dotations au profit des fonds sont prévues comme suit :
1º Pour le fonds de renouvellement et d'amortissement:

8 540 000 000 de francs;
2º Pour le fonds d'assurance : 130 000 0000 de francs.
La Régie des Télégraphes et des Téléphones est autorisée à utiliser

les disponibilités du fonds de renouvellement et d'amortissement ain-
si que du fonds d'assurance pour les travaux de premier établisse-
ment et pour le remboursement d'emprunts.

TITEL VII.- Instellingen van openbaar nut
Art. 7. Wordt goedgekeurd de bij deze wet gevoegde begroting

voor het jaar 1980 van de Regie van Telegrafie en Telefonie.
Deze begroting beloopt 91 472 563 000 frank voor de ontvangsten

en 91 873 398 000 frank voor de uitgaven, de verrichtingen op fond-
sen van derden niet inbegrepen.

Zij bevat bijartikel 12 « Werken van oprichtingaanderden toever-
trouwd » vastleggingskredieten voor een bedrag van 13 200 000 000
frank.

De ontvangsten op fondsen van derden worden geraamd op
12 083 584 000 frank en de uitgaven op fondsen van derden op
11 649 084 000 frank.

De dotaties ten bate van de fondsen worden voorzien als volgt :

frank.
1º Voor het vernieuwings- en afschrijvingsfonds: 8 540 000 000

2º Voor het verzekeringsfonds : 130 000 000 frank.
De Regie van Telegrafie en Telefonie wordt ertoe gemachtigd de

beschikbare gelden van het vernieuwings- en afschrijvingsfonds als-
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mede van het verzekeringsfonds aan te wenden voor de werken van
oprichting en voor de terugbetaling van leningen.

- Adopté.
Aangenomen.

Art. 8. Est approuvé le budget de la Régie des Postes de l'année
1980 annexé à la présente loi.

Ce budget s'élève pour les recettes à 36 069 865 000 francs et pour
les dépenses à 36 069 582 000 francs, non compris les opérations sur
fonds de tiers.

Il comporte aux articles 4 et 12 « Dépenses » des crédits d'engage-
ment pour un montant de 1 337 500 000 francs.

Les sur fonds de tiers sont evaluees
13 387 641 122 000 francs pour les recettes et à 13 322 633 044000

opérations à

francs pour les dépenses.
Le prélèvement au profit du fonds d'assurance est fixé à

154 854 000 francs.

Art. 8. Wordt goedgekeurd de bij deze wet gevoegde begroting
voor het jaar 1980 van de Regie der Posterijen.

Deze begroting beloop 36 069 865 000 frank voor de ontvangsten
en 36 069 582 000 frank voor de uitgaven, de verrichtingen op fond-
sen van derden niet inbegrepen.

Zij bevat bij de artikelen 4 en 12 « Uitgaven » vastleggingskredieten
voor een bedrag van 1 337 500 000 frank

De verrichtingen op fondsen van derden worden geraamd op
13387 641 122 000 frank voor de ontvangsten open
13 322 633 044 000 frank voor de uitgaven.

De afneming ten bate van het verzekeringsfonds wordt vastgesteld
op 154 854 000 frank.
- Adopté.
Aangenomen.

Art. 9. La Régie des Postes est autorisée à conserver dans l'encaisse
de ses comptables, comme avance sur titres, le montant des traite-
ments, allocations et indemnités payés fin décembre 1980 à son per-
sonnelpour lemois de janvier 1981.

Art. 9. De Regie der Posterijen is ertoe gemachtigd de op einde
december 1980 aan haar personeel voor januari 1981 uitbetaalde
wedden, toelagen en vergoedingen in het kasbedrag van haar reken-
plichtigen, als voorschot op titels, te bewaren.

- Adopté.
Aangenomen.

M. le Président.- Ilsera procédé ultérieurementau votede l'en-
semble du projet de loi.

Wijstemmen later over het ontwerp van wet in zijn geheel.

PROJET DE LOI AJUSTANT LE BUDGET DES POSTES, TELE-
GRAPHES ET TELEPHONES DE L'ANNEE BUDGETAIRE 1979

Discussion et vote des articles

ONTWERP VAN WET HOUDENDE AANPASSING VAN DE BE-
GROTING VAN POSTERIJEN, TELEGRAFIE EN TELEFONIE
VOOR HET BEGROTINGSJAAR 1979

Beraadslaging en stemming over de artikelen

M. le Président.- Nous passons à l'examen des articles du projet

1979.
de loi ajustant le budget des Postes, Télégraphes et Téléphones de

Wij gaan over tot het onderzoek van de artikelen van het ontwerp
van wet houdende aanpassing van de begroting van Posterijen, Tele-
grafie en Telefonie voor 1979.

Personne ne demandant la parole dans la discussion des articles du
tableau, je les mets aux voix.

Daar niemand het woord vraagt in de behandeling van de artikelen
van de tabel, breng ik deze in stemming.

- Ces articles sont successivement mis aux voix et adoptés. (Voir
documents nº6 -XV -1 et2 du Sénat, session 1979-1980.)

Deze artikelen worden achtereenvolgens in stemming gebracht en
aangenomen. (Zie gedrukte stukken nrs. 6 - XV - 1 en 2 van de
Senaat, zitting 1979-1980.)

M. le Président.- Les articles du projet de loi sont ainsi rédigés :

I. Ajustements des crédits

Article 1"r. Les crédits prévus au titre I- Dépenses courantes et au
titre II- Dépenses de capital du budget des Postes, Télégraphes et
Téléphones de l'année budgétaire 1979, sont ajustés suivant les don-
nées détaillées du tableau annexe à la presente loi et à concurrence de
(en millionsde francs):

Crédits dissociés

Ajustements

TITRE I
Dépensescourantes

Crédits supplémentaires de
l'année courante

Crédits supplémentaires de
l'année courante 2,9

Réductions 1 287,6
Crédits supplémentaires pour

années antérieures 3,0

TITRE II
Dépenses de capital

Crédits supplémentaires de
l'année courante

Réductions 1,9
Crédits supplémentaires pour

annéesantérieures

I. Kredietaanpassingen

Artikel 1. De kredieten ingeschreven onder de titel I - Lopende
uitgaven en onder de titel II - Kapitaaluitgaven van de begroting
van Posterijen, Telegrafie en Telefonie voor het begrotingsjaar 1979
worden aangepast volgens de omstandige vermeldingen in de bij deze
wet gevoegde tabel en ten belope van (in miljoenen franken) :

Gesplitste kredieten

Ordonnan-
cerings-

kredieten

Niet-
gesplitste
kredieten

Vast-
leggings-
kredieten

Aanpassingen

TITEL I
Lopende uitgaven

Bijkredieten voorhet lopend
jaar

Bijkredieten voorhet lopend
jaar 2,9

Verminderingen 1 287,6
Bijkredieten voor vroegere ja-

ren 3,0

TITEL II
Kapitaaluitgaven

Bijkredieten voor het lopend
jaar -

Verminderingen 1,9

Bijkredieten voor vroegere ja-
ren

- Adopté.
Aangenomen.

Crédits
non

dissociésdissociés

CréditsCrédits
d'engage-d'engage-

ment

-
CreditsCredits

d'ordonnan-
cement
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II. Dispositions diverses

Art. 2. Par dérogation à l'article 14, § 3, de la loi du 6 juillet 1971
portant création de la Régie des Postes et à l'article 2 de l'arrêté royal
du 7 avril 1954 pris en exécution de la loi du 16 mars 1954 relative
au contrôle de certains organismes d'intérêt public, les montants
perçus par la Régie des Postes pour les années 1972 à 1978 aux titres
d'acomptesàvaloir sur la rémunération et la dotation de l'Etat pré-
vues respectivement aux articles 12 et 14, § 3, de la loidu 6 juillet
1971 susvisée, à charge des articles 32.01 et 02.02 du budget des
Postes, Télégraphes et Téléphones (titre I- section 31) etselon les
imputations ci-après :

apurentparconfusion, sauf un solde de 683 682 547 francs à resti-
tuer à l'Etat par la Régie des Postes, les dettes et créances réciproques
cumulées, nées entre cette dernière et l'Etat pendant la même période,
telles qu'elles ressortent du rapprochement de ces acomptes avec les
montants des droits constatés inscrits aux articles 14 et15 des re-
cettes dans les comptes d'exécution du budget de la Régie des Postes,
à savoir :

TotaAnnée Art. 14 Art. 15

F 40 175 436 798 44 050 836 033 84 226 272 831

II. Diverse wetsbepalingen

Art. 2. In afwijking van artikel 14, § 3, van de wet van 6 juli 1971
houdende oprichting van de Regie der Posterijen en van artikel 2 van
het koninklijk besluit van 7 april 1954 genomen in uitvoering van de
wet van 16 maart 1954 in verband met de controle op sommige in-
stellingen van openbaar nut, worden de bedragen ontvangen door de
Regie der Posterijen voor de jaren 1972 tot 1978 als voorschotten op
de vergoeding en de dotatie van de Staat respectievelijk bedoeld in de
artikelen 12 en 14, § 3, van bovengenoemde wet van 6 juli1971,
lastens de artikelen 32.01 en 02.02 van de begroting van Posterijen,
Telegrafie en Telefonie (titel I - sectie 31) en volgens de hierna vol-
gende aanrekeningen:

bij versmelting aangewend tot het aanzuiveren, behalve een saldo van
683 682 547 frank terug te storten aan de Staat door de Regie der
Posterijen, van de wederzijdse gecumuleerde schulden en schuldvor-
deringen ontstaan tussen deze laatste en de Staat voor dezelfde perio-
de, zoals zijvoortvloeien uit de vergelijking van deze voorschotten
met de bedragen van de vastgestelde rechten geboekt onder de artike-
len 14 en 15 van de ontvangsten in de uitvoeringsrekeningen van de
begroting van de Regie derPosterijen, teweten:
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- Adopté.
Aangenomen.

Art.3. Les crédits ouverts par la présente loiseront couverts par
les ressources générales du Trésor.

Art.3.Debijdezewet toegestanekredietenzullendoordealgeme-
ne middelen derSchatkistgedektworden.

- Adopté.
Aangenomen.

Art. 4. La présente loi entre en vigueur le jour de sa publication au
Moniteur belge.

Art. 4. Deze wet treedt in werking de dag van haar bekendmaking
in het Belgisch Staatsblad.

- Adopté.
Aangenomen.

M. le Président. - Il sera procédé ultérieurement au vote de l'en-
semble du projet de loi.

Wij stemmen later over het ontwerp van wet in zijn geheel.

INTERPELLATIE VAN DE HEER DE ROUCK TOT DE MINIS
TER VAN POSTERIJEN, TELEGRAFIE EN TELEFONIE OVER
DE « MISBRUIKEN BIJ AANSTELLINGEN DOOR BEPAALDE
SYNDICATEN EN ZIEKENBONDEN EN DE MIS-
TEVREDENHEID IN DE POST DOOR DE VERPLICHTING
ALLE OVERUREN TE MOETEN OPGEBRUIKEN »

Indiening van moties

INTERPELLATION DE M. DE ROUCK AU MINISTRE DES
POSTES, TELEGRAPHES ET TELEPHONES SUR « LES ABUS
COMMISLORS DE NOMINATIONS PAR CERTAINS SYNDI-
CATS ET MUTUALITES, AINSI QUE LE MECONTENTEMENT
A LA POSTE PAR SUITE DE L'OBLIGATION D'EPUISER L'AR-
RIERE DE CONGES PROVENANT DES HEURES SUPPLE-
MENTAIRES EFFECTUEES >>

Dépôt d'ordresdu jour
De Voorzitter. - Tot besluit van de interpellatie van de heer De

Rouck heb ik twee moties ontvangen.
De eerste, ingediend door de heren Van Ooteghem en Maes, luidt :

De Senaat,
» Gehoord de interpellatie van de heer De Rouck en het antwoord

van de minister van PTT;
» Verzoekt de regering bij de aanwerving en benoeming van het

personeel van Posterijen, Telegrafie en Telefonie de voorziene en wet-
telijke criteria en examens in acht te nemen;

» En betreurt de onregelmatigheden die ter zake werden vastge-
steld. >>

De tweede, ingediend doorde heren Windels,Egelmeers,Hanin,R.
Gillet en Radoux, luidt:

« De Senaat,
» Gehoord de interpellatie van de heer De Rouck en het antwoord

van de minister van PTT;
» Gaat over tot deordevan dedag.»
En conclusion de l'interpellation de M. De Rouck, j'ai reçu deux

ordres du jour.

42

Année

1972 F
1973
1974
1975
1976
1977
1978

F

Art. 32.01

3 540 135 000
4 154 536 000
5 022 051 000
6 124 452 000
6 960 692 655
7 605 548 000. 7 891 500 000

41 298 914 655

Art. 02.02

3 033 850 672
3 895 464 000
5 069 253 000
6 803 053 000
8 084 422 051
8 617 298 000
8 107 700 000

43 611 040 723

Total

6 573 985 672
8 050 000 000

10 091 304 000
12 927 505 000
15 045 114 706
16 222 846 000
15 999 200 000

84 909 955 378

1972
1973
1974
1975
1976
1977
1978

F 3 350 964 095
3 813 364 492
4 810 798 670
6 191 815 654
6 960 692 655
7 371 724 071
7 676 077 161

3 223 021 577
4 156 322 770
5 280 504 954
7 274 732 865
8 084 422 051
8 425 643 556
7 606 188 260

6 573 985 672
7 969 687 262

10 091 303 624
13 466 548 519
15 045 114 706
15 797 367 627
15 282 265 421

Jaar

1972
1973
1974
1975
19761976
1977
1978

Art. 32.01

F

F

3 540 135 0003 540
4 154 536 000
5 022 051 000
6 124 452 000
6 960 692 655
7 605 548 000
7 891 500 000

41 298 914 655

Art. 02.02

3 033 850 672
3 895 464 000
5 069 253 000
6 803 053 000
8 084 422 051
8 6178 617 298 0008 617
8 107 700 000

43 611 040 723

Totaal

6 573 985 672
8 050 000 000

10 091 304 000
12 927 505 000
15 045 114 706
16 222 846 000222 846 000
15 999 200 000

84 909 955 378

Jaar

1972
1973
1974
1975
1976
1977
1978

Art. 14

F

F

3 350 964 0953 350
3 813 364 492
4 810 798 670
6 191 815 654
6 960 692 655
7 371 724 071

077 1617 676 077 161

40 175 436 798

Art. 15

3 223 021 577
4 156 322 770
5 280 504 954
7 274 732 865
8 084 422 051
8 425 643 556
7 606 1887 606 188 260

44 050 836 033

Totaal

6 573 985 6726 573 985 672
7 969 687 262

10 091 303 624
13 466 548 519
15 045 114 706
15 797 367 627
1515 282 265 421

84 226 272831
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rédigé:Le premier emane de MM. Van Ooteghem et Maes et est ainsi

« Le Sénat,
» Ayant entendu l'interpellation deM.De Rouck et la réponse du

ministre des PTT;
» Demande au gouvernement de tenir compte, lors des recrute-

ments et nominations du personnel des Postes, Télégraphes et Télé-
phones, des critères et des examens prévus par la loi;

» Et regrette les irrégularités constatées en cette matière. »
Le second, déposé par MM. Windels, Egelmeers, Hanin, R. Gillet

et Radoux, est redigecommesuit:
« Le Sénat,

» Ayant entendu l'interpellation deM.De Rouck et le réponse du
ministre des PTT;

» Passe à l'ordre du jour. »

heeft.
We zullen later stemmen over de eenvoudige motie die voorrang

Nous procéderons ultérieurement au vote sur l'ordre du jour pur et
simple,qui bénéficie de la priorité.

Het incident is gesloten.
L'incident est clos.

REGELING VAN DE WERKZAAMHEDEN

ORDRE DES TRAVAUX

De Voorzitter.- Dames en Heren, de Senaat zal volgende week
geen plenaire vergaderingen houden. Aanstaande dinsdag, woensdag
en donderdag zullen dus helemaal worden voorbehouden voor com-
missiewerkzaamheden.

De commissie voor de parlementaire werkzaamheden zal volgende
week bijeenkomen om de agenda te regelen van de daaropvolgende
week.

Ik kan u nu reeds mededelen dat de Senaat zal vergaderen op
woensdag 19 en donderdag 20 december. Op deagendazullen wor-
den vermeld:- De begroting Rijksmiddelen en de begrotingRijksschuldvoor

het begrotingsjaar 1980;
- Het wetsontwerp houdende dringende maatregelenvanbudget-

tair beheer;

- Het wetsontwerp totopeningvanvoorlopigetwaalfdenkomen-
de in mindering van de begrotingen van volgend jaar;

- Het wetsontwerp tot vaststelling van het contingent van het
leger.

Al deze ontwerpen moeten ons door de Kamer van volksvertegen-
woordigersworden overgezonden.

Deze agenda zal eventueel worden aangevuld met andere dringen-
de ontwerpen,zomedemet mondelinge vragen en interpellaties.

De Senaat zal ook overgaan bij geheime stemming totde aanwij-
zing van twee kandidaten voor een openstaande plaats van raadsheer
bijhetHofvan cassatie.

Je propose au Sénat de se pronocer sur l'ordre des travauxqui lui
estproposé pour les deux prochaines semaines.

Le Sénat ne siégera pas en assemblée la semaine prochaine. Les
mardi, mercredi et jeudi seront donc totalement occupés par les réu-
nions des commissions.

La commission du travail parlementaire se réunira mercredi pro-
chain pour arrêter l'ordredu jour des séances que le Sénat tiendra les
mecredi 19 et jeudi 20.

Je puis déjà vous signaler que les points suivants seront normale-
ment inscrits à cet ordre du jour :- Le budget des Voies et Moyens et le budget de laDette publi-
que de l'année budgétaire 1980;

- Le projet de loi portant des mesures urgentes de gestion budgé-
taire;
- Le projet de loi ouvrant des douzièmesprovisoiresàvaloirsur

les budgets de l'année prochaine;
- Le projet de loi fixant le contingent de l'armée.
Tous ces projets doivent nous être transmis par laChambre des

représentants.
Cet ordre du jour sera complété par d'éventuels autres projets ur-

gents, par des questions orales et par des interpellations.

LeSenatdevra aussi proceder àun scrutin pour la désignation de
deux candidats pour la place vacantedeconseillerà laCourdecassa-
tion.

Le Sénat est-il d'accord sur cet ordre du jour ?
Is de Senaat het daarmede eens ? (Instemming.)
Il en est ainsi décidé
Dan is hiertoe besloten.
De minister van Buitenlandse Zaken moet in de Kamer van volks-

vertegenwoordigers aanwezig zijn om te antwoorden op verschillende
interpellaties. Ik stel dan ook voor dat de voorziene interpellatie van
de heer Radoux zou worden verdaagd tot een volgende openbare
vergadering.

Is de Senaat het daarmede eens ? (Instemming.)

QUESTION ORALE DE M. RADOUX AU MINISTRE DU
COMMERCE EXTERIEUR ET DE LA POLITIQUE SCIENTIFI-
QUE SUR « LE PROCHAIN DEBAT AU PARLEMENT SUR LES
QUESTIONS DE L'ENERGIE, INTRODUIT PAR LE VICE-

MIQUES «
PREMIER MINISTRE ET MINISTRE DES AFFAIRES ECONO-

MONDELINGE VRAAG VAN DE HEER RADOUX AAN DE MI-
NISTER VAN BUITENLANDSE HANDEL EN WETENSCHAPS-
BELEID OVER « HET AANSTAANDE DEBAT IN HET PARLE-
MENT OVER DE ENERGIEPROBLEMEN, INGELEID DOOR
DE VICE-EERSTE MINISTER EN MINISTER VAN ECONOMI-
SCHE ZAKEN »

M. le Président.- Mesdames, Messieurs, l'ordredu jour appelle la
question orale de M. Radoux au ministre du Commerce extérieur et
de laPolitique scientifique.

La parole est à M. Radoux.

M.Radoux.- Monsieur le President, Mesdames, Messieurs, en
vertu d'une intention formulée de longue date, mais dont la traduc-
tion dans les faits a dû être retardée en raison de l'évolution rapide de
la situation en la matière, M. le ministre des Affaires économiques
s'apprête à provoquer par un discours approprié un largedebatau
sein du Parlement sur les problèmes de l'énergie.

Certains aspects de la politique de l'énergie font l'objetd'efforts
déployéspardespaysamisdans lebut:soit depouvoir utiliserdes
énergies de substitution, soit de mettre la science au service de l'éco-
nomie par la découverte de nouvelles sources ou de matériaux neufs.

M. le ministre qui a la politique scientifique dans ses attributions
n'estime-t-il pas :qu'un expose d'ensemblede lapolitiquescientifique
du gouvernement devant le Parlement s'impose en ce moment et que
cet exposé devrait être fait dans des conditions telles que le débat
parlementaire sur les questions de l'énergie puisse se dérouler après
cette audition ?

M.lePrésident.- Laparole est àM. Urbain, ministre, qui répon-
dra en lieu et place de M. Outers, ministre du Commerce extérieur et
de la Politique scientifique.

M. Urbain, Ministre des Postes, TelegraphesetTelephones.-Monsieur lePrésident,Mesdames,Messieurs, je remercie M. leséna-
teurRadoux d'avoirsouligné les liensquiexistent entre lapolitique
scientifique globale et la politique de l'énergie, qui retiennent siparti-
culièrement l'attention du gouvernement et du Parlement, ainsi que
de l'ensemble des mouvements sociaux et économiques.

Je suis, à mon double titre de ministre du Commerce extérieur et
de la Politique scientique, très attentif au dossier de lapolitique de
l'énergie.J'ai, je le rappelle, la responsabilité, au sein du gouverne-
ment, de l'important programme R-D Energie, actuellement en cours
et, avec l'ensemble de mes collègues, j'ai le souci constant de l'utilisa-
tion des résultats de ces recherches pour éclairer la politique énergéti-
que du gouvernement. La politique de l'énergie retient mon attention
au-delà même de la liaison recherche-énergie; elle a, en effet, des inci-
dences majeures sur les structures de notre societe et aussi sur les
structures de l'Etat, compte tenu des compétences qui reviennent
danscesmatièresau regions.

Je partage l'avis de M. Radoux qui souhaite qu'un exposé d'en-
semble de la politique scientifique soit fait devant le Parlement et
qu'un débat parlementaire puisse avoir lieu notamment sur les as-
pects « énergie ».



Séance du jeudi 6 décembre 1979
Vergadering van donderdag 6 december 1979

Chaque année, à l'occasion du dépôt du budget des Services du
Premier ministre, le Parlement se livre à un examen approfondi de
l'ensemble de la politique scientifique.

J'aurai donc très prochainement l'occasion, comme le souhaite
l'honorable membre, de faire cet exposé global sur l'ensemble de la
politique scientifique du gouvernement; j'en soulignerai les aspects
liés à notre politique énergétique.Ceci s'effectueradans lecadrede la
procédure actuellement en vigueur et j'espère que l'agenda des tra-
vaux parlementaires me permettra de faire cet exposé au tout début
janvier,c'est-à-dire avant que soit clôturé l'examen de la politique
énergétique du gouvernement par le Parlement.

MONDELINGE VRAAG VAN MEVR. BERNAERTS-VIROUX
AAN DE VICE-EERSTE MINISTER EN MINISTER VAN ECO-
NOMISCHE ZAKEN EN AAN DE MINISTER VAN FINAN-
CIEN OVER « DE WINSTMARGE OP DE VERKOOP VAN
RUND- EN VARKENSVLEES »

QUESTION ORALE DE MME BERNAERTS-VIROUX AU VICE-
PREMIER MINISTRE ET MINISTRE DES AFFAIRES ECONO-
MIQUES ET AU MINISTRE DES FINANCES SUR « LA MARGE
BENEFICIAIRE SUR LA VENTE DE VIANDE BOVINE ET
PORCINE »

De Voorzitter. - Aan de orde is de mondelinge vraag van Mevr.
Bernaerts-Viroux aan de Vice-Eerste minister en minister van Econo-
mische Zaken en aan de minister van Financiën.

Het woord is aan Mevr. Bernaerts.

Mevr. Bernaerts-Viroux. - Mijnheer de Voorzitter, Mijnheer de
Minister, geachte collega's, sedert 1977 heeft de minister van Econo-
mische Zaken beslist een maximumwinstmarge van 27,50 frank per
kg toe te staan voor de verkoop van vers rund- en varkensvlees.

Nochtans wordt de grondslag van aanslag voor de heffing van de
BTW op de verkopen door de beenhouwers die onderworpen zijn
aan de forfaitaire regeling bedoeld bij artikel 56, paragraaf 1, van het
Wetboek van de belasting over de toegevoegde waarde, onvermin-
derd de toepassing van de wettelijke bepalingen inzake BTW en in-
zonderheid van het koninklijk besluit nr. 2 van 7 november 1969 met
betrekking tot het vaststellen van de forfaitaire grondslagen van
aanslag voor de BTW, forfaitair bepaald door de inkoopprijs van
vers rund- en varkensvlees verhoogd met de vastgestelde brutomarges
van 37,5 frank per kg.

Waarom dit verschil in schatting tussen de diensten van Economi-
sche Zaken en de diensten van het ministerie van Financiën?

De Voorzitter.- Het woord is aan minister Urbain die zal ant-
woorden namens minister Claes.

De heer Urbain, Minister van Posterijen, Telegrafie en Telefonie.
- Mijnheer de Voorzitter, de marge van 27,50 frank per kg bepaald

door de ministeriële besluiten van 14 en 18 november 1977 tot wijzi-
ging van het ministerieel besluit van 27 maart 1975, houdende bepa-
ling van de verbruikersprijs van rund- en varkensvlees, heeft enkel
betrekking op de verkoop van vers rund- en varkensvlees.

Deforfaitairemargevastgesteld door deminister van Financiën, in
toepassing van fiscalebepalingen, slaatop hetgeheel van de verkoop
van de slager die buiten de verkoop van rund- en varkensvlees even-
eens de verkoop omvat van kalfsvlees, schapevlees, paardevleesen
vooral van al dan niet door de belanghebbende vervaardigdecharcu-
terie.

De door het ministerieel besluit van 27 maart 1975 bepaalde mar-
ge is vastgesteld in het raam van de prijzenreglementering en na raad-
pleging van de commissie tot regeling der prijzen terwijl de forfaitair
bepaalde fiscale marge vastgesteld wordt door de minister van Finan-
ciën op basis van zijn eigen informaties en waarderingsmethodes en
volgens de procedure van de forfaitaire taxering.

De Voorzitter. - Het woord is aan minister Geens.

De heer Geens, Minister van Financiën. - Mijnheer de Voorzitter,
Dames en Heren, de forfaitaire grondslagen van aanslag worden, wat
de BTW betreft, vastgelegd na overleg met de voor de sector van de
slagerijrepresentatieve bedrijfsgroeperingen, op basis van gegevens
gehaald uit meerdere onderzoekingen en statistische studies zoals de
inzameling van de gangbare aankoop- en verkoopprijzen bij de sla-
gers zelf en de gemiddelden van groothandelsprijzen en prijzen op
voet volgens de marktnotering, invloed van het indexcijfer der con-
sumptieprijzen enz.
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Anderzijdswordt met een aantal elementen, in aanmerking te ne-
men voor de vaststelling van de forfaitaire grondslagen van aanslag,
geen rekening gehouden voor de reglementering van Economische
Zaken waarbij de toegelaten handelsmarge van de slagers wordt be-
paald. Het gaat met name om de volgende elementen: ten eerste, de
winst op sommige slachtafvallen en deze wegens het bereiden van een
bepaalde hoeveelheid vleeswaren; ten tweede, de winst op het kalfs-
en het schapevlees; ten derde, de winst op de stukken andere dan de
type-inkopen waarvoor in de reglementering vanEconomischeZaken
een officiële versnijding werd vastgelegd.

Al deze bedenkingen verklaren waarom er een verschil bestaat tus-
sen de handelsmarge die respectievelijk voor het bepalen van de for-
faitaire omzet van de slagers inzake BTW, en voor het bepalen van de
maximale winstmarge inzake de reglementering van Economische
Zaken,in aanmerkingworden genomen.

QUESTION ORALE DE M.DU MONCEAU DE BERGENDAL AU
MINISTRE DE L'INTERIEUR ET DES REFORMES INSTITU-
TIONNELLES ET AU MINISTRE DE LA JUSTICE SUR « LE RE-
COUVREMENT DES REDEVANCES RADIO ET TV PAR LA
POLICE COMMUNALE»

MONDELINGE VRAAG VAN DE HEER DU MONCEAU DE
BERGENDAL AAN DE MINISTER VAN BINNENLANDSE ZA-
KEN EN INSTITUTIONELE HERVORMINGEN EN AAN DE
MINISTER VAN JUSTITIE OVER « DE INNING VAN RADIO-
EN TV-RETRIBUTIE DOOR DE GEMEENTELIJKE POLITIE »

M. le Président. - L'ordre du jour appelle la question orale de
M. du Monceau de Bergendal au ministre de l'Intérieur et des Ré-
formes institutionnellesetau ministrede la Justicesur le recouvre-
mentdes redevances radio et TV par la police communale.

La parole estaucomtedu MonceaudeBergendal.

M. le comte du Monceau de Bergendal.- Monsieur le Président,
Monsieur leMinistre, les polices communales ont reçu récemment les
dénonciations de la RTT pour les non-paiements de la radio-
redevance.

Cela représente,par commune, souvent plusieurscentaines, sinon
plusieurs milliers de dossiers à constituer et de devoirs judiciaires à
accomplir telsque photocopies, établissement de bulletins de rensei-
gnements, recherches d'adresses, visitesàdomicile, contrôle de paie-
ment de la taxe, etc.

Tout ceci constitue un surcroît considérable, et imprévu, de travail
purement administratif qui encombre les commissariats de police,
mobilise administrativement les policiers pendant souvent de longs
mois et, finalement, les empêche, pendant tout ce temps, d'effectuer
leur véritable mission de surveillance et de protection de la popula-
tion.

Le ministre n'estime-t-il pas que de telles démarches administra-
tives, pour compte de laRTT, ne devraient pas concerner les polices

communales,pasplusdereste quene lesconcernent les poursuites
des contribuables récalcitrants ou le recouvrement de la taxe sur les
automobilespourcompte du ministre des Finances ?

Des instructions ne devraient-elles pas être données pour que la
RTT procède elle-même au recouvrement de la taxe de radio- et TV-
redevance par les mises en demeure legales prévues etnon pluspar
l'intermédiaire de la gendarmerie ou des polices communales déjà
surchargées par l'Etatdedémarches administrativessouvent étran-
gèresà leur rôle primordial ?

M. le Président.- La parole est àM. Geens, ministre, qui répon-
dra au nom deson collèguede la Justice.

M. Geens, Ministre des Finances. - Monsieur le Président, l'envoi
massif aux parquets de dénonciations de non-paiement présumé par
les services de la RTT m'a déjà été signalé.

Il ressort des rapports des procureurs généraux avec qui j'ai pris
contact àce sujet, que seule une petite partie de ces dénonciations ont
trait à des infractions à caractère pénal.

La pratique actuelle constitue donc, en effet, une surcharge injusti-
fiée aussi bien pour les parquets que pour les polices communales et
la gendarmerie.

Le ministre compétent a déjà été invité à réduire l'appel aux par-
quets aux cas où existent des indicationspertinentes d'infraction.

De Voorzitter.- Mag ik eraan herinneren dat wij verleden jaar
een regeling hadden uitgewerkt in verband met het beantwoorden
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van de mondelinge vragen ten einde niet alle ministers tegelijk inde
Kamer en in de Senaat op te houden. Wegens de talrijke mondelinge
vragen hadden wij voorgesteld dat één minister zou worden aange-
wezen om te antwoorden. Mag ik aandringen opdat aan deze rege-
ling de hand wordt gehouden? Dan zullen wijook niet het risico
lopen dat verschillende ministers een verschillend antwoord geven.

De heer Geens, Minister van Financiën. - Dat was nu niet het
geval!

De Voorzitter. - Ik heb alleen over het risico gesproken.

INTERPELLATIE VAN DE HEER VANDEZANDE TOT DE EER-
STE MINISTER EN TOT DE HEER HOYAUX, MINISTER VAN
NATIONALE OPVOEDING, OVER « DE OPRICHTING VAN
EEN VLAAMSE SCHOOL IN KOMEN »

INTERPELLATION DE M.VANDEZANDE AU PREMIER MINIS-
TRE ET A M.HOYAUX, MINISTRE DE L'EDUCATION NA-
TIONALE, SUR « LA CREATION D'UNE ECOLE FLAMANDE
A COMINES >>

De Voorzitter.- Aan de orde is de interpellatievan deheerVan-
dezande over de oprichting van een Vlaamse school in Komen.

Het woord is aan de interpellant.

De heer Vandezande.- Mijnheer de Voorzitter, Heren Ministers,
geachte collega's, alvorens totde juridische analyse in verband met
de school te Komen over te gaan, past het in het kort de anteceden-
ten, zowel wat Komen als andere gemeenten betreft, te geven.

Bij het oprichten van de scholen in de randgemeenten, waar zelfs
scholen van hetzelfde type werden opgericht en waar men zelfs een
beroep heeft gedaan - in strijd met de taalwet op het onderwijs -
op ouders die niet de gemeente bewoonden, was men niet kieskeurig

om de wet te overtreden.
De eerste school was Wemmel, ik herinner mij dat zeer levendig,

omdat ik als toenmalig voorzitter van het VVO de toenmalige minis-
ter Grootjans heb bezocht om de vernietiging van de illegale school te
bekomen. Reeds toen heb ik ervaren dat de Franstaligen konden be-
komen wat de Vlamingen niet gegund was. Ik heb er mijn lessen uit
getrokken. Men sust de Vlamingen met wetten en laat hen tientallen
jaren energie verspillen om hen zoet te houden en om de toepassing
van die wetten te bekomen. Ook dat heb ik ervaren en de Vlaamse
ambtenaren werden bij de ene categorie Vlamingen als extremisten
uitgescholden en bijandere categorieën (vooral politici) voor lafaar-
den. Wanneer men evenwel een vereniging opricht om dat odium van
lafaard zeker niet toegewezen te krijgen, wordt men al vlug een last-
posten wanneer men in de hierarchie stijgt en gebruik maakt van de
machten die men heeft, dan wordt men zo vlug mogelijk aan dedijk
gezet, omdat men erop staat dat de taalwetten worden toegepast.
Ook dat heb ik ervaren, toenmen mij in een functie van regerings-
commissaris in een parastatale instelling verving, zonder enig protest
van de toenmalige ministers die mij in die functie hadden gezet. Ik
kon mij paaien met de zoete woorden van een minister die mij voor-
hield dat, wat met mij gebeurd was, een uitzondering wasen al lang
tot het verleden behoorde.

Aan deze uitspraak heb ik gedacht wanneer ik in hetbezitkwam
van de handtekeningen van de 42 ouders van- helaas- 81 Vlaam-
se kinderen, en dit in het jaar van het kind.

Wat met deze ouders en deze kinderen gebeurt, gebeurt nog dage-
lijks op alle trappen van het maatschappelijk leven en isgeenuitzon-
dering. Maar daar gaat het thans niet over, evenmin alsoverdespe-
ciale eed die alle mandatarissen van de CVP moesten afleggen om de
taalwet toe te passen en dit onder het voorzitterschap van hun toen-
malige voorzitter, Vanden Boeynants. Men zal oordelen in hoever
deze eed, vooral te Brusselen in de rand-en taalgrensgemeenten,
gestand werd gedaan.

De intekenaars van Komen hebben hun aanvraaggedaan op31 juli
1979. En wat hebben wij allemaal gehoord van de Franstalige minis-
ter van Nationale Opvoeding?

Het nieuws was nog nietkoud of de minister verklaarde prompt
dat er geen sprake kon zijn van een Nederlandstalige school in Ko-
men en alleen naïevelingen denken dat dit in zijn mond geen princi-
piële verklaring is.

Vervolgens werd verklaard dat de voorwaarden nietvervuld wa-
ren, zonder te zeggen in hoofde van wie en waarom niet. Tevergeefs
werd daarop aangedrongen.

Einde augustus 1979 vroeg ikde voorzittervan deSenaatdeminis-
ter te mogen interpelleren en de Senaat dringend samen te roepen.
Heteerstewerdmij toegestaan inverpaktevorm;het tweedeniet.

Ondertussen vroeg collega De Bondt de samenroeping van de com-
missie van Nationale Opvoeding, hetgeen begin september geschied-
de. De minister bleef zich gedragen als een sfinx en beperkte er zich
toe mee te delen dat aan de voorwaarden niet was voldaan. Collega
De Bondt voerde jammer genoeg de speciale koninklijke besluiten
aan. Het ging hier om een koninklijk besluit van 10 mei 1973 met
advies van de Raad van State, waarbij afwijkingen werden mogelijk
gemaakt wat afstand en aantal ouders betreft voor het inrichten van
lager- en kleuteronderwijs in Moelingen, Remersdaal, 's-Gra-
venvoeren, Sint-Martens-Voeren, Sint-Pieters-Voeren, Teuven, Ko-
men, Houtem, Neerwaasten, Waasten, Ploegsteert, Moeskroen, Lo-
wingen, Herseeuw en Dottenijs. Dat besluit werd ondertekend door
de ministers Toussaint en Calewaert en werd vernietigd door de
Raad van State, op verzoek van de Werkgemeenschap Oost-België en
het VVO op 9 augustus 1976, omdat artikel 6 van de wet de Koning
niet machtigt om regelingen in verband met het aantal kilometers
vast te stellen, waarvan de strekking is bijzondere voorzieningen in te
voeren die afwijken van de algemene regelen.

Ondertussen werden op 19 oktober 1973bijvier koninklijkebe-
sluiten voor Moelingen, 's-Gravenvoeren, Sint-Martens-Voeren en
Teuven afwijkingsmaatregelen getroffen, steunend op hetkoninklijk
besluit van 10 mei 1973. Deze afwijkingen hadden qua afstand be-
trekking op 2 km ten opzichte van iedere gemeente waar datzelfde
onderwijs wordt ingericht. Deze vier besluiten werden ondertekend
doordeministersLeburton,Tindemans,Willy DeClercq, Toussaint
en Calewaert.

Het bleef bij die vier besluiten, want indien men andere besluiten
zou treffen zouden die betrekking hebben op Franse taalgrensge-
meenten, waar men ten voordele van de Vlamingen moest reglemen-
teren en dit mocht geenszins. Gelukkig heeft collega De Bondt zijn
vergissing ingezien en in een artikel in De Standaard verklaard dat de
Vlamingen in Komen geen speciaal koninklijk besluit nodig hebben,
wataltijdmijn stelling was. Niettemin heeft de pers dagenlang volge-
staan metdeverkeerdestelling-De Bondten de verklaringen die ik
zelf aflegde aan de journalisten kregen geen weerklank.

Ik verheug mij er niettemin over dat de CVP-voorzitter zijn mis-
noegen heeftgeuitoverde regering en overhet feit dat België in rep
en roerstaatde eerstekeerdatdeVlamingen faciliteiten vragen om
hun rechten te bekomen.

Na de eerste vergadering van de commissie werd verklaard door de
regering dat weldra een beslissing zou genomen worden en er werd
aangedrongen op een nieuwe vergadering waarde regering verant-
woording zou afleggen.

Deze vergadering vond plaats vóór 20 september, waar meegedeeld
werd door de woordvoerder van de CVP dat zij een wetsvoorstel
ingediend had om de zaak Komen te regelen, m.a.w. de CVP wil een
nieuwewetom eenbestaande wetuit te voeren

Gepoogd werd de zaak te verdagen totdat de bevoegde commissie
over dat wetsvoorstel zou uitspraak gedaan hebben.Bij minister
Hoyaux werd evenwel aangedrongen opdat de parlementsleden hun
controlerecht zouden kunnen uitoefenen en dat alle leden zouden in
het bezit gesteld worden van de lijst der aanvragers en der kinderen.
De minister verklaarde zich bereid om die lijst ter beschikking van de
commissieleden te stellen en iedereen had de overtuiging, zoals was
overeengekomen, dat de minister de eindbeslissing van de regering
zou komen verantwoorden.

De commissie werd laattijdig samengeroepen, de leden kregen de
lijst der inschrijvende ouders. De betoging van 29 september naderde
en de regering zou op 1 oktober haar beslissing bekendmaken. In
feite gebeurde dit vroeger en werd een loopje genomen met de parle-
mentaire controle. De beslissing werd klandestien genomen voor 29
september.

In een latere commissievergadering werd door de minister geen
verantwoording afgelegd over de genomen beslissing, doch werd me-
degedeeld datdeRaad van State een eerste doch onvolledig advies
had gegeven. Men wachtte nog op het definitief advies, wat tot ge-
volg had dat het ingediende wetsvoorstel-Windels, waarbij de 4 km-

FDF.
afstand op 2 km werd gebracht, verdaagd werd op verzoek van het

Ondertussen had de regering-Martens een algemene regeringsme-
dedeling verstrekt waarover gedurende twee dagen in de Senaat werd
gediscussieerd en waarin de stelling-De Bondt van de 2 km werd
overgenomen. Het spreekt vanzelf dat ik in een oeverloos debat fees-
telijk heb bedankt om te interpelleren, omdat deze interpellatiezou
verdronken worden in dit debat.
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Dit zijn de feiten en ondertussen is het advies van de Raad van
State bekend geraakt via de kranten. Geen enkel parlementslid heeft
de eer genoten in het bezit gesteld te worden van dit advies of liever
de adviezen, ook zij niet die de zaak aan het rollen hebben gebracht.

De heer Martens, Eerste Minister.- Die adviezen zijn verschenen
in het Belgisch Staatsblad.

De heer Vandezande.- Ik heb dat Staatsblad, Mijnheer de Eerste
Minister.

De heer Mesotten. - Wat u hier verklaart, is op zijn minst onjuist,
Mijnheer Vandezande.

De heer Martens, Eerste Minister.- Ik heb ook gevraagd datdie
adviezen onmiddellijk zouden worden medegedeeld aan decommissie
voor de Nationale Opvoeding

De heer Windels. - Dat is inderdaad gebeurd, Mijnheer Vande-
zande. Ik heb hier die documenten.

De heer Mesotten.- De heer Vandezande is geen lid van de com-
missie voor de Nationale Opvoeding.

De heer Windels. - Maar hij was toch aanwezig in de commissie.

De heer Vandezande.- Ik heb ook het Staatsblad, maar ik kom
daar straks op terug.

Wat vernemen wij? De door collega De Rouck en mij verdedigde
stelling, werd beaamd. Wij moesten geen afwijkingen bekomenzoals
in het wetsvoorstel-Windels werd voorgesteld.Wijvroegen de toe-
passing van de wet en niet een wet om de wet toe te passen.

Ondertussen werden de aanvragers om een school te bekomen be-
dreigd op een wijze die ons doet terugdenken aan de bezettings- en
repressieperiode. Ik zal daarvan een voorbeeld geven. Ik zal u een
brief voorlezen die de ondertekenaars hebben ontvangen en diegeda-
teerd is6 september1979.

« Comines, le 6 septembre 1979,
Messieurs,

» La liste des personnes qui demandent la création d'une école fla-
mande à Comines commence à circuler dans certains milieux. En ce
qui vous concerne nous sommes persuadés quevousn'avezsignéque
par ignorance ou sous la pression ou le chantage. C'estpourquoi
nous voulons vous donner une chance de rachat, si vous faites parve-
nir une renonciation de votre signature auprès de l'administration
communale de Comines.

» Ceci permettrait certainement d'apaiser les esprits; en cas de refusilnous faudra agir en faisantpublieren premier lieu votrenom etadresse à toute la population, ensuite en employant d'autres mesures
que nous vous laissons deviner, mais quiseront lourdes de consé-
quences par leur brutalité, vous seul alors en seriez responsable.

» Vous êtes Flamand, c'est votre droit le plus strict; nous vous res-
pectons comme tel. Vous voulez un enseignement flamand, c'est en-
core votre droit. Mais dans ce cas, ilvous faut envoyer vos enfants àWervik, Zandvoorde, Messines, Nieuwkerke, Ieper,etc.maisnepas
vouloir imposer une école flamande aux Cominois.

·Si vous ne désirez pas vous assimiler à la vie des Cominois, rien
ne vous empêche de retourner en Flandre pour y cultiver votre moe-
dertaal.

» De toute façon, prenez garde, car si le Cominois est bon enfant,
qu'il est accueillant pour la minorité, il peut devenir enragé lorsqu'on
lui marche sur les pieds ! Essayez de comprendre qu'il y va de votre
intérêt et aussi de celui de toute notre région. »

Mme Mathieu-Mohin. - Par qui est signée cette lettre ?
De heer Vandezande.- « Comptant sur votre bonne compréhen-

sion, nous espérons que nous n'aurons pas à intervenir auprès de
vous dans un proche avenir.

» Pour l'Association des Vrais Cominois. »
Suit une signature illisible.
Mme Mathieu-Mohin.- Je reçois constamment des menaces de

ce genre !
De heer Vandezande.- De handtekening is onleesbaar.
Mevrouw Mathieu, ik ziedat uhet hoofd schudt. Het gemeentebe-

stuur van Komen heeft deze lijsten, die aan de commissieleden wer-
den doorgegeven,aan de Franstalige verenigingen gezonden en de
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dreigbrief is van deze verenigingen uitgegaan. De lijst van de aanvra-
gers werd doorgespeeld aan de Franse verenigingen en niet om de wet
toe te passen. En in een groots gebaar zegt de regering-Martens, via
een koninklijk besluit dat op 21 november nog niet verschenen was,
hoewel de kranten dit mededeelden: dat op 1 september 1980 een
school zal worden ingericht alsde nodigeaanvragen vóór1december
1979 zullen ingediend zijn.

Mijnheer de Eerste Minister, ik heb u op 21 november 's avonds
beluisterd via radio en TV. U hebt toen gezegd dat het in het Staats-
blad van dezelfde dag verschenen was. Ik heb het Staatsblad uitge-
pluisd en niets gevonden, maar ik heb wel 's anderendaags in hetStaatsblad van 22 november gevonden wat ik zocht.

De heer Martens, Eerste Minister.- Ik heb inderdaad gezegd « inhet Belgisch Staatsblad dat vandaag verschijnt », omdat mij was me-
degedeelt dat het Staatsblad om drie uur 's namiddags klaar is. Ik heb
me vergist in die zin dathet Staatsblad van de volgende dag in de
namiddag van de vorige dagklaar is.

De heer Vandezande. - Ik neem u dit niet kwalijk, Mijnheer de
Eerste Minister. Men kan het zijne denken van een termijn van acht
dagen. Ik wil het daar niet over hebben omdat dit mij niet interes-
seert op het ogenblik. Mij interesseert veel meer het volgende.

De Vlaamse Komenaars moeten dus voortgaan niet op het Belgisch
Staatsblad maar op de kranten. Dezaanvraag voor het oprichten van
de school was dit jaar ingediend en de voorwaarden waren vervuld
Die school moeternu komen zijhet metalsafwijking de toelating
voor de leerlingen om van school te veranderen.

Indien het Rijk een school opricht vinden wij dit goed, doch de
gemeente Komen had wettelijke verplichtingen dit schooljaar. Ze is
die verplichtingen niet nagekomen, zodat de verantwoordelijken
wetsovertreders, meinedigen, zijn.

Daarom is onze eis: Geen school te Komen op 1 september 1980,
maarwelnu,almoetditgeschieden viaeen regeringscommissaris.

Tenslotte vragen wijaan deEersteMinister:
- Te willen meedelen hoe de eerste adviesaanvraag van de rege-

ring bij de Raad van State was geformuleerd en hoe het advies
luidde;
- Te willen meedelen hoe de tweede adviesaanvraag bij de Raad

van State wasgeformuleerd en welk het advies was.
Wijweten intussen dat de Raad van State in verenigde kamers is

samengekomen.
Op hetogenblik dat ik deze tekst schreef, had ik het Belgisch

Staatsblad nog niet kunnen inkijken, maar ik heb nu de desbetreffen-
de punten in hetStaatsblad van 22 november jongstleden geanaly-
seerd.

Er werden inderdaad twee adviezen gevraagd aan de Raad van
State:De adviezen diede regering heeft gevraagd aan de Raad van State
strekken ertoe dat in Komen nooit een Vlaamse school zou komen.

Het eerste advies hield eenvoudig een advies over een procedure-
besluit inen sloeg niet op de draagwijdte van het geschil. Van belang
is evenwel dat de Raad van State expressisverbiszegtdatdemaatre-
gelen van het koninklijk besluit niet kunnen worden ingeroepen tegen
deaanvragen die voor de inwerkingtreding van het koninklijk besluit
mochten zijn ingediend.Ditbetekentdat de regering en ook dege-
meente de plicht hebben de op 30 juli 1979 ingediende aanvragen te
onderzoeken. Duswij verwachten een school, niet in 1980, maar in
1979 en de enige afwijking mag hierin bestaan dat de kinderen van
school veranderen. Gebeurt dit niet, dan miskent men het advies van
de Raad van State en zijn de beloften van de regering voor 1980 holle
woordenkramerij. De regering moet nu haar plicht doen.

Het tweede advies toont ons duidelijk aan dat de regering de wet
wil omzeilen en geen school wil inrichten vermits de adviesaanvraag
sloeg op « de afstand bedoeld in artikel 6, langs de kortste door een
auto bereikbare weg, vanafde woonplaats van de gezinshoofden tot
aan het om het even welke dichtsbij gelegen school die een onderwijs
inricht in een landstaal die afwijkt van de streektaal ». Met andere
woorden, men geeft een verkeerde draagwijdte aan artikel 6 van de
taalwet op het onderwijs. Daartegen voert de Raad van State 3 vor-
men van onwettigheid aan, die ik hier niet zal bespreken.

Het is evenwel verwonderlijk dat de regering een draagwijdte heeft
willen geven aan het advies of aan de aanvraag tot advies waarvan zij
goed moest weten dat zij de perken van artikel 6 van de wet op het
taalgebruik in het onderwijs overschreed. De regering hoeft dus geen
victorie te kraaien omdat aan de Vlamingen recht is geschied. Aan de
Vlamingen is nog geen recht geschied. De regering heeft het tegendeel

gewild,zoals ik heb aangetoond.
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Indien de regering aan de Vlamingen recht wil doen wedervaren,
dan moeten, dat is het uitdrukkelijk advies van de Raad van State, de
aanvragen van 30 juli 1979, stante pede, onderzocht worden, niet in
het licht van het nieuw koninklijk besluit, dat inderdaad voor de toe-
komst geldt, maar wel in het licht van de artikelen 6 en volgendevan
de wet op het taalgebruik in het onderwijs. Dan zal men zien dat aan
de voorwaarden wordt voldaan. Dan zal men vaststellen dat er een
school had moeten komen. (Applaus op de banken van de Volks-
unie.

M. le Président.- La paroleestàMme Mathieu.

Mme Mathieu-Mohin.- Monsieur le President, Monsieur le Mi-
nistre, Mesdames, Messieurs, vous me permettrez de faire entendre
un son de cloche un peu différent deceluideM.Vandezande

De quoi notre collègue se plaint-il? Un arrêté royal autorisant la
création d'une école flamande à Comines vient de luidonner toute
satisfaction sur les modalités de cette création en septembre 1980.

De heer Vandezande.- Neen. Nu in 1979, niet in 1980. Dat heeft
de Raad van State gezegd.

Mme Mathieu-Mohin.- Monsieur Vandezande, vous vous plai-
gnez encore et je me demande de quoi. En effet, vous introduisez une
demande à Comines le 31 juillet 1979. Elle est reçue par le départe-
ment de l'Education nationale le 4 ou le 5 aoûtet vous voudriez
qu'on puisse ouvrir une école le 1er septembre.C'est invraisemblable!
Vous savez que c'est une impossibilité au plan pratique.

Ensuite, tout le monde a remarqué que le nombre même des signa-
tures était contesté dans un premier temps et qu'il l'a été une
deuxième fois puisque, lors d'une séance extraordinaire et tout à fait
récente du conseil échevinal de Comines, certaines réticences ont dû à
nouveau être élevées par ledit collège. Le nombre des demandes de
parents parvenues au collège serait insuffisant. Dans une deuxième
temps, les demandes ont dû être envoyées parpli recommandé.Dix-
huit signatures ont été recueillies pour l'école primaire, mais le nom-
bre requis n'a pas été atteint pour l'ouverturede l'école maternelle.Je
me réfère aux toutderniers avisde l'administration communalede
Comines.

Quoi d'étonnant à cela, lorsqu'on saitqu'ily a,à Comines,4000
élèves francophones et 110 néerlandophones, que la plupart des
parents néerlandophones placent leurs enfants dans des écoles fla-
mandes environnantes du réseau libre et qu'ils ne seront certainement
pas d'accord de les placer dans l'enseignement officiel, ce qui répartit
déjà les signatures en deux réseaux?

Il est certain que lorsqu'on présente une pétition pour l'ouverture
d'une école, il ne faut pas seulement la signer, mais aussi s'engager à
placer réellement les enfants dans la nouvelle école. De la théorie à la
pratique, ily a une grande marge!

De heer Vandezande. - Maar gij geeft de gelegenheid niet !
Mme Mathieu-Mohin.- Ne serait-il pas temps d'accorder, enfin,

dans ce pays une attention suffisante aux problèmes et aux besoins
réels de la population ?

Monsieur le Premier Ministre, j'ai organisé, en un temps record et
avec une participation enthousiaste des parents de la périphérie
bruxelloise, une pétition pour la création d'écoles maternelles et pri-
maires de langue française, pour l'année 1980-1981, dans les
communes de Beauval-Vilvorde, Grimbergen, Beersel, Dilbeek,
Overijse, Sterrebeek, Woluwe-Saint-Etienne, Meise, et même Ter-
vuren,arrondissementélectoral de Louvain, ce qui est aussi un re-
cord. Cette demande a été adressée à MM. les présidents de la
commission paritaire pour la coexistence harmonieuse descommu-
nautés et à MM. les ministres de l'Education nationale.

De heer Vandezande. - U zit in een Nederlandstalig gebied; u zou
er best buiten blijven.

Mme Mathieu-Mohin. - Oui, je sais; hier, au conseil communal,
le bourgmestre m'a même dit que, si je respectais les lois linguisti-
ques, je devrais parler flamand chez moi !

De Voorzitter.- Wij moeten bij het onderwerp blijven.

Mme Mathieu-Mohin.- Partout, j'ai obtenu un nombre de signa-
tures dépassant largement les 16 requises pour l'école primaire et les
14 requises pour l'école maternelle. Je ne citerai que quelques
communes : Dilbeek, 57 signatures; Tervuren, 42; Vilvorde, 60.

N'oublions pas que la création d'une école flamande à Comines
obligera les parents à faire de plus longs déplacements que du temps
où les enfants devaient transgresser la frontière linguistique. Quant à
la distance que doivent franchir actuellement les enfants de la péri-
phérie, elle n'est pas de deux à quatre kilomètres, mais varie parfois
entre vingt-cinq et trente kilomètres, pour ne parler que des
communes les plus proches de Bruxelles. Je ne m'étendrai pas icisur
le cas des familles francophones des Flandres, qui doivent envoyer
leurs enfants en Wallonie pour suivre des cours en français, puisqu'à
Bruxelles ils sont tenusà la fameuse déclaration du père de famille et
au problème de l'inspection linguistique, que je compte d'ailleurs étu-
dier très sérieusement dans un prochain temps.

Si j'ai organisé cette pétition, qui se poursuivra à travers toute la
périphérie, soit pour recueillir un supplément de signatures, soit pour
l'étendre à d'autres communes, c'est parce que je suis persuadée,
comme la centaine de milliers d'habitants francophones de la péri-
phérie, que la création d'écoles françaises correspond à une véritable
nécessité. On y regrette toujours les classes françaises, dites de trans-
mutation. A Beauval, ily avait plusde 400 élèves en 1963;à Wem-
mel - et vous y avez fait allusion au début de votre interpellation -ily a actuellement 450 élèves francophones. Ne me dites donc pas
que ces écoles ne sont pas nécessaires.

Vous avez également relevé que des lettres non signées - je les
appelle ainsi lorsqu'elles proviennent d'associations - avaient été en-
voyées aux parents flamands signataires. Je répète que mes collègues
francophones de la périphérie et moi-même sommes constamment
l'objet de menaces. Vous avez pu vous en rendre compte lors des
deux dernières séances du conseilcommunal de Vilvorde.D'autre
part, je reçois des lettres et des coups de téléphones anonymes pour
menacermes enfants,mon habitation,etc.,maiscela nem'impres-
sionneguère.

De heer Vandezande.- Mij ook niet.

Mme Mathieu-Mohin.- Ilest malheureux d'en arriver là et je
critique absolument des actions de ce genre, qu'elles viennent d'un
côté ou de l'autre.

Jevousaidit que l'on regrettait les classes de transmutation. Par
ailleurs, je tiens à insister sur le faitqu'il est scandaleux que les
normes préférentiellessoient maintenues dansdesclasses flamandes
de Bruxelles, alors que les classes françaises sont surchargées, au dé-
triment des élèves et des enseignants. Cela est d'autant plus scanda-
leux que l'enseignement fondamental néerlandophonedeBruxellesa
perdu, entre 1978 et1979,six centdeux élèves.Ma référence est
certainement exacte, puisqu'elle provient de la commission néerlan-
daise de la culture.

C'est dans le but de pallier cette injustice que je dépose une propo-
sition de loi tendant à accorder aux chefs de famille résidant dans
une commune limitrophe des communes de la région bruxelloise et
descommunes périphériques- ce que l'on appelle communément les
« six à facilités »- la faculté de demander l'organisation d'un ensei-
gnement maternel et primaire en langue française.

Cette proposition modifie,par l'adjonction d'unarticle6bis, l'arti-
cle 6 de la loidu 30 juillet 1963, dont vous avez beaucoup parlé,
Monsieur Vandezande, concernant le régime linguistique dans l'en-
seignement.

En effet, il m'a semblé que, puisque le gouvernement recherchait la
coexistence harmonieuse des communautés,ilconvenaitde ne pas
perdre de vue le problème posé par une migration quotidienne vers
Bruxelles de plusieurs milliers d'enfants résidant dans des communes
limitrophesquinepeuventdisposerd'un telenseignementdans leur
commune.

J'espère de tout cœur que mes collègues sénateurs et, plus tard,
députés, à quelque parti qu'ils appartiennent, s'efforceront de remé-
dier à l'injustice flagrante des lois linguistiquesde juillet 1963 en
accordant leur votepositif à ma proposition de loi.

C'est vous dire combien je trouve les revendications de notre col-
lègue,M. Vandezande, tout à fait déplacées.

De Voorzitter. - Het woord is aan de heer Windels.

De heer Windels.- Mijnheer de Voorzitter, Mijnheer deEerste
Minister, geachte collega, de wijze waarop deze interpellatie ver-
loopt, geeft duidelijk aan hoe moeilijk het is om in dit land en vooral
in de taalgrensgemeenten de taalproblemen te behandelen in sereni-
teit en duidelijkheid.

De aanvraag van enkele tientallen ouders in Komen voor een
Vlaamse school is net een van deze gepassioneerde problemen.
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Op de eerste plaats een paar woorden over de sereniteit. Ik geloof
- hiersluiten wij aan bijdemening vanheel watcollega's- dat elk
rechtgeaard burger zijn ergernis heeft uitgesproken over de onaan-
vaardbare vormen van intimidatie waarvan wij geen trieste voorbeel-
den zullen geven, maar die reëel zijn en waarvan de Vlaamse ouders
in Komen het slachtoffer zijn geworden.

Wij doen dan ook met klem een oproep tot de regering om in dit
gebied waar wij niet altijd kunnen rekenen op de medewerking van

toekomst.
de plaatselijke besturen, deze praktijken te helpen verhinderen in de

Wat betreft de duidelijkheid van het geval moge ik het volgende
stellen. Toen het probleem bekend werd in de maanden augustus en
september heeft de houding, de verklaring en bepaalde interpretaties
van sommige regeringsleden bij de aanvang van dit geschil ons tot
een vorm van ontstemming gebracht. Het was duidelijk dat deze ver-
klaringen niet in overeenstemming waren, zowel met de wetten van
29 mei 1959 over de filosofische vrijheid noch met de wet van 30 juli
1963 over de vrije keuze van de ouders in taalgrensgemeenten. Te
gepasten tijde heeft de Eerste minister dan ook namens de regering
deze verklaring rechtgezet.

Nadien volgde een juridisch debat waarnaar de heer Vandezande
heeft verwezen. Dat was al evenmin duidelijk.

Er waren twee thesissen: ofwel mocht een Vlaamse school in Ko-
men worden opgericht ongeacht de modaliteiten van afstand en an-
dere tot een andere Vlaamse school aan de grens. Aangezien deze
andere school, bijvoorbeeld in Wervik, niet gelijkaardig was aan een
op te richten Vlaamse school in Komen. Dat was ook onze opvatting,
Mijnheer Vandezande.

De heer Vandezande.- Dat was niet uw opvatting.

De heer Windels.- Dat was formeel mijn opvatting. Ik heb het
zeer duidelijk in de commissie en ook elders verklaard, zeer goed de
toestand kennende van al de leraren die erbij betrokken zijn, het zijn
mijn oud-studenten, Mijnheer Vandezande. Wij hebben er met hen
vaak over gediscussieerd.

Om twee redenen is het geen gelijkaardige school. Ten eerste, om-
dat het programma 25 pct. verschilt. De Vlaamse school in Komen
met 4 uur Nederlands in de derde en acht uur in devierdegraad is
verschillend.

De heer Vandezande.- Ge moet dat niet allemaal uitdrukkelijk
herhalen, dat staat in de wet.

De heer Windels.- Dat staat niet uitdrukkelijk in de wet. Er was
een interpretatieverschil over het woord « gelijkaardig ». Daarover
heeft de Eerste minister advies nummer 2 gevraagd aan de Raad van
State. Dit advies is zeer duidelijk, het zou anders nutteloos zijn
geweest.

Het luidt: De bedoelde minderheden moeten dan ook het recht
hebben die kans- de volledige taalkeuze - volledig te benutten.
Dat wil zeggen, met inbegrip van de regeling inzake het onderricht in
de tweede taal. Dit is duidelijk het advies waardoor de door artikel 6
geboden mogelijkheden pas hun volledige betekenis krijgen.

Welnu, door te bepalen dat de afstand bedoeld bij artikel 6 van de
wet van 30 juli 1963 wordt gemeten enz ., is dit niet in orde en onver-
enigbaar. Het is dus wel duidelijk over het onderricht in de tweede
taaldatook deRaad van State advies heeft uitgebracht. Het was ook
onze mening. Het isduidelijk datook de leraren verschillen.De le-
raar die in Komen lesgeeft in een Vlaamse school isnietalleen gedi-
plomeerd door een Vlaamse normaalschool met een melding Frans
maar hij moet daarenboven een volledig getuigschrift hebben doorde
centrale examencommissie afgeleverd om hem toe te laten hetver-
sterkte tweede taalonderricht te geven.

Daarop hebben wij gesteund. De Eerste minister weet zeer goed
datwij deze thesis altijd hebben verdedigd. De regering aarzelde ech-
ter. Zij was niet duidelijk in haar verklaring welke van deze thesissen
de juiste was. Zij was zelfs van mening dat moet worden teruggegre-
pen naar een koninklijk besluit, zoals dit in de Voerstreek ook is
gebeurd met een moeilijkheid die u bekend is, namelijk het verbreken
van deze besluiten door de Raad van State.

Samen met collega Mesotten hebben wij hier duidelijk gezegd dat,
indien bleek dat de thesis « gelijkaardigheid »> niethaalbaarwas,en
wetende dat een koninklijk besluit zou worden vernietigd,wij een
wetsvoorstel zouden indienen en aldus een wettelijke basis zouden
creëren om in Komen de afstand te verminderen. Onze voorkeur ging
echter naar de « gelijkaardigheid ». Dit staat duidelijk indeverslagen
van de commissie geschreven, tot zelfs in de memorie van toelichting.
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De heer Vandezande.- Waarom heeft de regering aan de Raad
van State dan geen advies gevraagd omtrent dit kritieke punt ?

De heer Mesotten.- Daar zaldeEersteministerop antwoorden.

De heer Windels.- Zijheeft dat gevraagd.

De heer Vandezande. - Nu, achteraf !
DeheerWindels.- Er was een aarzeling omtrent de twee thesis-

sen. Daarom heeft de Eerste minister advies gevraagd. Dit, wat be-
treft de beide mogelijke oplossingen.

Op 15 oktober heeft de Eerste minister dit advies met betrekking
tot de juiste interpretatie aan de Raad van State gevraagd. Deze heeft
de juistheid van de eerste thesis bevestigd. Dat verheugde ons. Indien
de uitvoeringsmodaliteiten van die aard zijn dat de Vlaamse school er
komt, dan zullen wij de eersten zijn om het voorstel dat nu verdaagd
is, in te trekken en eenvoudig de toepassing van de wet te vragen,
zoalsu ook bepleithebt.

DeheerVandezande.- Wanneer, nu of in1980?

DeheerWindels.- Wanneerhetmogelijk is.Hebtumetde lera-
ren en de oudersgesproken overdemodaliteiten,MijnheerVande-
zande?

De heer Vandezande.- De Raad van State zegt het in zijn eerste
advies.Dusnu.

De heer Windels.- Laten wij samen met de practische mogelijk-
heden rekening houden en met de betrokkenen in Komen spreken,
zoals ik reeds heb gedaan.

Hieruitblijktdat volgens de taalwet van 1963 de gemeente Komen
wettelijk verplicht is de aanvraag van 16 ouders in te willigen, onge-
acht afstanden en modaliteiten.

WijwensendeEersteminister,diedit adviesheeftgevraagd, geluk
metde wijzewaarop hetwerd opgesteld.

Het stelt een aantal dingen duidelijk vast, zowel de vraag wie de
aanvraag moet doen, de datum, de omschrijving van het formulier en
andere modaliteiten over de interpretatie waarvan nu geen twijfel
meer bestaat, iets waar onze Vlaamse mensen in Komen ook steun
zullen aan hebben. Het was niet een zo eenvoudige zaak en dat weet
u ook, Mijnheer Vandezande. U hebt de handtekeningen gezien; ik
ook. Het was een moelijke en niet altijd duidelijke opdracht die
moest worden vervuld.

Het nieuw koninklijk besluit is duidelijk en helpt de Vlaamse ou-
dersom een juisteaanvraag tedoen.Hetadviesdat ikheb voorgele-
zen is,watu ook mogebeweren,duidelijk.

De heer Vandezande.- Het is inderdaad zeer duidelijk.

DeheerWindels.- Hetzal inde toekomstbetwistingen voorko-
men, wat nog een winstpunt is.

De heer Vandezande. - Het moet nu gebeuren, zegt de Raad van
State.

Deheer Windels.- Wij spreken dan ook formeel de wens uit dat
de regering zou meehelpen voor twee zaken. Ten eerste, datde sere-
niteit waarin ditmoet worden georganiseerd in Komen aanwezig is.
Ten tweede, dat de Vlaamse ouders aldaar binnen de wettelijke voor-
schriften deze pedagogische entiteit zullen krijgen waarop zij, gezien
hun culturele achtergrond en de reële aanwezigheid vaneen belang-
rijk aantal Vlamingen in Komen, ten volle recht hebben. (Applaus op
sommigebanken van demeerderheid.)

De Voorzitter.- Het woord is aan de Eerste minister.

DeheerMartens,Eerste Minister.- Mijnheer de Voorzitter, Da-
mesen Heren, in mijn antwoord op de interpellatie vandeheer Van-
dezande en de uiteenzetting van Mevr. Mathieu-Mohin en de heer
Windels zou ik willen uitgaan van de regeling die tot stand is geko-
men in het koninklijk besluit van 20 november 1979,dat in het
Staatsblad van 22 november 1979 is verschenen samen met een ver-
slag aan de Koning dat van belang is voor de interpretatie van het
koninklijk besluit en voor het goede begrip ervan, en samen met de
twee adviezen van de Raad van State die op mijn verzoek werden
uitgebracht.

Ik vestig er de aandacht op dat de adviezen zijn uitgebracht door
de verenigde kamers van de afdeling wetgeving van de Raad van
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State. Ik zou de Senaat trouwens willen danken omdat hij in belang-
rijke mate heeft bijgedragen tot het tot stand komen van een goede
wettekst in verband met de verenigde kamers van de Raad van State.

De Senaat heeft immers het ontwerp van wet van de regering gea-
mendeerd en de adviezen diewij gekregen hebben in deze zaak zijn
een van de eerste resultaten van het gezamenlijk optreden. Deze ad-
viezen werden daarenboven eenparig uitgebracht door de verenigde
kamers van de Raad van State, dus door Franstaligen en Vlamingen
samen.

De tekst van het koninklijk besluit wordt voorafgegaan door een
verslag aan de Koning en de tekst van de twee adviezen

De heer Vandezande stelde de vraag in welke vorm en volgens wel-
ke tekst de adviezen zijn gevraagd. Dat blijkt uit de tekst van de
adviezen zelf, Mijnheer Vandezande, maar ik zal het u toch precies
zeggen.

De heer Vandezande.- Dat wist ik niet toen ik de vraag heb
opgesteld, Mijnheer de Eerste Minister.

De heer Martens, Eerste Minister. - Voor de vraag om advies zijn
wij uitgegaan van de mening die indertijd in de Senaat door de heer
Pierson werd vooropgezet. Die mening is dat, als wij de Raad van
State om advies vragen en een duidelijk antwoord wensen te beko-
men,wij het probleem duidelijk moeten stellen. De beste manier om

dit te doen is, ofwel een ontwerp van wet voor advies voorleggen,
ofweleen ontwerp van koninklijk besluit. Daarom heb ik in de eerste
plaats op 12 oktober aan de voorzitter van de Raad van State de
volgende brief geschreven: « Bij toepassing van artikel 3 en van arti-
kel 85 bis van de gecoördineerde wetten op de Raad van State, heb ik
de eer een ontwerp van koninklijk besluit betreffende de inrichting
van kleuter- en lager onderwijs in een andere landstaal dan destreek-
taal in gemeenten begunstigd met een speciaal taalregime inzake on-
derwijs voor te leggen aan het beredeneerd advies van de verenigde
kamers van de afdeling wetgeving van de Raad van State. De Minis-
terraad heeft ter zitting van heden over ditontwerp beraadslaagd.
Geletop het uitzonderlijk belang van deze aangelegenheid, moge ik u
vragen ervoor te waken datdit advies wordt verstrekt binnen een
termijn van niet meer dan acht dagen. De heer Grauls, secretaris van
de Ministerraad, staat ter beschikking van de Raad van State voor
het geval dat bijkomende uitleg noodzakelijk zou blijken. »> Bij mijn
briefwashetontwerp van koninklijk besluit gevoegd dat een aantal
belangrijke, praktische problemen regelde in verband met de aanvra-
gen en onder meer ook twee modelformulieren. Naast het artikel 1
dat uiteindelijk in een nieuwe versie door de Raad van State werd
opgesteld en aldus in het koninklijk besluit is opgenomen, hadden wij
een artikel 2 geformuleerd, luidende als volgt: « Wanneer een beroep
wordt gedaan op artikel 6, derde lid, van de bovenvermelde wet van
30 juli 1963, in een gemeente waar nog geen school bestaat die on-
derwijs inricht in een landstaal afwijkend van de streektaal,dienen de
aanvragen gericht te worden tot de gemeentelijke overheid en dit vol-
gens het model 1 in bijlage. » Wij hoopten dat de Raad van State op
basis van deze formulering van artikel 2, die verband hield metde
hele kwestie van de afstand, in zijn advies zou zijn ingegaan op de
vele betwistingen in verband met de interpretatie van artikel 6 van de
wet van 30 juli 1963.

De Raad van State heeft dat niet gedaan in zijn eerste advies dat
werd uitgebracht op 19 oktober en dat u hebt kunnen lezen in het
Belgisch Staatsblad. De Raad van State heeft onder meereen nieuwe
tekst van artikel 1 van het koninklijk besluit voorgesteldenheefteen
aantal technische opmerkingen gemaakt. De Raad van State is niet
ingegaan op de vraag betreffende de interpretatie over de afstand.
Daarom heb ik op 26 oktober 1979 een tweede vraag gericht aan de
Raad van State in een brief die luidt als volgt: « Ik was zinnens in het
ontwerp van koninklijk besluit betreffende de inrichting van kleuter-
en lager onderwijs in een andere landstaal dan de streektaal in ge-
meenten begunstigd met een speciaal taalregime inzake onderwijs,
een bepaling in te voegen waarvan de tekst hierbij gaat. » Deze bepa-
ling luidt als volgt : « De afstand bedoeld in artikel 6 van de wet van
30 juli 1963 houdende taalregeling in het onderwijs wordt gemeten,
langs de kortste door een auto berijdbare weg, vanaf de woonplaats
van de gezinshoofden tot aan om het even welke dichtsbij gelegen
school die onderwijs inricht in een landstaal die afwijkt van de
streektaal. »

U merkt dat wij hier de klassieke, traditionele thesis hadden ver-
tolkt in deze aanvullende bepaling van het koninklijk besluit. Deze
thesis werd door de Raad van State als onbestaanbaar met de wet
geacht, waardoor de regering haar thesis heeft vervangen door de
thesis van de Raad van State die in het koninklijkbesluitwerdopge-
nomen.

U kunt de regering verwijten dat zij in haar tweede advies een the-
sis had aangenomen die uiteindelijk volgens de Raad van State niet
de juiste bleek te zijn. Toch hadden wij het probleem duidelijk ge-
steld, niet in het wilde weg en ook niet fantaisistisch, maar op basis
van de traditionele en klassieke interpretatie die onder meer was aan-
gewend geworden in de koninklijke besluiten betreffendede Voer-
streek.

De Raad van State heeft hierop gereageerd en besloot dat deze
thesis onverenigbaar is met de wet. Een logisch gevolg gevend aan het
advies van de Raad van State, heeft de regering dan de andere thesis
aanvaard. Mijnheer Vandezande, dat was de betekenis van mijn
tweede vraag om advies.

Alhoewel iedereen het heeft gelezen, wil ik dit merkwaardig advies
inherinnering brengen. Het is merkwaardig op technisch en taalge-
bied en ook qua argumentatie. Dit advies luidt als volgt: « Als men
rekening houdt met de wet van 30 juli 1963 in haar geheel, dus met
de taalwet in onderwijszaken, is het oogmerk van artikel 6 kennelijk
de integratie van de taalminderheden in de ééntalige gebieden te ver-
gemakkelijken. De bedoelde minderheden moeten dan ook het recht
hebben die kans volledig te benutten, dit wil zeggen met inbegrip van
de regeling inzake het onderricht in de tweede taal, waardoor de in
artikel 6 geboden mogelijkheid pas haar volle betekenis krijgt

Welnu, door te bepalen dat de afstand bedoeld in artikel 6 van de
wet van 30 juli1963 wordt gemeten « tot aan om heteven welke
dichtsbij gelegen school die het onderwijs inricht in een landstaal af-
wijkend van de spreektaal >>, beperkt het ontwerp het recht waarover
krachtens genoemd artikel6 de taalminderheidbeschikten ishetin
zijnbeperking met dewetnietbestaanbaar. »

Dat was het besluit van de Raad van State.
Rekening houdend met dit advies, hebben wij dan het ontwerp van

koninklijk besluit verbeterd en de tekst opgenomen in het koninklijk
besluit dat u kent, in artikel 3: «De afstand bedoeld in het tweede lid
van artikel 6 van de wet van 30 juli 1963, wordt gemeten tussen de
woonplaats van de leerling en de plaats van de dichtsbij gelegen
school die onderwijs inricht in een andere landstaal, overeenkomstig
artikel 10 van dezelfde wet. » Volgens artikel 10 van de wet inzake de
taal in onderwijszaken isdathetspeciaal onderwijs in taalgrensge-
meenten waar versterkt onderricht in de tweede landstaal wordt
voorgeschreven.

De afstand moet dus worden gemeten in functie van een « taal-
grensgemeenteschool », een school dus met versterkt onderricht van
de tweede landstaal, en niet van een school zonder meer van het an-
dere taalregime. Consequent met het advies van de Raad van State
hebben wijhetkoninklijkbesluit in die zin opgesteld.

Daarbijwil ik nog een paar, naar mijn oordeel, belangrijke be-
schouwingen geven.

Zoals in het verslag aan de Koning werd aangestipt, werd sedert
1963 geen enkel besluit getroffen ter uitvoering van artikel6 vande
wet van 30 juli 1963, noch van artikel 7, paragraaf 3, van de wet van
3 augustus 1963, die beide, de ene voor de taalgrensgemeenten, Me-
vrouw Mathieu, de andere voor de randgemeenten rondBrussel,han-
delen over de mogelijkheid om kleuter- en lager onderwijs in te rich-
ten ineen andere landstaaldan de streektaal.

Voor de toepassing van artikel 6 van de taalwet in onderwijszaken
had men zich in het verleden, zeer ten onrechte denk ik,slaafs ge-

steund op hetkoninklijk besluitvan 14 maart1960,dat in de toepas-
sing voorziet van artikel 4 van de wet van 29 mei 1959,nl.de
schoolpactwet, en dat handelt over het recht op de vrije ideologische
keuze, waarnaar artikel 6 van de wetvan 30 juli 1963 verwijst.

Artikel6 van de taalwet in onderwijszaken bepaalt alleen datdit
onderwijs slechts mag worden ingericht op verzoek van een aantal

gezinshoofden gelijk aan het aantal bepaald bij toepassing van artikel
4 van de wet van 29 mei 1959, nl. de schoolpactwet, en die niet, op
een afstand bepaald bij toepassing van hetzelfde artikel, een school
vinden die dergelijk onderwijs inricht.

Het is naar aanleiding van de aanvraag tot oprichting van een
Vlaamse school in Komen datde meestuiteenlopendestandpunten
werden ingenomen. Bij nader onderzoek is dan gebleken dat het
vroeger ingenomen standpunt verkeerd was. Ik vestig er uw aandacht
op en ik heb het zelf meegemaakt gedurende weken. Slechts dank zij
dit aanvullend onderzoek van deanvraag vooreen Vlaamseschool in
Komen hebben wij vastgesteld dat de redenering die vroeger werd
gevolgd en de standpunten die vroeger werden ingenomen, fout
waren.

Wij hebben het artikel 6 van de wet van 30 juli 1963, de taalwet in
onderwijszaken, en artikel 7 van de wet van 3 augustus 1963 op
volgende punten uitgevoerd.

Ten eerste, in de schoolpactwet van 1959 spreekt men van « ou-
ders » maar in de onderwijstaalwet van 1963 wordt gesproken van
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« gezinshoofden ». Het was dus noodzakelijk te bepalen wie precies
de aanvraag mocht ondertekenen. In het koninklijk besluit werd
daarom ook duidelijk bepaald datde aanvraag kan worden inge-
diend, naargelang van het geval, door de vader, de moeder,de voogd
of degene aan wiens bewaring het kind is toevertrouwd. U weet dat
het gemeentebestuur van Komen van oordeel was dat de vroegere
aanvragen, ondertekend door de moeder, niet geldig waren. Deze
kwestie is dus op dit ogenblik ook door het koninlijk besluit van 20
november geregeld.

Ten tweede, voor de toepassing van artikel 6 van de taalwet in
onderwijszaken en voor de toepassing van artikel 4 van de school-
pactwet kunnen slechts in aanmerking komen, de gezinshoofden die
er zich schriftelijk toe verbinden een kind te laten inschrijven wiens
moedertaal of gebruikelijke taal niet de taal van de streek is.

Ten derde, het is evident dat wanneer men aan een gemeentede
verplichting oplegt een gemeenteschool op te richten,zulkeaanvraag
tijdig moet worden ingediend opdatzij zou kunnen worden onder-
zocht, aan de gemeenteraad zou kunnen worden voorgelegd en de
nodige uitvoeringsmaatregelen zouden kunnen getroffen worden. Om
die redenen werd in het besluit van 1960 de datum van 1 december
aangehouden en werd in het jongste koninklijk besluit ter zake deze
datum overgenomen.

Ten vierde, ten einde alle betwistingen te voorkomen over de gel-
digheid van sommige aanvragen, heeft de regering het ook nodig
geoordeeld een modelformulier bij het besluit te voegen.

Ten vijfde, het was ook nodig te bepalen naar welke dichtsbij gele-
gen school de afstand diende te worden gemeten, omdat, zoals ik
reeds gezegd heb, dienaangaande verschillende meningen werden
vooropgesteld. Het advies van de Raad van State, gegeven door de
verenigde kamers van de afdeling wetgeving, heeft nu de zekerheid
verschaft dat de interpretatie, die wij hebben overgenomen in het ko-
ninklijk besluit, niet meer in rechtezal kunnen worden aangevochten.

Ten zesde, in zijn advies van 7 november bepaalt de Raad van
State dat de afstand op dezelfde manier moet worden gemeten zoals
voorzien voor de toepassing van artikel 4 van de schoolpactwet van
1959, met andere woorden « langs de weg tussen de woonplaats van
het kind en de plaats van de school ».

Mme Mathieu a de nouveau traité un problème différent de celui
qui concerne la demande introduite par des parents flamands pour la
création d'une école à Comines.

Lors du débat sur la communication gouvernementale, jevousai
déjà répondu que votre demande pour la création d'écoles franco-
phones dans certaines communes de la région linguistique néerlan-
daise n'a pas de fondement légal.

Mme Mathieu-Mohin.- J'espère qu'elle en aura puisque j'ai dé-
posé une proposition de loi introduisant unarticle6bisdans la loidu
30 juillet 1963 sur l'usage des langues dans l'enseignement.

M. Martens, Premier Ministre.- Madame, la situation est tout
autre à Comines. Si les conditions imposées par la loi et si les modali-
tés fixées par l'arrêté royal du 20 novembre 1979 sont remplies, l'ad-
ministration communale est obligée de créer une telle école. Mais
cette base légale n'existe pas pour les communes que vousavez citées.

Mme Mathieu-Mohin.- Pour le moment.

M. Martens, Premier Ministre.- Le gouvernement doit exécuter
les lois et dans le cas qui vous occupe, je répète qu'il n'y a pas de base
légale.

Mme Mahieu-Mohin. - Je le sais, Monsieur le Premier Ministre.
Vous avez raison de dire que la situation est tout autre à Comines.
En effet, il ne s'agit là que d'une centaine d'enfants, alors que pour le
seul enseignement officiel à Bruxelles, on dénombre 6 000 enfants
francophones de la périphérie et je ne parle pas de ceux qui sont dans
l'enseignement communal, provincial ou libre. Ilest donc bien vrai
que les besoins ne sont pas les mêmes.

De heer Martens, Eerste Minister. - Ik dank de heer Windels voor
zijn uiteenzetting en voor de waardering die hij heeft uitgesproken in
verband met de beslissing van de regering. Wij hadden er allen belang
bijklaarheid te scheppen over het fameuze punt van betwisting wat
de interpretatie van de taalwet betreft. Wij hebben dat gedaan op een
objectieve wijze, overeenkomstig de wet, en met inwinning van het
advies van de Raad van State.
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Ik wens hieraan nog een politieke beschouwing vast te knopen.
Het bewijs werd geleverd dat communautaire problemen, of taalpro-
blemen, niet noodzakelijk aanleiding moeten geven tot politieke her-
rie. Er bestaan procedures en regels om deze problemen op wettelijke
wijze te regelen.

Ik dank dus de heer Windels, omdat hij er de aandacht heeft op
gevestigd dat men een probleem dat passioneel geladen is toch op een
objectieve manierkan regelen.

Nu moet de wet en het koninklijk besluit worden toegepast. U
weetdathetnu vaststaat, de afstandskwestie geregeld zijnde, dat in
de praktijk de voorwaarde is dat 16 gezinshoofden een verzoek moe-
ten indienen.

De heer Vandezande heeft in zijn schriftelijke nota erop aange-
drongen dat de gemeenten in kwestie, en meer bepaald de gemeente
Komen, hun wettige verplichtingen zouden naleven. Ik kan nog meer
zeggen: de regering hoopt dat de gemeente Komen niet alleen haar
wettige maar ook haar wettelijke verplichtingen zal naleven.

De heer Vandezande.- Wat ishet verschil tussen « wettige » en
«wettelijke»?

De heer Martens, Eerste Minister.--Wettelijkeverplichtingenzijn
verplichtingen die door de wet zijn voorgeschreven.

De heer Vandezande.- Om het juist teweten,zou ubij germanis-
ten moeten te rade gaan. Als u dan die vraag aan de Raad van State
voorlegt, zal die het woord « wettige »> gebruiken in de plaats van
« wettelijke ». Maar laten wij daarovernu niet verder discussieren.

De heer Martens, Eerste Minister.- De regering zal erover waken
dat de wet zowel naar de letter als naar de geest zal worden toegepast
en nageleefd, vooral wat dit punt betreft. Er werd nu duidelijkheid
geschapen in verband met een aantal kwesties waar men te goeder
trouw van mening kan verschillen wat de interpretatie betreft. Deze
kwestie is nu opgelost op een objectieve manier en overeenkomstig
het advies van de Raad van State. Het advies werd door de verenigde
kamers uitgebracht, Franstaligen en Vlamingen samen. De thesis
werd door de regering overgenomen en vastgelegd in een koninklijk
besluit datniet meer aanleiding kan geven tot betwisting. Wij zijn
ervan overtuigd dat een regeling tot stand is gekomen waardoor op
objectieve wijze de aanvragen kunnen worden behandeld en de pro-
blemen volledig kunnen worden opgelost,dieenkelemaanden gele-
den nog aanleiding gaven tot grote betwistingen en passionele discus-
sies.

Wij rekenen erop dat de verantwoordelijke autoriteiten de moed en
het inzicht zullen hebben om in een situatie die nu duidelijk is gewor-
den,de wettelijkebepalingen correctuit te voeren. (Applausop de
bankenvandemeerderheid.)

DeVoorzitter.- Het woord is aan de heer Vandezande.

De heer Vandezande.- Mijnheer de Voorzitter, ik wens vier vra-
gen te stellen aan de Eerste minister :

Ten eerste, kan ik de besluiten krijgen die aan de Raad van State
werden voorgelegd ?

Ten tweede, wat artikel 6 en de bepaling « dergelijk onderwijs »
betreftheeftdeRaad van State u tot de orde geroepen. Ik verwijs
naar wat voorkomt in het tweede advies en wat tussen aanhalingste-
kensstaatalszijnde een citaat van de regering

Ten derde, wie nu moet ondertekenen vind ik wel belangrijk en de
Raad van State heeft dit ook gezegd, maar dit is geen uitvoeringsbe-
sluit in de echte zin van het woord. Het is, zoals de Raad van State
het zegt, een besluit dat zijn grondslag vindt in artikel 67 van de
Grondwet.

Ten vierde, u zegt: « Wij hebben nu een wettelijke basis en wij
gaan een school oprichten van 1september1980 af.»

U hebt echter niet geantwoord op wat de Raad van State in het
eerste advies zeer uitdrukkelijk expressisverbis heeftgesteld,metna-
me dat ook moet worden gehandeld en dat uitspraak moet worden
gedaan overdeaanvragen diewerden ingediend op 30 juli1979.

Zultu nu het advies van de Raad van State volgen of zult u het
koninklijk besluit toepassen in 1980? Dat is de vraag.

De Voorzitter.- Het woord is aan de Eerste minister.
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De heer Martens, Eerste Minister.- Mijnheer de Voorzitter, ik
heb de ontwerp-besluiten geciteerd in mijn antwoord. Er is geen en-
kel bezwaar waarom ik ze ook niet zou mededelen aan de heerVan-
dezande.

Trouwens, wat het tweede advies betreft, vindt u in de tekst van de
Raad van State de tekst van het artikel datwij inhetkoninklijk bes-
luit zullen opnemen.

U zegt dat wij ongelijk hebben gekregen van de Raad van State wat
de interpretatie betreft van « dergelijk onderwijs ». Wij hebben de
klassieke thesis voor advies voorgelegd aan de Raad van State, die nu
in zijn advies heeft gezegd dat deze klassieke thesis niet verenigbaar is
met de wet. Wij hebben logisch de interpretatie van de Raad van
State overgenomen. Wij hebben in het besluit duidelijk bepaald dat
de aanvragen moeten worden ingediend vóór 1 december vooraf-
gaand aan het schooljaar. Op die manier is uw laatste vraag beant-
woord.

Ik weet dat de Raad van State in het eerste advies ook een opmer-
king heeft gemaakt over de aanvragen die voordien werden inge-
diend. Ik kan op dit punt niet onmiddellijk antwoorden, maar ik zal
dit nader onderzoeken.

De Voorzitter.- Het incident isgesloten.

INTERPELLATION DE M. DEWORME AU MINISTRE DE L'A-
GRICULTURE ET DES CLASSES MOYENNES SUR « LA SUBSI-
DIATION DE L'ASBL PROMOTION DE L'ECONOMIE
BOVINE »

INTERPELLATIE VAN DE HEER DEWORME TOT DE MINIS-
TER VAN LANDBOUW EN MIDDENSTAND OVER « DE SUB-
SIDIERING VAN DE VZW « PROMOTION DE L'ECONOMIE

BOVINE »

M. le Président. - L'ordre du jour appelle l'interpellation de M.
Deworme au ministre de l'Agriculture et des Classes moyennes sur
« la subsidiation de l'ASBL Promotion de l'économie bovine.

La parole est à l'interpellateur.

M. Deworme. - Monsieur le Président, chers collègues, en sep-
tembre 1978, votre département a fait créer une association sansbut
lucratif- Promotion de l'économie bovine - en collaboration avec
les provinces wallonnes, les associations agricoles, UPA, AAB et le
« Boerenbond » l'UDEF y a été associée ultérieurement.

Cette ASBL, née de la commission du Sud-Est que vous avez mise
personnellement en place, a pour but de stimuler et de coordonner la
vulgarisation agricole dans les régions défavorisées du sud-est de la
Belgique, soit un tiers du territoire national et 600 000 habitants.

La signature de l'acte constitutif eut lieu à Libramont, en présence
de votre prédécesseur, du secrétaire général du département, de votre

chef de cabinet et de nombreux fonctionnaires du ministère de l'Agri-
culture.

La nomination du coordonnateur général fut annoncée lors de la
constitution de l'ASBL.

La province de Luxembourg lui a fourni des locaux aménagés et a
accordé une subvention en janvier 1979 pour un séminaire d'études,
qui s'est tenu à Saint-Hubert. La province de Luxembourg a rempli
largement ses obligations à l'égard de cette nouvelle institution de
promotion de l'économie bovine.

Par contre, l'Etat n'accorde aucun crédit de fonctionnement à cette
association sansbut lucratifetvotredépartementn'auraitmêmepas
prévu de crédit de fonctionnement au budget de 1980.

Jusqu'à présent, le ministre des Affaires wallonnes ne dispose pas
decréditspoursubventionner semblable institution.

J'aimerais donc que vous répondez clairement devant le monde
agricole aux questionsci-après:1. Les hauts fonctionnaires, présents lors de la signature et tou-
jours aux mêmes leviers de commande à votre département, avali-
saient-ils sur ordre une simple opération de publicité personelle de
votre prédécesseur ?

2.Au cas où cette opération ne serait pas purement publicitaire,
comptez-vous donner une aide substantielle à cette association et
quel en est le montant au 1er janvier 1980?

3.Au cas où vous n'accorderiez aucun subside à cette association,
qui supportera leschargesdecetteopération ?

4. Voudriez-vous me dire également à quoi pourra servir la
commission du Sud-Est, que vous avez mise en place, si elle ne peut

compter sur des prolongements naturels sur le terrain, comme l'asso-
ciation sansbut lucratifPromotion de l'économiebovine?

5. La communauté wallonne, peu représentée au sein de votre dé-
partement,a l'impression de n'être qu'un territoire de colonisation,
mêmedansundomainecomme l'élevage bovin.

Que comptez-vous fairedeconcret pourmontrervotrebonnevo-
lonté à l'égard de l'agriculture du sud-est ?

Je sais, Monsieur le Ministre, que vous serez tenté de me dire que
le gouvernement a décidé de refuser des initiatives nouvelles.

Mais je vous dirai, et cela par expérience personnelle, que vous
pouviez trouver dans votre budget des sommes suffisantes dans le
cadre de vos dépenses facultatives pour lancer cette ASBL créée par
votre prédécesseur.

J'ose espérer que vous apporterez une réponse positive à ma
demande.

M. le Président.- La parole est à M. Lavens, ministre.

M. Lavens, Ministre de l'Agriculture et des Classes moyennes.-Monsieur le Président, Mesdames, Messieurs, c'est effectivement le
13 septembre 1978 qu'est née l'ASBL centre de promotion de l'éco-
nomie bovine. Lors de la signature de l'acte constitutif, toutes les
instances associées étaient représentéespar leursplushauts représen-
tants.Ilétait donc normal- et je ne vois en cela aucun caractère
d'opération publicitaire - que les hauts fonctionnaires du départe-
ment de l'Agriculture aient aussi été présents d'autant plus que, par
ses services extérieurs, le ministère de l'Agriculture était appelé à y
jouer un rôle important. D'ailleurs, depuis sa création, l'ASBL a en-
core, à plusieurs reprises, accueilli leshauts fonctionnairesdudépar-
tement.

Afin d'assurer le financement du fonctionnement du centre à partir
de 1980, j'ai introduit, dans les propositions budgétaires de mon dé-
partement pour 1980, une inscription d'un montant de 15 millions.

Malgré mon instance et appliquant en cela une règle générale reje-
tant toutes les dépenses résultant d'initiatives nouvelles, le ministre
du Budget d'abord, le comité ministériel du Budget ensuite, ont refu-
sé cette demande, ce qui pose évidemment un problème pour l'avenir
du fonctionnementducentre.

Je saurais gré à M. Deworme de m'indiquer à quels postes de mon
budget on pourrait trouver les 15 millions nécessaires.

Néanmoins, lecentre fonctionne grâceà laparticipation du minis-
tère de l'Agriculture.Sonconseild'administrations'estréuniseptfois
et a tenu une assemblée générale. Un coordonnateur se déplace,
donne des conférences, réunit lesvulgarisateurs, organise et inspecte
les activités. Grâce à l'acquisition de matériel, par un emprunt, et
grâce à lacollaboration desprovinces etdecentresde recherche, un
vaste programme d'analyses des fourrages est en cours.

Pour ce faire, le ministère de l'Agriculture intervient :

- En prenant à sa charge le coût du cadre spécial temporaire re-
crutéà ceteffet, fraisde fonctionnement et 25 p.c. des traitements en
seconde année.

Actuellement, sept techniciens, alors que treize peuvent être enga-
gésmais six emploisn'ontpu être couvertsfautedecandidats,sont
adjoints aux ingénieurs agronomes de l'Etat et travaillent avec les
autres techniciens du ministère, des provinces et des associations. Ils
sont plus particulièrement charges, par le moyen des analyses de
fourrages, de penetrer dan lesexploitationsquiontleplusbesoin
d'aide technique afin d'y réaliser avec l'exploitant une gestion capa-
bled'améliorerson revenu.
- Le département est encore intervenu en accordant, via leFonds

d'investissement agricole avec l'accord de M. le ministre des Fi-
nances, une garantie à 100 p.c. de l'Etat pour un emprunt de 10
millionsdestinésà financer l'acquisition de matériel d'analyses.

C'est également sur notre insistance qu'une subvention de 45 p.c.
du FEOGA a étéobtenue pour la même operation.

Qu'il y ait volonté dans mon chef de faire fonctionner et d'assurer
l'avenir du centre, cela est, je crois, manifeste et je tiens à le souli-
gner !

Néanmoins, devant cette situation née du refus de l'inscription des
15 millions à mon budget et en raison de son impact régional, cette
situation a été communiquée au secrétaire d'Etat à la Région wal-
lonne auprès de qui diverses demandes desubventionsétaient intro-
duites non seulement pour le centre mais aussi pour deux autres
ASBL bovines, le centre de transfert des embryons et la banque de
cholostrum. Une etude est actuellement en cours pour la fusion des
trois ASBL bovines afin de mieux coordonner les activités et de ré-
duire les charges de fonctionnement. Ily a accord des trois parties
intéressées. Le secrétariat d'Etat se propose de financer, à l'aide des
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crédits parallèles, les investissements des trois ASBL fusionnéeset
pour ce qui concerne plus précisement le fonctionnement du centre,
le secrétariat d'Etat envisage une inscription à son propre budget
pour supporter ces charges.

Est-ce à dire que le département lui-même ne remplirait plus ses
engagements ? Absolument pas, mais je crois qu'il s'agit d'un exemple
où le pouvoir national, le pouvoir régional et le privé doivent mettre
leurs efforts en commun.

Toutes les actions actuelles seront maintenues et accentuées. Dès
que la directive de la Communauté européenne sur ledéveloppement
intégré dans le sud-est de la Belgique sera définitivement approuvée,
une partie des frais du personnel dans cette action devrait pouvoir
être prise en charge par le FEOGA.

En conclusion, s'il est exact que l'avenir financier du centre n'est
pas encore assuré à cause de la situation financière et budgétaire par-
ticulièrement difficile, des solutions sont en vue

Quant à la commission du Sud-Est que j'ai personnellement créée
en 1976, dois-je rappeler à l'honorable membre qu'il s'agit essentiel-
lement d'un organe consultatif d'impulsion et de coordination destiné
à donner des avis et à émettre des propositions quant à la politique à
appliquer dans cette région, les programmes de recherche et de vul-
garisation à élaborer et les mesures spécifiquesà développer?

Dès lors, son action ne se limite pas au seul plan bovin ou même
uniquementagricole : l'horticulture, l'eau, le foncier, l'application des
directives de la Communauté européenne dans les zones défavorisées
ont fait l'objet de ses préoccupations et de ses études et ont abouti à
des propositions et des actions spécifiques.

Je m'étonne à ce sujet que l'honorable membre mette en doute
l'action développée par mon département.

Je ne le comprends vraiment plus quand il parle d'une sous-
représentation de la communauté wallonne dans mon département
alors qu'il y a entre autres en services extérieurs le même nombre de
fonctionnaires dans toutes les régions et cela pour un nombre d'en-
treprises nettement inférieur en Wallonie

Qu'il faille développer une intensification de l'action de vulgarisa-
tion dans certaines régions de Wallonie et dans le sud-est en particu-
lier, j'en suis convaincu et c'est ce que j'ai rentreprisdepuis1974 au
travers d'une politique régionale spécifique propre à cette région.

Dois-je rappeler que c'est sur ma proposition qu'en 1974 le gou-
vernement belge a décidé d'anticiper la mise en application de la
directive sur l'agriculture des zones favorisées? Dois-je rappeler à
l'honorable membre les actions développées et les résultats déjà
obtenus ?

Depuis 1974, via l'octroi de l'indemnité compensatoire, chaque an-
née quelque 350 millions de francs ont été versés aux agriculteursde
cette région.

Dans le but de l'amélioration des structures d'exploitation et le
maintien du plus grand nombre d'exploitations, diverses actions sont
en cours; c'est ainsi que près de mille plans de développement ont été
présentés bénéficiant d'une aide supplémentaire de 2 p.c. de subven-
tion-intérêt, ce qui, pour la seule année 1978, représente 19 millions;
près de mille cent cinquante comptabilités sont actuellement tenues
pour lesquelles l'Etat verse une aide de plus de 6 millions de francs
par an. Par ces deux actions, quelque 10 p.c. des agriculteurs du sud-
est sont touchés; dois-je aussi vous rappeler l'aide financière accordée
aux investissements collectifs ? Elle se chiffre actuellement à près de
90 millions de francs pour 472 groupements, ce qui signifie que cha-
que agriculteur, membre de ces groupements, a reçu un subside su-
périeur à 50 000 francs.

Je suis décidé à continuer dans cette voie, notamment dans lecadre
d'un programme de développement intégré de cette région où l'agri-
culture restera le secteur de base : l'effort que fait l'Etat en faveur de
l'agriculture du sud-est est important. Je crois qu'il doit encore être
développé, même si vous continuez à prétendre, Monsieur Deworme,
que c'est de la colonisation. J'ai la conviction que la collaboration
qui s'est engagée entre toutes les parties concernées et qui a d'ailleurs
déjà porté des fruits se développera encore et permettra de donner à
l'agriculture du sud-est son vrai développement.

M. le Président. - L'incident est clos.

INTERPELLATION - INTERPELLATIE

Demande - Verzoek

M. le Président.- M. Deworme désire interpeller le ministre de
l'Agriculture et des Classes moyennes sur « la reconnaissance de la
société mixte Comarbel comme entrepreneur marbrier. »
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De heer Deworme wenst de minister van Landbouw en Midden-
stand te interpelleren over « de erkenning van de gemengde vennoot-
schapComarbel als aannemer van marmerbewerking. »

La date de cette interpellation sera fixée ultérieurement.
De datum van die interpellatie zal later worden bepaald.

PROJETS DE LOI- ONTWERPEN VAN WET

Dépôt - Indiening

M. le Président.- Le gouvernement a déposé les projetsde loici-
après:

1º Ajustant le budget du ministère de la Prévoyance sociale de l'an-
néebudgétaire 1979.

De regering heeft de volgendeontwerpenvanwet ingediend:
1ºHoudendeaanpassingvan debegrotingvanhetministerievan

Sociale Voorzorgvoorhetbegrotingsjaar1979.
Ce projet de loi est renvoyé à la commission de l'Emploi, du Tra-

vailetde laPrévoyancesociale.
Ditontwerp van wet wordt verwezen naar de commissie voor de

Tewerkstelling,deArbeid en de SocialeVoorzorg.
2º Ajustant le budget des Dotations de l'année budgétaire 1979.
2ºHoudende aanpassing van de begroting der Dotatiën voor het

begrotingsjaar1979.
Ce projet de loi est renvoyé à la commission des Finances.

Financiën.
Dit ontwerp van wet wordt verwezen naar de commissie voor de

3ºAjustant lebudget de laGendarmerie de l'annéebudgétaire
1979.

3º Houdende aanpassing van de begroting van de Rijkswacht voor
het begrotingsjaar 1979.

- Renvoi à la commission de la Défense nationale.
Verwezen naar de commissie voor de Landsverdediging.
4º Contenant le budget du ministère de la Prévoyance sociale de

l'annéebudgétaire 1980.
4º Houdende de begroting van het ministerie van Sociale Voorzorg

voorhetbegrotingsjaar1980.
- Renvoi à la commission de l'Emploi, du Travail et de la Prévo-

yance sociale.
Verwezen naar de commissie voor de Tewerkstelling, de Arbeid en

de Sociale Voorzorg.
5º Relatif à l'octroi et au paiement d'une prime syndicale à cer-

tains membres du personnel du secteur public.
5ºBetreffendede toekenning en de uitbetaling van een vakbonds-

premieaan sommige personeelsleden van de overheidssector.
Ce projet de loi sera imprimé et distribué
Dit ontwerp van wet zal worden gedrukt en rondgedeeld.

Ilest renvoyé à la commission de l'Intérieur et de la Fonction pu-
blique.

Hetwordt verwezen naarde commissie voor de Binnenlandse Za-
ken en hetOpenbaar Ambt.

6º Concernant le financement des investissements universitaires en
1979.

1979.
6ºBetreffende de financiering van de universitaire investeringen in
Ce projet de loi sera imprimé et distribué
Dit ontwerp van wet zal worden gedrukt en rondgedeeld.
Il est renvoyé à la commission de l'Education nationale.
Het wordt verwezen naar de commissie voor de Nationale Opvoe-

ding.
7º Ajustant le budget du ministère de l'Emploi et du Travail de

l'année budgétaire 1979.
7º Houdende aanpassing van de begroting van het ministerie van

Tewerkstelling en Arbeid voor het begrotingsjaar 1979.
Ce projet de loi est renvoyé à la commission de l'Emploi, du Tra-

vail et de la Prévoyance sociale.
Dit ontwerp van wet wordt verwezen naar de commissie voor de

Tewerkstelling, de Arbeid en de Sociale Voorzorg.
8º Contenant le règlement définitif des budgets des services d'ad-

ministration générale de l'Etat, des entreprises d'Etat er d'organismes
d'intérêtpublic pour l'année 1974.
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8º Houdende eindregeling van de begrotingen van het jaar 1974
van de diensten van algemeen bestuur van de Staat, van de staatsbe-
drijven en van de instellingen van openbaar nut.

Ce projet de loi sera imprimé et distribué
Dit ontwerp van wet zal worden gedrukt en rondgedeeld.
Il est renvoyé à la commission desFinances.
Het wordt verwezen naar de commissie voor de Financiën.
9º Modifiant la loi du 2 août 1974 relative aux traitements des

titulaires de certaines fonctions publiques et des ministres des cultes.
9º Tot wijziging van de wet van 2 augustus 1974 betreffende de

wedden van titularissen van sommige openbare ambten en van de
bedienaars van de erediensten.

10º Modifiant le Code judiciaire en matière de certaines ventes
d'immeubles.

10º Tot wijziging van het Gerechtelijk Wetboek wat betreft be-
paalde verkopen van onroerende goederen.

- Renvoi à la commission de la Justice.
Verwezen naar de commissie voor de Justitie.
11º Relatif aux conditions techniques auxquelles doit répondre

tout moyen de transport par terre et ses accessoires.
11º Betreffende de technischeeisen waaraan elk vervoermiddel te

land en de toebehoren ervan moeten voldoen.

- Renvoi à la commission des Communications et des PTT.
Verwezen naar de commissie voor het Verkeerswezen en de PTT.

M. le Président.- Ces projets de loi seront imprimés etdistribués.
Die ontwerpen van wet zullen worden gedrukt en rondgedeeld.

PROJET DE LOI- ONTWERP VAN WET

Renvoi- Verwijzing

M. le President.- Ilest proposé au bureau de renvoyer à la
commission des Finances, le projet de loi relatif aux contributionsde
la Belgique au Fonds asiatique de Développement et au Fonds afri-
cain de Développement, qui est actuellement pendant à la commis-
sion desAffaires étrangères.

Aan het bureau wordt voorgesteld het ontwerp van wet betreffen-
dedebijdragen van België tothetAziatisch Ontwikkelingsfonds en
het Afrikaans Ontwikkelingsfonds, dat thansbijde commissie voor

de Buitenlandse Zaken aanhangig is, te verwijzen naar de commissie
voor de Financiën.

Pas d'opposition ?
Is hiertegen geen bezwaar?
Il en sera donc ainsi.
Dan is aldus besloten.

PROPOSITIONS DE LOI- VOORSTELLEN VAN WET

Dépôt- Indiening

M. le Président.- Les propositions de loiont été déposées.
1º Par MM. Bertrand et Lagasse, portant statut du canton de

Fouron.
Voorstellen van wet werden ingediend.
1º Door de heren Bertrand en Lagasse,houdendestatuutvan het

kanton Voeren.
2º Par M. Coen, complétant l'article 7 de la loi du 18 février 1977,

concernant l'organisation de l'enseignement supérieuret notamment
des enseignements supérieur technique et supérieur agricole de type
long.

2º Door de heer Coen, tot aanvulling van artikel 7 van de wet van
18 februari 1977, betreffende de inrichting van het hoger onderwijs
en inzonderheid van het technisch hoger en het agrarisch onderwijs
van het lange type.

3º Par M. Roland Gillet, modifiant l'article 87, § 1", des lois sur la
milice,coordonnées le30 avril1962.

3º Door de heer Roland Gillet, tot wijziging van artikel 87, § 1,
van de dienstplichtwetten, gecoördineerd op 30 april 1962.

Ces propositions de loi seront traduites, imprimées et distribuées.
Die voorstellen van wet zullen worden vertaald, gedrukt en rond-

gedeeld.
Il sera statue ultérieurement sur leur prise en considération.
Er zal later over de inoverwegingneming worden beslist.
Le Sénat se réunira le mercredi 19 décembre 1979, à 14heures.
De Senaat vergadert opnieuw woensdag 19 december 1979, te 14

uur.
La séance est levée.
De vergadering is gesloten.
(La séance est levée à 21h 10m.)
(De vergadering wordt gesloten te21u.10m.)
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